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Η
Ελληνική Επανάσταση του 1821 αποτέλεσε αναμφί-
βολα ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα όχι μόνο
για την ιστορία της Ελλάδας αλλά συνολικά για τον

δυτικό κόσμο, καθώς σηματοδότησε την αρχή του απελευ-
θερωτικού αγώνα κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και
την προσπάθεια για την αποκατάσταση της ελληνικής ανε-
ξαρτησίας.

Η Επανάσταση ήταν αποτέλεσμα μιας μακράς περιόδου
καταπίεσης, πείνας και κοινωνικών ανισοτήτων, ενώ οι Έλ-
ληνες είχαν αναπτύξει έναν έντονο πατριωτισμό και την επι-
θυμία για ελευθερία. Παρά τη φτώχεια και την καταπίεση, η
ελληνική κοινωνία κατάφερε να διατηρήσει την ταυτότητά
της, ενώ η Εκκλησία και οι τοπικοί ηγέτες διαδραμάτισαν
κεντρικό ρόλο στην ενίσχυση του αγώνα.

Ο αγώνας υπήρξε σφοδρός και μακροχρόνιος με πολλές
δύσκολες μάχες και μεγάλες απώλειες, αλλά η στήριξη από
τις Δυνάμεις της Ευρώπης, όπως η Βρετανία, η Γαλλία και η
Ρωσία, ήταν καθοριστική για την τελική νίκη. Έπειτα από
σχεδόν οκτώ χρόνια σφοδρών μαχών και με τις συμφωνίες

που υπεγράφησαν με τις Μεγάλες Δυνάμεις, η Ελλάδα απέ-
κτησε την ανεξαρτησία της το 1830 και το 1832 ανακηρύχθη-
κε ως ανεξάρτητο κράτος. Η Επανάσταση του 1821 δεν ήταν
απλώς μια στρατιωτική σύγκρουση αλλά και μια πνευματική
και πολιτιστική αναγέννηση για τους Έλληνες. Η εθνική συ-
νείδηση ενισχύθηκε, ενώ ο αγώνας για ελευθερία ενέπνευ-
σε και τους επόμενους αγώνες για ανεξαρτησία σε άλλες πε-
ριοχές της Ευρώπης και του κόσμου.

Το μήνυμα της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 είναι βα-
θιά συνδεδεμένο με τις έννοιες της ελευθερίας, της ανεξαρ-
τησίας και της εθνικής ταυτότητας. Η Επανάσταση ήταν μια
μάχη για την αποκατάσταση της αξιοπρέπειας, των δικαιω-
μάτων και της πολιτιστικής κληρονομιάς των Ελλήνων. Το αί-
τημα για ελευθερία ήταν το κεντρικό αίτημα της Επανάστα-
σης, το οποίο καθοδήγησε και εμπνέει ακόμη και σήμερα. Οι

Έλληνες, παρά τις αλλεπάλληλες επιθέσεις από εξωτερι-
κούς και εσωτερικούς παράγοντες, κατάφεραν να διατηρή-
σουν τη γλώσσα, τη θρησκεία και την πολιτιστική τους κλη-
ρονομιά, ενώ κατάφεραν να αναγεννήσουν το αίσθημα της
εθνικής υπερηφάνειας. Η συνειδητοποίηση ότι η Ελλάδα
ήταν μια ιστορική και πολιτιστική δύναμη που αξίζει να ζήσει
ανεξάρτητη έδωσε ώθηση στον αγώνα. Η αξία της ενότητας
και της θυσίας για έναν κοινό σκοπό πήρε σάρκα και οστά
εκείνη την περίοδο. Παρά τις διαφορετικές κοινωνικές, πο-
λιτικές και γεωγραφικές διαφορές, οι Έλληνες κατόρθωσαν
να ενωθούν και να αγωνιστούν μαζί για την ελευθερία τους.
Αυτή η ενότητα και η συνεργασία υπήρξαν καθοριστικές για
την τελική νίκη, αν και η Επανάσταση είχε να αντιμετωπίσει
πολλές εσωτερικές διαιρέσεις. Αποδείχτηκε ότι εμείς οι Έλ-
ληνες ενωμένοι μπορούμε να καταφέρουμε πολλά. Η Επα-
νάσταση του 1821 είναι λοιπόν μια διαρκής υπενθύμιση του
πόσο σημαντικές είναι η ελευθερία, η εθνική αυτοδιάθεση
και η αντίσταση στην καταπίεση, αξίες που συνεχίζουν να
εμπνέουν λαούς και έθνη μέχρι και σήμερα.
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Η
αλλαγή της ατζέντας στον δημόσιο διάλο-
γο διά της επιτάχυνσης των μεταρρυθμί-
σεων και της ανάδειξης του έργου της κυ-

βέρνησης είναι η προτεραιότητα του Μεγάρου
Μαξίμου. Στο επιτελείο του πρωθυπουργού εκτι-
μούν ότι η κυβέρνηση πέρασε από Συμπληγάδες,
χωρίς όμως να απειληθεί η πρωτοκαθεδρία της
και πως η επικοινωνιακή αντεπίθεση από εδώ και

πέρα θα αποδώσει καρπούς. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης

από το υπουργείο Εσωτερικών
έδειξε χθες τον τρόπο. Μετά
από σύσκεψη όπου μετείχε και
η ηγεσία του υπουργείου Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης, ο
πρωθυπουργός ενημέρωσε για

τα ερωτηματολόγια που θα αποσταλούν σε τέσσε-
ρα εκατομμύρια πολίτες, οι οποίοι θα κληθούν να
αξιολογήσουν τις υπηρεσίες του Δημοσίου. 

Επίσης, ενημέρωσε για τον προγραμματισμό
και την επιτάχυνση των προσλήψεων μέσω
ΑΣΕΠ, για τη γενικότερη ψηφιοποίηση, την ολο-
κλήρωση του Κτηματολογίου, τον Εθνικό Ηλε-
κτρονικό Φάκελο Υγείας και την εγκατάσταση κα-
μερών στο οδικό δίκτυο που θα καταγράφουν τις
παραβάσεις του ΚΟΚ. 

«Το Δημόσιο αλλάζει
προς το καλύτερο»

Ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι διαπίστωσε με
ικανοποίηση ότι «μέσα από μια σειρά από πρω-
τοβουλίες το κράτος μας, το Δημόσιο αλλάζει.
Και αλλάζει προς το καλύτερο». Και αφού ανα-
φέρθηκε στην πολιτική βούληση που απαιτείται
για να υλοποιηθούν οι φιλόδοξοι στόχοι που
έχουν τεθεί, τόνισε: «Βρισκόμαστε μπροστά σε
μια καινούργια φάση υλοποίησης πάρα πολλών
έργων, χρηματοδοτούμενων από το Ταμείο Ανά-
καμψης, τα οποία θα βελτιώσουν και την ίδια την
απόδοση του Δημοσίου αλλά και τον τρόπο με
τον οποίο ο πολίτης, η επιχείρηση συναλλάσσε-
ται με το ελληνικό Δημόσιο». 

Στάθηκε επίσης στο θέμα της αξιολόγησης,
αναφέροντας ότι πριν από 11 χρόνια ως υπουργός
Διοικητικής Μεταρρύθμισης έκανε την πρώτη
απόπειρα, ώστε να ξεφύγουμε από την «κατάρα»
-όπως την αποκάλεσε- της καθολικής αριστείας
στην αξιολόγηση των δημόσιων υπαλλήλων, κάτι
που συνάντησε μεγάλες αντιστάσεις. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε επίσης ότι σή-
μερα «έχουμε ένα σύστημα αξιολόγησης το
οποίο πραγματικά μπορεί να ξεχωρίσει τους άρι-
στους δημόσιους υπαλλήλους, να τους επιβρα-
βεύει και ταυτόχρονα να μας δίνει και τα απαραί-
τητα εργαλεία για εκείνους οι οποίοι υπολείπον-
ται, οι οποίοι δεν έχουν τις επιδόσεις τις οποίες
προσδοκούμε, να μπορούμε να παρέμβουμε για
να βελτιώσουμε την απόδοσή τους». 

Στη συνέχεια μίλησε για «την ουσιαστική ανα-
μόρφωση των μεγάλων πυλών εισόδου της χώ-
ρας μας, πρωτίστως τους Κήπους και τους Ευ-
ζώνους, αλλά και άλλες πύλες», κάτι που αποτε-
λούσε επί μακρόν αίτημα φορέων της Μακεδο-
νίας και της Θράκης. 

Αφού σημείωσε ότι «συντελείται μία επανά-
σταση στον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το

κράτος και το Δημόσιο στην πατρίδα μας», κάτι
που «είναι ένας διαρκής αγώνας για συνεχή
πρόοδο», έκλεισε τονίζοντας ότι «η μεγάλη επα-
νάσταση η οποία έχει ήδη ξεκινήσει από το 2019
θα επιταχυνθεί ακόμα περισσότερο με πολύ
συγκεκριμένα, μετρήσιμα αποτελέσματα για κά-
θε Έλληνα πολίτη, είτε αυτός κατοικεί στην Ελ-
λάδα είτε στο εξωτερικό».

«Η ποιότητα ζωής
βελτιώνεται διαρκώς»

Όλοι στο Μέγαρο Μαξίμου δείχνουν να έχουν
«ευθυγραμμιστεί» με το πνεύμα των επικοινω-
νιακών προτεραιοτήτων της κυβέρνησης. «Η δι-
ευκόλυνση της καθημερινότητας των πολιτών, με
απτά αποτελέσματα, θα βελτιώσει μεσοπρόθε-
σμα, και δη κατά πολύ, την εικόνα της κυβέρνη-

σης», είπε συνεργάτης του πρωθυπουργού στην
«Political» και πρόσθεσε: «Στα όσα λέει η αντιπο-
λίτευση και στην προσπάθεια που καταβάλλει να
χειραγωγήσει συναισθηματικά τον κόσμο, εμείς
αντιπαραθέτουμε τα πολλά έργα που βρίσκονται
σε εξέλιξη στην πατρίδα μας, που γυρίζει σελίδα.
Η ποιότητα ζωής στην Ελλάδα βελτιώνεται διαρ-
κώς. Με απάλειψη της ταλαιπωρίας στο Δημόσιο,
με μεγάλα έργα υποδομών που παραδίδονται το
ένα μετά το άλλο όπως η γέφυρα στα Μάλγαρα, με
συνεχείς αυξήσεις του κατώτατου μισθού, με
γρήγορη έκδοση των συντάξεων, με σύγχρονα
και άνετα λεωφορεία και τηλεματική παντού. Και
θα γίνουν πολλά ακόμα στη χώρα μας, που αποτε-
λεί μια νησίδα σταθερότητας και ανάπτυξης. Θα
συνοδεύονται από δράσεις εξωστρέφειας. Δεν
θα αφήσουμε τη μιζέρια να κατασκηνώσει εδώ. Ο

κατώτατος μισθός αυξήθηκε πέντε φορές τα τε-
λευταία έξι χρόνια και να ξέρετε πως έπεται συ-
νέχεια. Η κυβέρνηση μιλάει και θα μιλάει με έρ-
γα. Οι αντίπαλοί μας δεν μπορούν να υποβάλουν
μισή πρόταση και απλά κραυγάζουν». 

Κομβικής σημασίας θεωρούνται από το Μέγα-
ρο Μαξίμου και τα μέτρα που λαμβάνονται για την
αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού, όπου η πολι-
τική της κυβέρνησης αυστηροποιείται. Όπως ενη-
μέρωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, «με εντολή του υπουργού Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Μάκη Βορίδη κλείνουν
τρεις από τις 33 δομές φιλοξενίας που είναι ενερ-
γές σήμερα σε όλη τη χώρα» και «σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα αναμένεται να ακολουθήσει το
κλείσιμο των δομών σε Βόλο και δυτική Λέσβο». 

«Όλοι αυτοί θα πρέπει να ξέρουν ότι θα σέβον-
ται τον ελληνικό τρόπο ζωής, τις παραδόσεις μας,
τα έθιμά μας», είπε προ ημερών για τους μετανά-
στες, μιλώντας στην τηλεόραση, ο αρμόδιος
υπουργός Μάκης Βορίδης. 

«Δική μας δουλειά 
είναι να δουλεύουμε»

Η αμηχανία της αντιπολίτευσης, από την άλλη,
είναι έκδηλη. Η καταφυγή της σε fake news (την
οποία κατήγγειλε την Κυριακή η Νέα Δημοκρατία
με ανακοίνωσή της) και η συνεχής πυροδότηση
της έντασης την έχουν απαξιώσει στα μάτια των
πολιτών που ζητούν ηρεμία και προοπτική. «Δική
μας δουλειά είναι να δουλεύουμε, να σκύβουμε
το κεφάλι, να υλοποιούμε κάθε λέξη του προ-
γράμματός μας, κάθε υπόσχεση την οποία έχου-
με δώσει, να γίνουμε ακόμα ταχύτεροι στην απο-
τελεσματικότητά μας», είπε χαρακτηριστικά στη
χθεσινή ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο
Παύλος Μαρινάκης. 

Αλλαγή ατζέντας 
για την προβολή 

του κυβερνητικού 
έργου και των

μεταρρυθμίσεων

Επικοινωνιακή αντεπίθεση για να αναδείξουν τον διαρκή αγώνα για πρόοδο
και τα σημαντικά έργα που υλοποιούνται κόντρα στα fake news της αντιπολίτευσης

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ

Στιγμιότυπο από την επίσκεψη του Κυριάκου 
Μητσοτάκη στο υπουργείο Εσωτερικών
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Α
ποφασισμένος να θέσει τον δάκτυλον
επί τον τύπο των ήλων και να προωθή-
σει την αλλαγή του πολυθρύλητου άρ-

θρου 86 του Συντάγματος για την ποινική μετα-
χείριση υπουργών, η ύπαρξη του οποίου λει-
τούργησε ως μία από τις εστίες που οδήγησαν
τους πολίτες να απαξιώνουν συλλήβδην τους
θεσμούς, είναι ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης. Θα απαλλάξει έτσι την πολιτική

σκηνή από μια βαριά σκιά,
την οποία καμία κυβέρνηση
τα προηγούμενα χρόνια δεν
τόλμησε να πολεμήσει.

Προς επίρρωση της ορθό-
τητας του κ. Μητσοτάκη για
την προώθηση της συγκεκρι-
μένης συνταγματικής αλλα-
γής θεωρούν στο Μέγαρο

Μαξίμου τα ευρήματα των τελευταίων δημο-
σκοπήσεων, που επιβεβαιώνουν τη σημασία
που έχουν για τους πολίτες η απονομή δικαιο-
σύνης και το κράτος δικαίου.

Πέταξε το γάντι
στην αντιπολίτευση

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην τελευταία δη-
μοσκόπηση της MRB (Open) το 44% των ερω-
τηθέντων αξιολογεί ως δεύτερο κυρίαρχο
πρόβλημα «την απονομή δικαιοσύνης και το
κράτος δικαίου», ενώ η ακρίβεια έρχεται πρώ-
τη με μόλις δύο μονάδες διαφορά, στο 46%.
Ανάλογη είναι η εικόνα και στη δημοσκόπηση
της Pulse (ΣΚΑΪ), όπου το 33% καταγράφει το
θέμα της τραγωδίας των Τεμπών ως «το πιο
σημαντικό» και το 42% ως «ένα από τα σημαν-
τικά».

Στο κυβερνητικό επιτελείο ευελπιστούν ότι
η προωθούμενη από την κυβερνητική πλει-
οψηφία αλλαγή θα τύχει ευρύτερης αποδο-
χής. Για αυτό άλλωστε ο πρωθυπουργός
έσπευσε ήδη να πετάξει το γάντι στα κόμματα
της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα στο ΠΑΣΟΚ και
τον ΣΥΡΙΖΑ.

Προκειμένου να διευκολυνθεί το κλίμα συ-
ναίνεσης πάντως τα βήματα που θα γίνουν θα
είναι προσεκτικά και θα λαμβάνουν υπόψη και
τους προβληματισμούς που αναπτύσσονται με
φόντο την επιλογή του κ. Τριαντόπουλου να
ζητήσει την απευθείας έρευνα από τη Δικαιο-
σύνη. Κυβερνητικά στελέχη εκφράζουν φό-
βους ότι υπάρχει ο κίνδυνος να υπάρξει «βιο-
μηχανία» διώξεων εναντίον πολιτικών προσώ-
πων με αυτό το μοντέλο.

Άλλα κυβερνητικά στελέχη ωστόσο εκτι-
μούν ότι η παράκαμψη της Προανακριτικής
Επιτροπής ανταποκρίνεται στο κοινό αίσθημα
που επιθυμεί η υπόθεση των Τεμπών να κριθεί
όχι σε πολιτικό επίπεδο αλλά από τη Δικαιοσύ-
νη, ενώ ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος μετατρο-
πής των εργασιών της σε «σόου» μέσω αιτη-
μάτων από κόμματα της αντιπολίτευσης για
κλήση συγκεκριμένων μαρτύρων περιλαμβα-
νομένου του πρωθυπουργού.

Επίσης, θα αποφευχθεί το παιχνίδι των αντι-
φατικών και επιλεκτικών «διαρροών» για το
περιεχόμενο των καταθέσεων που διαχρονικά
χαρακτήριζε τη λειτουργία των προανακριτι-
κών επιτροπών.

Δύο συν ένα σενάρια
Σε κάθε περίπτωση, ενόψει της έναρξης πι-

θανότατα το φθινόπωρο της διαδικασίας ανα-
θεώρησης του Συντάγματος, έχουν αρχίσει
ήδη και εξετάζονται διάφορα σενάρια για την
αλλαγή του άρθρου 86. Σύμφωνα με πολύ κα-
λά πληροφορημένες πηγές, αυτήν τη στιγμή
στο τραπέζι των διαβουλεύσεων στο Μέγαρο
Μαξίμου υπάρχουν δύο συν ένα σενάρια.

Το πρώτο προβλέπει oι δικογραφίες για
υπουργούς να παραπέμπονται, χωρίς τη «δια-
μεσολάβηση» της Προανακριτικής, απευθείας

στο Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο στη συνέ-
χεια θα κρίνει αν πληρούνται οι προϋποθέσεις
για να επιληφθεί το Ειδικό Δικαστήριο. Στην
πραγματικότητα πρόκειται για το μοντέλο που
ακολουθήθηκε στην περίπτωση του πρώην
υφυπουργού Χρήστου Τριαντόπουλου.

Το δεύτερο σενάριο αφορά μια «υβριδική»
λύση, σύμφωνα με την οποία οι προανακριτι-
κές επιτροπές για τα πολιτικά πρόσωπα θα λει-
τουργούν, αλλά η ανάθεση από τη Βουλή στο
Δικαστικό Συμβούλιο του ελέγχου των στοι-
χείων των κατηγοριών εις βάρος υπουργών
και της αξιολόγησης της ουσιαστικής βασιμό-
τητάς τους δεν θα είναι πλέον προαιρετική αλ-
λά υποχρεωτική.

Υπάρχει ωστόσο και ένα ακόμη σενάριο, το
οποίο δεν φαίνεται να έχει την ίδια δυναμική
με τα δύο παραπάνω. Αυτό προβλέπει την αντι-

κατάσταση της Προανακριτικής από ένα μει-
κτό σώμα ανώτατων δικαστών και βουλευτών,
στο οποίο όμως την πλειοψηφία θα έχουν οι
εκπρόσωποι της Δικαιοσύνης.

Για την εκλογή των
ανώτατων δικαστών

Με φόντο την υπόθεση των Τεμπών και τη
γενικευμένη κοινωνική αμφιθυμία σε σχέση
με τη δικαιοσύνη, η κυβερνητική πλειοψηφία
αναμένεται να προτείνει ακόμη να υπάρξει
συνταγματική πρόβλεψη για τον εσωτερικό
έλεγχο της δικαιοσύνης. 

Σε ό,τι αφορά την ανάδειξη της ηγεσίας της,
φαίνεται ότι επίσης εξετάζονται δύο σενάριο.
Το πρώτο προβλέπει οι επικεφαλής των ανω-
τάτων δικαστηρίων να αναδεικνύονται από το
ίδιο το δικαστικό σώμα. 

Το δεύτερο προβλέπει να καταθέτουν οι δι-
καστές μια εισηγητική πρόταση προς τη Βου-
λή. Κατόπιν, είτε η Βουλή να εκλέγει τους ανώ-
τατους δικαστές από τους προτεινόμενους είτε
με αυξημένη πλειοψηφία να διαμορφώνει μια
«μικρή λίστα» από την οποία η κυβέρνηση θα
κάνει την τελική επιλογή.

Η πλειονότητα των εισηγήσεων που γίνονται
τάσσεται υπέρ του δεύτερου σεναρίου. Και αυ-
τό διότι αν αφεθεί η δικαιοσύνη να εκλέγει την
ηγεσία της αποκλειστικά με εσωτερικές διαδι-
κασίες, τότε υπάρχει ο κίνδυνος να οδηγηθεί
το δικαστικό σώμα σε κομματικοποίηση. Πάν-
τως, στο κυβερνητικό στρατόπεδο αναμένουν
με ενδιαφέρον την πρόταση που έχει προ-
αναγγείλει ότι θα καταθέσει ο αρχηγός του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης για την εκλογή
της δικαιοσύνης. 

Ο πρωθυπουργός είναι αποφασισμένος να «τρέξει» 
την αναθεώρηση του περιβόητου άρθρου 86 του Συντάγματος 

ώστε να σταματήσει η απαξίωση των θεσμών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα 3 σενάρια που
μελετά για να μπει 

τέλος στην ατιμωρησία 
των υπουργών

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Κοιμάται και ονειρεύεται ο... αποτυχημένος 
πολιτευτής της Μακεδονίας Νίκος Ταχιάος

Μαθαίνω ότι ο αποτυχημένος πρώην υποψήφιος δήμαρχος και μετέπειτα υποψή-
φιος βουλευτής Θεσσαλονίκης με το παρατσούκλι «κακομούτσουνος» (έτσι τον απο-
καλούν όσοι τον ζηλεύουν) Νίκος Ταχιάος κάνει μεγαλεπήβολα σχέδια για το μέλ-
λον του, τα οποία μάλιστα διαδίδει δεξιά και αριστερά. Διαμηνύει, όπως πληροφο-
ρούμαι, σε μεγάλα στελέχη κατασκευαστικών εταιρειών ότι το 2028 θα είναι υπο-
ψήφιος περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας. Ρε μάστορα, εδώ δεν κατάφερες
να εκλεγείς δήμαρχος και βουλευτής στις αυτοδιοικητικές και βουλευτικές εκλογές
του 2019 έχοντας απέναντί σου τον «Mr Τίποτα» τον Κωστάκη τον Ζέρβα και ήρθες δεύτε-
ρος, αλλά ούτε και στην Α’ Θεσσαλονίκης. Τι όνειρα είναι αυτά που βλέπεις τα βράδια, ρε Νίκο;
Μην πέφτεις νηστικός γιατί μετά ονειρεύεσαι καρβέλια… Να τρως ένα. 

Ο... δυσαρεστημένος υπουργός
Λοιπόν, όταν τα μαθαίνω, αμέσως τα γράφω. Έμαθα λοιπόν

ότι μετά τον ανασχηματισμό υπάρχει ένας υπουργός που είναι...
δυσαρεστημένος. Προσέξτε, επειδή πολλά μπορούν να παρε-
ξηγηθούν. Ο συγκεκριμένος είναι δυσαρεστημένος από τις με-
τρήσεις που δεν του δίνουν δυναμική και αυτό τον έχει πειράξει
πολύ. Τώρα μη με προκαλείτε να γράψω περισσότερα… Επιστροφή στα σενάρια «τερατογένεσης»

Στο Μέγαρο Μαξίμου αλλάζουν στρατηγική μετά το βατερλό ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, που έκαναν ρυθμιστικό
παράγοντα τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Όσο πλησιάζουμε προς τις κάλπες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα θέσει
καθαρά το δίλημμα «σταθερότητα ή κυβέρνηση τερατογένεσης;». Το διακύβευμα είναι άκρως ρεαλιστικό
και παραλίγο να το ζήσουμε στο πρόσφατο παρελθόν με Τσίπρα, Ανδρουλάκη και Βαρουφάκη... 

Ταχιάος Νο2: 
Έμεινε «μπουκάλα»

Στην προ ημερών σύσκεψη στο υπουργείο Υποδομών και Μετα-

φορών, παρόντος και του αντιπρόεδρου Κωστή Χατζηδάκη, συζη-

τήθηκαν και τα έργα του «Daniel» ενόψει της έγκρισης από το ΣτΕ.

Όλα αυτά θα ήταν ήρεμα και βαρετά αν ο υφυπουργός Yποδομών

Νίκος Ταχιάος δεν προσπαθούσε με νύχια και δόντια να κρατήσει

υπό τον έλεγχό του τα σιδηροδρομικά έργα. Όπως καταλαβαίνετε,

γέλασαν και τα τσιμέντα, με ευγενικό βέβαια τρόπο. Έτσι, ο υφυ-

πουργός μας έμεινε κατά το κοινώς λεγόμενο «μπουκάλα». Όχι τί-

ποτε άλλο, αλλά κάποιοι κακεντρεχείς λένε ότι διάφοροι εμπλεκό-

μενοι-μελετητές, από αυτούς που συμπαθεί και προτιμά ο Ταχι-

άος, φόρεσαν πλερέζες…

Έτοιμος να πάρει κεφάλια 
ο Βορίδης

Μαθαίνω ότι ο Μάκης Βορίδης έχει πάρει
πολύ ζεστά το Μεταναστευτικό και, μεταξύ
άλλων, αναμένεται να πάρει κεφάλια σε
διάφορες υπηρεσίες που υπάγονται στο

υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Το
φιάσκο με την απόφαση της Ολομέλειας του

Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) να ακυρώσει
την Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) που χαρακτήριζε την Τουρ-
κία ως «ασφαλή τρίτη χώρα» έχει κάνει έξω φρενών τον Βορίδη.  

Ο Σταύρος και η μάχη του... σταυρού!

Σας έχω φρέσκα νέα από το Αμέρικα... Πα-
ρά το γεγονός ότι έχει καθυστερήσει η ακρό-
αση για τον διορισμό της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ
ως πρέσβειρας των ΗΠΑ στην Αθήνα, αυτή
αναμένεται να έχει γίνει μέχρι το τέλος Μαΐ-
ου και να αναλάβει καθήκοντα στα μέσα του
καλοκαιριού. Καθυστερήσεις έχουν υπάρξει, όπως

μου λένε φίλοι από την άλλη μεριά του Ατ-
λαντικού, και στις ακροάσεις των άλλων
υποψήφιων πρεσβευτών, όπως και αυτή
του Αμερικανού πρέσβη στην Τουρκία,

καθώς οι πολλές αλλαγές στη διοίκηση του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ έχουν επηρεάσει όλες τις

γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Ήρθε διαβασμένος, ενημερώθηκε αμέσως, εργάζεται πυρετωδώς και ήδη επιδεικνύει τε-
χνοκρατική αντίληψη, όπως μας λένε από το υπουργείο Περιβάλλοντος για τον Σταύρο Παπα-
σταύρου. Με ενδιαφέρον είδαν μάλιστα πολλοί την παρουσία του υπουργού προ ημερών στην
εκδήλωση για τον απολογισμό του έργου, στο πλαίσιο του θεσμού του Αναδόχου Αποκατάστασης
και Αναδάσωσης «Συνεργασία για τη Δημιουργία» στο Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Εκεί έδωσε το «πα-
ρών» και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης. Ας μη βιαστούν ορισμένοι εδώ να πλάσουν σε-
νάρια στο μυαλό τους... Τώρα, ο Σταύρος Παπασταύρου στήνει με ταχείς ρυθμούς και το πολιτικό του γραφείο, δι-
ευρύνοντας μάλιστα την ομάδα των συνεργατών του, καθώς η κάθοδός του στη Νότια Αθήνα, τη μεγαλύτερη
εκλογική περιφέρεια της χώρας, αποτελεί μια μεγάλη πρόκληση για τον ίδιο… 

Ο φαντασμένος (όχι 
ο Βοναπάρτης) Αλέξης...

Σε μια συζήτηση που είχα με έναν φίλο από τα
παλιά που γνωρίζει τα κατατόπια της Αριστεράς

(παντού όμως!), μου πέταξε τις λέξεις... κόμμα και Αλέ-
ξης! Και επειδή θέλω να είμαι ειλικρινής, δεν παραξενεύ-

τηκα. Ο φίλος μου παραξενεύτηκε που δεν τον ρώτησα τι εννοεί. Και
από μόνος του μου είπε ότι ο πρώην πρωθυπουργός, επειδή έχει βα-
ρεθεί το Ίδρυμά του, καθώς κατάλαβε ότι δεν μπορεί να έχει ουσιαστι-
κή παρέμβαση, κοινώς τον «γράφουν» στα γκλάμουρ υποδήματά
τους, μιλάει με κόσμο για να δει τι μπορεί να κάνει πριν από τις επόμε-
νες εκλογές. Και μέσα στις σκέψεις του είναι η δημιουργία κόμματος,
όμως το πρόβλημα είναι ότι σε μετρήσεις που έχουν γίνει δεν… περ-
πατάει. Σημείωση. Μετρήσεις κάνουν για τον ίδιο και στο Μαξίμου,
όπως έμαθα! Άσε (όπως μου είπε ο φίλος μου) ότι δεν υπάρχουν αρι-
στερά (λέμε τώρα) νέα στελέχη! Κάτι που σημαίνει ότι θα πρέπει να
«αρμέξει» τους ίδιους και τους ίδιους από ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά!
Νέο… αίμα δηλαδή! Ας γελάσω… Α, και κάτι άλλο, επειδή το έμαθα
και δεν πρέπει να περάσει απαρατήρητο. Αν αποφασίσει να κάνει
κόμμα, θα χρειαστούν… λεφτά. Και επειδή σύμφωνα με πόθεν έσχες
του ο Αλέξης δεν διαθέτει τόσα για να αντέξει στον χρόνο, λέγεται στο
παρασκήνιο ότι αναζητούνται επιχειρηματίες. Ορισμένοι δε ομολο-
γούν σε prive τραπέζια ότι εκείνος (ο Τσίπρας) και άνθρωποί του
έχουν δει σε ραντεβού «υποψηφίους» για να στάξουν το χρήμα. Δεν
γνωρίζω, αλήθεια σας λέω, ποιο είναι το αποτέλεσμα… Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 

Γιατί έχει καθυστερήσει η ακρόαση της Κίμπερλι;

Στο στόχαστρο γραμματείς (όχι... φαρισαίοι)
Κοιτάζω εδώ και καιρό τι πράττουν οι γενικοί γραμματείς στα υπουργεία. Για παράδειγμα, πριν

από μερικές μέρες διάβασα στη Διαύγεια για έναν γραμματέα που έκανε ταξίδι στις Βρυξέλλες μα-
ζί με... μετακλητούς για ένα συνέδριο. Δεν είναι κακό αυτό, αλλά αυτοί οι μετακλητοί, προφανώς
κατόπιν συνεννόησης με τον γραμματέα, στο περιθώριο των συναντήσεων έβγαλαν κάτι… περίεργες
φωτογραφίες με «γκρινιάρες» μπλε φατσούλες (και άσπρα καπελάκια) που τα παιδιά απολαμβάνουν στην
τηλεόραση εδώ και πολλά χρόνια όταν επιλέγουν τα κινούμενα σχέδια. Για να μη μακρηγορώ και να μην…
γκρινιάζω και εγώ, θα υπάρξει μεγάλος ανασχηματισμός και στους γραμματείς, όπως μαθαίνω. Και μάλιστα
αρκετοί που έχουν προκαλέσει θα πάνε σπίτια τους. Αυτά προς το παρόν γιατί το ρεπορτάζ συνεχίζεται… 

Δύσκολοι καιροί…
Εντάξει, οι Νοτιάδες δεν είναι και το... καλύτερο. Μπο-
ρεί να «προσφέρουν» θέαμα όταν συμβαδίζουν με την
«belle architecture» στα θέρετρα 300 εκατ. ευρώ,
όμως ο καιρός δεν είναι για τόσο μεγάλα ανοίγματα.
Μαθαίνω λοιπόν ότι τα έξοδα του χειμώνα, εκεί κάτω
στον Νότο της Αθήνας, είναι πολλά από τη βαρυχειμω-
νιά. Και πλέον υπάρχουν οι σκέψεις να διατηρηθούν οι

δουλειές μόνο για τους καλοκαιρινούς μήνες. Εντάξει,
μεγάλη επένδυση, μεγάλες όμως και οι φουρτούνες.
Και το... big guy που έκοψε την κορδέλα στα εγκαίνια
τον Οκτώβριο του ’23 φανταζόταν ότι το εγχείρημα, όσο
γκλάμουρ και να είναι (είναι πραγματικό κόσμημα!),
μπορεί να μη φέρει τα απαιτούμενα (και γρήγορα)
έσοδα. Οι ζημίες μαθαίνω ότι ξεπερνούν τα 10 εκατ.
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Τρόμος 
στο Χάρβαρντ

Ο Αλέξης Τσίπρας ετοιμάζει
βαλίτσες για Βοστόνη με... lay-
over στις διεθνείς φιλοδοξίες
του. Σήμερα θα δώσει διάλεξη στο
Χάρβαρντ ως προσκεκλημένος
του Ντέιβιντ Ζίμπλατ, συγγραφέα
του «Πώς πεθαίνουν οι δημοκρα-
τίες» - προφανώς με ιδιαίτερο
ενδιαφέρον για... επιτόπια παρα-
δείγματα. Ο πρώην πρωθυπουρ-
γός θα μιλήσει ως policy fellow,
ενώ τα προχθεσινά «drowns» και
όλο το αγγλικό παρελθόν του κά-
νουν τους μεταφραστές να ιδρώ-
νουν από τώρα. Κάποιοι πάντως
λένε πως δεν πάει μόνο για διάλε-
ξη αλλά και για relaunch στο διε-
θνές στερέωμα. Το Χάρβαρντ έχει
δει πολλά. Αλλά Τσίπρα με Power
Point; Αυτό, όχι ακόμη.

Το σκέφτεται 
ο Χάρης Δούκας

Το τελευταίο διάστημα ο δήμαρχος Αθη-
ναίων Χάρης Δούκας φαίνεται να το σκέφτε-
ται αρκετά για το τι θα κάνει με το κομματικό
όργανο του «Πολιτικού Κέν-
τρου» όπου μετέχει. Βλέ-
πει ότι επικρατεί γενι-
κά μια χαλαρότητα και
πως στη Χαριλάου
Τρικούπη αποφασίζει
μόνο ο κ. Ανδρουλάκης
για όλα. One man show.
Κάπως έτσι και για αυτό τον
λόγο αναρωτιέται αν όντως υπάρχει κάποιο
πολιτικό όφελος να παραμένει μέλος του
συγκεκριμένου κομματικού οργάνου. Βλέ-
πει παράλληλα την Άννα και τον Παύλο να
έχουν ενταχθεί εντελώς στο σύστημα του
προέδρου, οπότε σκέφτεται τι ακριβώς πρέ-
πει να κάνει. Το επόμενο διάστημα σίγουρα
θα λάβει τις αποφάσεις του. 

Ψυχρό κλίμα 
σε Βενιζέλο 
και κυβερνητικούς

Ως επιβεβαίωση του ψυχρού
κλίματος που υπάρχει
πλέον στις σχέσεις της
κυβερνητικής παρά-
ταξης με τον πρώην
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
και γνωστό συνταγμα-
τολόγο Ευάγγελο Βενι-
ζέλο εκλαμβάνουν στη ΝΔ
την πρόσφατη παρέμβασή του για
την πρόταση του Χρήστου Τριαντόπουλου να
κριθεί απευθείας από τη δικαιοσύνη και όχι
από την Προανακριτική Επιτροπή. Οι πιο κα-
χύποπτοι από τους «γαλάζιους» θυμούνται
με αφορμή την παρέμβαση αυτή τα επίμονα
σενάρια για το ενδεχόμενο να προτείνει ο
πρωθυπουργός τον κ. Βενιζέλο για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας και την εκκωφαντική
διάψευσή τους λίγο αργότερα…

Με λαμπρότητα αναμένονται σήμερα τα εγκαίνια του νέου μνη-
μείου Πεσόντων στο προαύλιο του υπουργείου Άμυνας, που
φέρει την υπογραφή του
καθηγητή Κώστα Βαρώ-
τσου. Το Σάββατο πραγ-
ματοποιήθηκε η δοκιμή
φωταγώγησης του γυά-
λινου λαβύρινθου με λα-
ξευμένα 200.000 ονόμα-
τα σύγχρονων ηρώων

του Έθνους. Όπως έχει δηλώσει ο δημιουργός του μνημείου,
για τη δημιουργία του οποίου έδωσε το «πράσινο φως» ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δέν-
διας, ο γυάλινος λαβύρινθος
«είναι σαν μια αγκαλιά που
μοιάζει να βγαίνει μέσα από
τη γη με τους ήρωες να πετά-
νε, να αιωρούνται, να υπάρχει
μία ανάταση των ονομάτων
και όχι ένας τάφος». 

Με υπογραφή Βαρώτσου στολίζεται το υπουργείο Άμυνας

Τι σχέση έχει ο Τσίπρας με τον Τάκη Λεμονή;
Η κυβέρνηση επιστράτευσε τον

Πασχάλη Τερζή και τον Τάκη Λεμονή
για να απαντήσει στον Αλέξη Τσίπρα.
Τα... αστειάκια περί επιστροφής του
Αλέξη Τσίπρα στην ενεργό πολιτική
σκηνή μπορεί να μην είναι απλώς σε-
νάρια αλλά κανονικές σκέψεις του
πρώην πρωθυπουργού, ο οποίος
εκτιμάται πως επιθυμεί να μας... σώσει για δεύτερη φορά! Η απάντηση ήταν δηκτική και ήρθε
χθες από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη: «Στο ποδόσφαιρο καμιά φορά οι επι-
στροφές βγαίνουν σε καλό. Ο Ολυμπιακός είχε κάνει το πρώτο “διπλό” στην Ευρώπη με την επι-
στροφή του Τάκη Λεμονή. Στην πολιτική συνήθως οι επιστροφές παραπέμπουν στο γνωστό
άσμα “επιστροφές, καταστροφές”. Το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω», είπε ο κ. Μαρινάκης, συμπλη-
ρώνοντας πως «όπως φαίνεται, ο κ. Τσίπρας θέλει να επιστρέψει αμετανόητος».

Χαρδαλιάς: «Η Αυτοδιοίκηση θα είναι 
ο τελευταίος μου σταθμός. Χωρίς Μητσοτάκη 

η χώρα θα είχε καταρρεύσει»

Ω
ς το μεγαλύτερο ψέμα που έχει γρα-
φτεί στον Τύπο τον τελευταίο καιρό
για τον εαυτό του χαρακτήρισε ο πε-

ριφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς το
γεγονός πως έχει αρχηγικές τάσεις και θέλει
να ηγηθεί μελλοντικά του κυβερνώντος κόμ-
ματος. «Πρόκειται για αστειότητες, γελοι-
ότητες, γραφικότητες», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά μιλώντας στην εκπομπή «After Dark»
του Open, εξαίροντας παράλληλα τόσο την
προσωπικότητα όσο και τις ικανότητες του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. 

«Θέλω συνειδησιακά να εξομολογηθώ
πως αν δεν ήταν ο Μητσοτάκης στην εξουσία
τον καιρό της πανδημίας, η χώρα θα είχε κα-
ταρρεύσει. Αν δεν άκουγε αυτά που τον συμ-
βούλευαν οι επιστήμονες, η Ελλάδα θα είχε
διαλυθεί», είπε με νόημα.

Όσο για το δικό του πολιτικό μέλλον, ξεκα-
θάρισε ότι επιθυμία του είναι να κλείσει τον
κύκλο της προσφοράς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, από την
οποία άλλωστε ξεκίνησε. «Αυτός θα είναι ο τελευταίος μεγάλος
μου σταθμός, αυτό που επιθυμώ είναι να παλέψω για να κάνω

καλύτερη τη ζωή των κατοίκων της Αττικής», ξεκαθάρισε,
απαντώντας με αυτό τον τρόπο σε όσους πλάθουν σενάρια φαν-
τασίας για τον ίδιο.
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Νέο… χαστούκι
Κωνσταντινόπουλου
σε Ανδρουλάκη

Α
υτά έχει η ζωή αλλά και η πολιτική. Κά-

ποια πράγματα δύσκολα αλλάζουν. Ένα

από αυτά, το γεγονός ότι ο Οδυσσέας

Κωνσταντινόπουλος, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ,

δεν… χώνεψε ποτέ τον πρόεδρο της παράταξής

του Νίκο Ανδρουλάκη. 

Έτσι, δεν χάνει ευκαιρία να ρίχνει τα… καρφιά

του με κάθε ευκαιρία. Χθες μιλώντας στον ρα-

διοφωνικό σταθμό Real FM, ερωτηθείς για τις

δημοσκοπήσεις και την πτώση που καταγρά-

φουν, ασταμάτητα, στη Χαριλάου Τρικούπη, ανέ-

φερε: «Η σημερινή δημοσκοπική εικόνα είναι

μια κακή εξέλιξη για εμάς στο ΠΑΣΟΚ. Αυτό εί-

ναι μια πραγματικότητα και μένουμε στη δέ-

σμευση του προέδρου ότι θα είμαστε πρώτο

κόμμα στις επόμενες εθνικές εκλογές». Κρατή-

στε πάντως και την αναφορά του στη… δέσμευ-

ση του προέδρου το ΠΑΣΟΚ να είναι πρώτο κόμ-

μα στις εκλογές… κάτι υπονοεί ο σύντροφος

Αρκάς. «Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει μέλλον ως μικρό

κόμμα». Αυτό λέει ο άνθρωπος. 

Δένδιας και Θεοδωρικάκος
υπέγραψαν το «Θώραξ»

Υπεγράφη από τους υπουργούς Εθνικής Άμυνας και
Ανάπτυξης, Νίκο Δένδια και Τάκη Θεοδωρικάκο, η σύμ-
βαση για το πρόγραμμα «Θώραξ», το οποίο οδηγεί στη δη-
μιουργία των πιο ισχυρών Ενόπλων Δυνάμεων που είχα-
με ποτέ. Η σύμβαση για το πρόγραμμα «Θώραξ» ανέρχε-
ται σε 48.950.000 ευρώ και χρηματοδοτείται με πόρους
του Ταμείου Ανάκαμψης.

Η τελετή έλαβε χώρα στην αίθουσα εκδηλώσεων του
υπουργείου Ανάπτυξης, παρουσία του υφυπουργού Ανά-
πτυξης Σταύρου Καλαφάτη, των γενικών γραμματέων
Ιδιωτικών Επενδύσεων Στελλίνας Σιαράπη, Έρευνας και
Καινοτομίας Τάσου Γαϊτάνη και Εθνικής Άμυνας Αντώνι-
ου Οικονόμου και των εκπροσώπων των αναδόχων Αλέ-
ξανδρου Μπρέγιαννη από τη NOVA και Αλέξανδρου Κού-
τρη από την Cosmos Business Systems.

Το σύστημα «Θώραξ» συλλέγει δεδομένα από όλους
τους αισθητήρες που διαθέτει η Ελλάδα, όπως ραντάρ,
εναέρια, επίγεια μέσα, UAVs, παρατηρητήρια, ηλεκτρο-
νικά μέσα, από όλους τους φορείς, όχι μόνο των Ενόπλων
Δυνάμεων, Ελληνική Αστυνομία, Λιμενικό Σώμα, Πολιτι-
κή Προστασία. Τα κατηγοριοποιεί, τα προτεραιοποιεί, τα
επεξεργάζεται και από εκεί και πέρα παρουσιάζει το εξε-
λιγμένο αυτό προϊόν -στο οποίο προφανώς ενυπάρχει Τε-
χνητή Νοημοσύνη- στο κατάλληλο κλιμάκιο, στον κατάλ-
ληλο φορέα κάθε φορά λήψης της απόφασης.

Οι «φίλοι» 
του Ινστιτούτου Τσίπρα 

Εδώ και λίγο καιρό η ιστοσελίδα του Ινστιτούτου
του Αλέξη Τσίπρα εμφάνισε μια νέα επιλογή «Γίνε
Φίλος». Με τον υπότιτλο «Έλα να κάνουμε μαζί τη
διαφορά» ο πρώην πρωθυπουργός καλεί τους οπα-
δούς του να δώσουν ονοματεπώνυμο, ημερομηνία
γέννησης, e-mail, τηλέφωνο και επάγγελμα για
άγνωστο μέχρι στιγμής λόγο. Υπενθυμίζεται πάντως
ότι όταν ο Στέφανος Κασσελάκης παρουσίασε το σάιτ
της υποψηφιότητάς του εγγράφοντας «φίλους» ως
εθελοντές, από τα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ αυτό είχε
εκληφθεί ως «παράλληλος μηχανισμός» που δηλώ-
νει την πρόθεση για δημιουργία νέου κόμματος.
Ισχύει το ίδιο και τώρα, άραγε;

Θα παραστεί ο Τριαντόπουλος
στην Προανακριτική 
Επιτροπή της Βουλής 
Ο Χρήστος Τριαντόπουλος θα προ-
σέλθει στην Προανακριτική Επι-
τροπή που θα συνέλθει την Παρα-
σκευή και δεν θα στείλει υπόμνη-
μα, όπως έσπευσαν κάποιοι από
την αντιπολίτευση να… μαντέ-
ψουν! Και όπως είναι φυσικό,
άπαντες θα περιμένουν να ακού-
σουν πώς ακριβώς θα τοποθετηθεί
ο πρώην υφυπουργός για το μπάζωμα του χώρου πέ-
ριξ του πολύνεκρου δυστυχήματος των Τεμπών. Με
την ολοκλήρωση της κατάθεσής του θα πέσει η αυ-
λαία της Προανακριτικής. Θα ακολουθήσει μυστική
ψηφοφορία για το αίτημά του να παραπεμφθεί
απευθείας στη δικαιοσύνη, όπως μετ’ επιτάσεως
ζητούσε η αντιπολίτευση το προηγούμενο διάστημα. 

Η «P» ρωτάει τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο
Παύλο Μαρινάκη

Κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των πολιτικών συν-
τακτών στο Μέγαρο Μαξίμου, ο δημοσιογράφος της «Po-
litical» Χρήστος Μυτιλινιός έθεσε ερώτημα στον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη
αναφορικά με τη στάση της Ελλάδας
απέναντι στις διεθνείς πρωτοβουλίες
για την ειρηνευτική διαδικασία στην
Ουκρανία, στο πλαίσιο των διαπραγμα-
τεύσεων στο Ριάντ, καθώς και της νέας
Συνόδου Κορυφής. Ο κ. Μαρινάκης
επανέλαβε τη σταθερή θέση της ελλη-
νικής κυβέρνησης υπέρ της ειρήνης,
υπό την προϋπόθεση συμμετοχής της
Ουκρανίας στις αποφάσεις, ενώ τόνισε και τη στρατηγική
σημασία της σχέσης με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Χ
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Ποιος δήμαρχος πήγε Σκωτία;
Στις κερκίδες του γηπέδου στη Σκωτία βρέθηκε ο δή-

μαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος, ο
οποίος -φανατικός φίλαθλος της «γαλανόλευκης»- πανη-
γύρισε με την ψυχή του τη μεγάλη νίκη της Εθνικής μέσα
στο «σπίτι» των Σκωτσέζων.

Νέος γραμματέας
Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ 

Ελάχιστοι το πήραν χαμπάρι, μιλάμε
άλλωστε για μια οργάνωση με πολύ λίγα
μέλη πια, αλλά η Νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ
πραγματοποίησε μια πανελλαδική συν-
διάσκεψη μέσα στο Σαββατοκύριακο. Σε
αυτήν εκλέχτηκε και νέος γραμματέας
της ο πρώην εκπρόσωπος Τύπου της ορ-
γάνωσης Πάνος Λαμπρινίδης-Στάχτος,
συντηρητής έργων τέχνης με καταγωγή
από τον Βόλο. Ο νέος γραμματέας πήρε τη θέση του Κων-
σταντίνου Παναγιωτόπουλου, ο οποίος είχε εκλεγεί από
όσους παρέμειναν στη Νεολαία του κόμματος μετά τη διά-
σπαση του Νοεμβρίου του 2023 με τη Νέα Αριστερά με την
οποία αποχώρησε και ο Κωνσταντίνος Βλαχάκης, τότε γραμ-
ματέας. Ο Πάνος Λαμπρινίδης-Στάχτος θα έχει πλέον ex offi-
cio και θέση στην Πολιτική Γραμματεία του κόμματος. 

Δεν βλέπω σύντομα 
συνάντηση… 

Όσο διαρκεί η

πολιτική κρίση

στην Τουρκία,

είναι μάλλον

απίθανο να συ-

ναντηθούν Μη-

τσοτάκης και

Ερντογάν. «Υπό αυτές τις συνθήκες καθίσταται δυσχερές

να οργανωθεί άμεσα στην Άγκυρα το Ανώτατο Συμβούλιο

Συνεργασίας Ελλάδας και Τουρκίας», υπογράμμισε ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. 
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Ποιος υφυπουργός
άκουσε 
τα εξ αμάξης; 
Έμαθα ότι ένας εκ των… ονειροπαρ-

μένων υφυπουργών της κυβέρνη-

σης βρέθηκε προσφάτως σε εκδή-

λωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

και άκουσε τα εξ αμάξης από τους

πολίτες που βρέθηκαν εκεί. Η γιού-

χα πήγε σύννεφο μου λένε και το

παλικάρι δεν ήξερε πού να κρυφτεί. Τα
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πα

Τι συμβαίνει με Καιρίδη 
- Παναγιωτόπουλο;

Μ
ε την περίπτωση Τσά-
φου δεν έχουμε τε-
λειώσει, παρά το γε-

γονός ότι η κυβέρνηση τον κά-
λυψε… και απέτρεψε ερώτηση
«γαλάζιων» βουλευτών εναν-
τίον του… Εκτός από το…
άδειασμα των προηγούμενων
ημερών από τους βουλευτές
της ΝΔ Θάνο Πλεύρη, Ανδρέα
Κατσανιώτη, Θόδωρο Καράο-
γλου και Στέλιο Πέτσα, αυτή τη
φορά «χτύπησε» και ο βου-
λευτής Μεσσηνίας Μίλτος
Χρυσομάλλης, σε χαιρετισμό
του στην εκδήλωση της πα-
ρουσίασης του βιβλίου του κ.
Χρήστου Κορομηλά «Η Επανά-
σταση στην Καλαμάτα». Όπως
ανέφερε ο κ. Χρυσομάλλης: «Η
γνώση της ιστορίας είναι πρω-
ταρχική, ειδικά σε εμάς τους
Έλληνες για την ιστορία που
έχουμε, για την Απελευθέρω-
ση που ξεκινά σαν αύριο, αλλά
γενικά όλες οι οικογένειες έχουμε δώσει αίμα γι’ αυτή την πατρίδα. Δυστυχώς υπάρχουν κάποιοι ανιστό-
ρητοι και δυστυχώς μέλη της ελληνικής κυβέρνησης έστω και από αστοχία είχαν γράψει για Τουρκική
Δημοκρατία της Βορείας Κύπρου, κι ακόμα δεν έχουν την ευθιξία να κάνουν το σωστό». Ταυτόχρονη επί-
θεση εξαπέλυσε και ο γνωστός «γαλάζιος» αντάρτης, περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κωνσταντίνος
Μουτζούρης που ζητεί την παραίτηση του υφυπουργού Ενέργειας Νίκου Τσάφου. 

Δεν τραβάει ο Σωκράτης
Στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν

αρχίσει και το συζη-
τούν πλέον και οι άν-
θρωποι που τον στή-
ριξαν… «Δεν τραβάει
ο Φάμελλος» είναι η
κουβέντα που ακού-
γεται πλέον εντός και
εκτός Κουμουνδού-
ρου… Το ίδιο πρό-
βλημα έχουν βεβαί-
ως και στη Χαριλάου Τρικούπη με τον Νίκο
Ανδρουλάκη. Αυτά τα προβλήματα πάντως
δεν λύνονται με φιλοσοφίες. Αν κάποιος δεν
κάνει, βράσε όρυζα… 

Πότε πάει περίπατο 
το μπόνους 
στο πρώτο κόμμα;

Σε περίπτωση που δεν το έχετε αντιλη-

φθεί, αν στις επικείμενες εθνικές κάλπες το

πρώτο κόμμα δεν πάρει πάνω από 25%, χάνει

το μπόνους των εδρών… Αν το πρώτο κόμμα

λάβει 25%, παίρνει αυτομάτως μπόνους μόνο

20 εδρών και εν συνεχεία, για κάθε επιπλέον

μισή μονάδα λαμβάνει μία επιπλέον έδρα.

Μιλάμε για θρίλερ κανονικό. Άσε που με βά-

ση αυτά τα δημοσκοπικά δεδομένα πολλοί

από τους σημερινούς βουλευτές θα μείνουν

εκτός Βουλής!

Η Ράνια του ΠΑΣΟΚ
Έβλεπα το Σάββα-

το σε τηλεοπτικό πα-

ράθυρο τη Ράνια του

ΠΑΣΟΚ που την πήρε

από τον ΣΥΡΙΖΑ και

σκεφτόμουν ότι εκεί

στη Χαριλάου Τρι-

κούπη έχουν εξαιρε-

τικούς σκάουτερ.

Πειστικός λόγος, εξαιρετικά πολιτικά επι-

χειρήματα που αιφνιδιάζουν τον αντίπαλο

και άριστη γνώση του τοπίου της Κεντροαρι-

στεράς. Ευτυχώς, είναι μια πολύ ευγενική

φυσιογνωμία και δεν έχει έπαρση, τουλάχι-

στον ακόμη.

Τις τελευταίες ημέρες ακούγονται διάφορες γκρίνιες ανάμεσα σε δύο πρώην
υπουργούς Μετανάστευσης και Ασύλου. Ο λόγος για τους Δημήτρη Καιρίδη και Νί-
κο Παναγιωτόπουλο. Συγκεκριμένα, ο Δημήτρης Καιρίδης διαδίδει ότι ο Νίκος Πα-
ναγιωτόπουλος δεν συνομίλησε μαζί του για το Μεταναστευτικό, ότι δεν ζήτησε πο-
τέ ενημέρωση για το Μεταναστευτικό από τον προκάτοχό του κ.λπ. Από την πλευρά
Παναγιωτόπουλου που συζήτησα εγώ ωστόσο, μου μετέφεραν πως έγιναν τρεις
συναντήσεις των δύο ανδρών όσο ήταν υπουργός ο Νίκος Παναγιωτόπουλος, δύο
στο γραφείο του υπουργού επίσημες και μία ανεπίσημη, όπως επίσης συναντήσεις
είχε και με τον έτερο πρώην υπουργό Νότη Μηταράκη. Παιδιά, δεν ξέρω τι συμβαί-
νει, αλλά βρείτε τα γρήγορα και αποφασίστε για να συνεννοηθούμε. 

«Όσοι προσπαθούν να εργαλειοποιήσουν τα Τέμπη εκατέρωθεν κάνουν λά-
θος», είπε χθες το πρωί στην Άρτα σε περιοδεία του ο Νίκος Ανδρουλάκης και
ένας φούρνος στη γειτονιά μου έμαθα ότι υπέστη σοβαρές ζημιές. Κοινώς, «ο
φούρνος γκρεμίστηκε». Δεν άντεξα όπως καταλαβαίνετε και επικοινώνησα
με τις τρικουπικές πηγές μου, οι οποίες αφού με διαβεβαίωσαν ότι ο πρό-
εδρος Νίκος είναι καλά στην υγεία του και δεν έχει κάποιο πρόβλημα με απώ-
λεια βραχύχρονης μνήμης, μου μετέφεραν πως το ΠΑΣΟΚ θα προσπαθήσει
να κινηθεί διαφορετικά από τούδε και στο εξής, με σκοπό να παρουσιάσει
πραγματική εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης και όχι έναν απλό καταγ-
γελτικό λόγο ως ουρά της Κωνσταντοπούλου. Για να δούμε…

Γκρεμίστηκε ο φούρνος

Του βγήκε
«φαρμάκι» 
ο καφές, το φυσάει
και δεν κρυώνει 

Ο Μιχάλης Κατρίνης… φυ-
σάει τον καφέ και δεν κρυώ-
νει με τίποτα! Στην πρόσφατη
επίσκεψή του στη Σάμο για τα
κομματικά του καθήκοντα,
πήρε ο άνθρωπος δυο καφε-
δάκια να πιει, αλλά τα πλήρω-
σε χρυσάφι… 11,70! Μιλάμε
ότι τα πήρε τόσο στο κρανίο
που ανέβασε και σχετικό βίν-
τεο στο TikTok, όπου άρχισε
το κράξιμο. Και δικαίως…
αφού όπως λογάριασε, αν
ήταν μια οικογένεια τεσσά-
ρων ατόμων και έπαιρναν
από έναν καφέ, θα ήθελαν
ένα μεροκάματο!

Δεν τελειώσαμε με τον Τσάφο
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Ο«άχαστος» ονειρεύεται την επιστροφή του. Όχι στον ΣΥΡΙΖΑ
αλλά σε όλη την Κεντροαριστερά σε ρόλο μεσσία… και

μάλιστα με εκλογές/δημοψήφισμα από τη βάση. Έκοψε
καπίστρι που λέμε… 

Θέλει να τον σηκώσουν
στα χέρια… 
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«Oταν διαβάζεις την Επανάσταση (του 1821), υπάρχουν

σελίδες που σε κάνουν υπερήφανο και άλλες που σε

απογοητεύουν για επιμέρους καταστάσεις ή δράσεις

προσώπων. Για τους ίδιους ανθρώπους που ήταν ήρωες και σπουδαί-

οι, μπορείς να βρεις πτυχές τους θλιβερές που σε εκπλήττουν δυσά-

ρεστα. Οι άνθρωποι είμαστε περίπλοκα όντα, ιδίως όταν βρισκόμα-

στε μπροστά σε ακραίες καταστάσεις πολέμου». Αυτά είπε πρόσφα-

τα η ομότιμη καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Αθηνών, ερευνήτρια,

συγγραφέας και ιστορικός Μαρία Ευθυμίου, μιλώντας στο «ΒΗΜΑ».

Οι δηλώσεις της προκάλεσαν

και αντιδράσεις (ιδιαίτερα από

εθνικιστικούς κύκλους, που

πιστεύουν ότι προσπάθησε να

αποδομήσει την Επανάσταση),

όμως είναι από τα πιο σοφά λό-

για που έχουν ειπωθεί ποτέ για

ένα τέτοιο γεγονός. 

Οι εθνικοί μας ήρωες είναι

πράγματι πλάσματα με σχεδόν

μυθική υπόσταση, αν και στην

πραγματικότητα ήταν πάρα πο-

λύ ανθρώπινοι, με σάρκα που

συχνά πληγώθηκε και οστά που

σκορπίστηκαν σε όλα τα μήκη

και τα πλάτη της Ελλάδας. Και

δεν ήταν, βέβαια, μόνο οι διά-

σημοι, οι «σταρ» της Επανά-

στασης, οπλαρχηγοί και καπε-

ταναίοι που τα ονόματά τους

έμειναν στην ιστορία. Πολύ περισσότερο κι απ’ αυτούς ήταν οι χιλιά-

δες άνθρωποι που δεν τους ξέρουμε και δεν θα τους μάθουμε ποτέ.

Βοσκοί, γεωργοί, πραματευτάδες, οικογενειάρχες, ακόμη και

παράνομοι του βουνού, που παράτησαν τα πάντα και ρίσκαραν

τη ζωή τους για έναν σκοπό. 

Η πραγματική αξία του 1821
Δεν ξέρω πώς έβλεπαν αυτοί οι άνθρωποι τότε την Επανάστα-

ση, οι καταγραφές από την ελληνική πλευρά είναι λίγες και δεν

έγιναν από τους αγράμματους φουστανελοφόρους με τα καριο-

φίλια, αλλά από τους λίγους γραμματιζούμενους. 

Τι να σκέφτονταν, άραγε, οι 2.500 άντρες -άτακτοι οι περισσότεροι,

χωρίς στρατιωτική εκπαίδευση και οπλισμό της προκοπής- που τυ-

φλά ακολούθησαν τον Κολοκοτρώνη απέναντι στους 30.000 ένο-

πλους του Δράμαλη στα Δερβενάκια;

Είχαν στο μυαλό τους το όραμα μιας ελεύθερης Ελλάδας; Μήπως

την ελπίδα για μια καλύτερη ζωή, ίσως κάποια χρήματα ή τρόφιμα

που θα έπαιρναν, ή την απελπισία ότι όλα θα πήγαιναν χαμένα εάν ο

Δράμαλης προέλαυνε στην Πελοπόννησο; Κάποιοι -το ξέρουμε αυ-

τό- στρατολογήθηκαν με το ζόρι, υπό την απειλή της δήμευσης της

περιουσίας τους. Τους κάνει λιγότερο ηρωικούς αυτό, ή κάνει τον

Κολοκοτρώνη λιγότερο σημαντικό;  

Όσο περνάει ο καιρός, τα ιστορικά γεγονότα απομακρύνονται και η

μελέτη τους γίνεται με περισσότερη ψυχραιμία. Υπάρχει εκείνη ή η

άλλη λεπτομέρεια, υπάρχει το υπόβαθρο, οι Έλληνες που δεν ήταν

και τόσο ενωμένοι, οι ξένοι που

χωρίς αυτούς η Επανάσταση

ίσως είχε αποτύχει, λάθη και

παραλείψεις, και τελικά ναι, κι

αυτή η ανθρώπινη πλευρά των

πρωταγωνιστών της. 

Και; Αλλάζει κάτι στην ουσία,

όταν τα μελετάς και τα αναγνω-

ρίζεις όλα αυτά; Καθίσταται λι-

γότερο μοναδικό συμβάν η ελ-

ληνική Επανάσταση, λιγότερο

κοσμοϊστορική για εμάς αλλά

και για όλον τον κόσμο; 

Ή, στον αντίποδα, πρέπει να

διατηρείται μια μυθολογική και

«τέλεια» διάσταση στα πάντα,

προκειμένου να συνεχίσουμε

να τα έχουμε στη θέση που

τους αναλογεί; 

Έχουν περάσει 204 χρόνια από την ελληνική Επανάσταση, ο κόσμος

έχει προχωρήσει πολύ κι έχει αλλάξει τρομερά από την εποχή του Κο-

λοκοτρώνη, τα παιδιά σήμερα μαθαίνουν τις αλήθειες και απο-

δομούν πολύ πιο γρήγορα τους μύθους, όμως η αλήθεια είναι ότι

στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν χρειάζονται καν οι μύθοι. 

Όσοι προσπαθούν να αποδομήσουν την ελληνική Επανάστα-

ση επειδή ο Κολοκοτρώνης έσφαξε αμάχους στην Τριπολιτσά -

ή τη γαλλική Επανάσταση επειδή μετά βγήκαν οι γκιλοτίνες-

και αντίστοιχα όσοι απορρίπτουν τα ιστορικά αυτά γεγονότα ως

«ανύπαρκτα» για να μην «αμαυρωθεί» το κεντρικό συμβάν, ξε-

χνούν ένα πολύ σημαντικό πράγμα, ίσως το μόνο σημαντικό: 

Και στις δύο περιπτώσεις, τα γεγονότα έγιναν μέσα στο ιστορικό

πλαίσιο της εποχής τους, όμως οι συμβολισμοί που παρήγαγαν είναι

αιώνιοι. 

Και ως τέτοιοι, ούτε θα αποδομηθούν ούτε θα ξεχαστούν ποτέ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι ήρωες της κάθε
εποχής



Ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Μάκης Βορίδης, με αφορμή την προ-
γραμματισμένη εκπροσώπηση της κυ-

βέρνησης στους εορτασμούς της 25ης Μαρτίου,
πραγματοποίησε επίσκεψη στην Κω. Στο πλαίσιο
της παρουσίας του εκεί, είχε συναντήσεις με τις
τοπικές Αρχές, ενώ επισκέφθηκε και την Κλειστή
Ελεγχόμενη Δομή (ΚΕΔ) του νησιού.

Ο υπουργός συναντήθηκε με τον σεβασμιώτα-
το Μητροπολίτη Κώου και Νισύρου κ. Ναθαναήλ,
την έπαρχο Κω και Νισύρου Κωνσταντίνα Σβύ-
νου, τον δήμαρχο Κω Θεοδόση Νικηταρά, καθώς
και με εκπροσώπους της Ελληνικής Αστυνομίας
και του Λιμενικού Σώματος. Η περιοδεία ολοκλη-
ρώθηκε με επίσκεψη στην ΚΕΔ, όπου ο κ. Βορί-
δης ενημερώθηκε αναλυτικά για τις επιχειρησια-
κές λειτουργίες και τις προκλήσεις που αντιμετω-
πίζει το προσωπικό.

«Εμείς θα επιλέγουμε 
ποιοι θα έρχονται»

«Το μεταναστευτικό ζήτημα έχει ιδιαίτερη βα-
ρύτητα και σημασία, και η αποτελεσματική δια-
χείρισή του είναι εξαιρετικά κρίσιμη για τις τοπι-
κές κοινωνίες. Θεωρώ πως βρισκόμαστε αυτή τη
στιγμή σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο διαχείρισης
και θα βελτιωθεί περαιτέρω», δήλωσε ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης, ενώ στη συνέχεια τόνισε ότι
«προτεραιότητα της κυβέρνησης και η εντολή
που έχω από τον πρωθυπουργό είναι η αποτελε-
σματική αντιμετώπιση της παράνομης μετανά-
στευσης και η οργάνωση ενός λειτουργικού δι-
κτύου επιστροφών και επαναπροωθήσεων. Αυτή
είναι η βασική μας πολιτική στόχευση. Παράλλη-
λα, θέλουμε να δημιουργήσουμε όρους για νόμι-
μη μετανάστευση, αλλά με τους δικούς μας κανό-
νες: εμείς θα επιλέγουμε ποιοι θα έρχονται, πού
θα πηγαίνουν, πού θα εργάζονται και πόσο θα πα-
ραμένουν. Αυτοί είναι οι όροι της νόμιμης μετα-
νάστευσης». Ο κ. Βορίδης πρόσθεσε ότι το
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου βρίσκεται
σε διαρκή συνεργασία με τον δήμο της Κω και
ανακοίνωσε ανταποδοτικά έργα ύψους 1.440.000
ευρώ, τα οποία έχουν ήδη εγκριθεί. Παράλληλα,
δρομολογούνται οι εγκαταστάσεις βιολογικού
καθαρισμού που αφορούν την Κλειστή Ελεγχό-
μενη Δομή του νησιού.

Κλείνοντας, ο κ. Βορίδης ανέφερε ότι θα μετα-
φέρει αίτημα του δημάρχου προς τον αρμόδιο
υπουργό για την ενίσχυση του Λιμενικού Σώματος
της Κω με επιπλέον προσωπικό: «Τέθηκε το ζήτη-
μα της ενίσχυσης του Λιμενικού Σώματος με επι-
πλέον δυνάμεις, ώστε να συνεχίσουν να επιτελούν
την εξαιρετική δουλειά που ήδη κάνουν. Οφείλου-

με να αναγνωρίσουμε στο Λιμενικό μας τη σπου-
δαία του συνεισφορά και να το υπερασπιζόμαστε
απέναντι σε όσους επιχειρούν να το απαξιώσουν
και να αμαυρώσουν το έργο του. Η κυβέρνηση θα
κάνει ό,τι είναι δυνατόν, προκειμένου να ενισχύσει

τη δύναμη του Λιμενικού Σώματος γενικότερα, αλ-
λά και ειδικά στην Κω». Τον υπουργό συνόδευσαν
ο γενικός γραμματέας Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
Δημήτρης Γλυμής και η βουλευτής Δωδεκανήσων
της Νέας Δημοκρατίας Μίκα Ιατρίδη.

«Πρέπει να υπάρχουν
περιοριστικά μέτρα»

Υπενθυμίζεται ότι μόλις λίγες μέρες πριν ο
Μάκης Βορίδης, σε συνέντευξή του στον
ΣΚΑΪ, είχε δώσει το στίγμα της νέας πολιτικής
που θα ακολουθήσει για το Μεταναστευτικό,
με πρώτο δείγμα το τέλος στις παρατάσεις
προθεσμιών για χορήγηση άδειας παραμονής
σε μετανάστες.

Αφού εξήγησε ότι «η συζήτηση ανοίγει στην
Ευρώπη -και άλλαξε χάρη στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη- και έγινε με στόχο να φυλάμε τα σύνορά
μας, καθώς μέχρι πρότινος επικρατούσε το δόγ-
μα Τασίας (σ.σ.: Χριστοδουλοπούλου) με το “λιά-
ζονται όλοι”, τώρα άλλαξε ξανά, με την Ευρώπη
να φτιάχνει το σύμφωνο για τη μετανάστευση και
το άσυλο και να μιλάει για επιστροφές».

Στη συνέχεια ο κ. Βορίδης είχε τονίσει ότι
«αυτές είναι οικειοθελείς και υποχρεωτικές. Οι
υποχρεωτικές που είναι πιο αποτελεσματικές,
γιατί οι οικειοθελείς είναι περιορισμένες και λί-
γες, θέλουν συνεργασία των χωρών υποδοχής.
Άρα, πρώτο ζήτημα είναι η πολιτική πίεση για να
προχωρήσουμε και δεύτερο ζήτημα στρατηγικό:
μέχρι να λειτουργήσει αυτό, πρέπει να διαμορ-
φωθεί πλαίσιο που να ενισχύει τις οικειοθελείς
αποχωρήσεις. Πρέπει να υπάρχουν περιοριστι-
κά μέτρα για να καταλάβει ο παράνομος μετανά-
στης ότι εδώ δεν είναι ευπρόσδεκτος». 
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«Έχω εντολή από 
τον πρωθυπουργό 
για αντιμετώπιση 

της παράνομης 
μετανάστευσης»

«Προτεραιότητα της κυβέρνησης είναι η οργάνωση ενός λειτουργικού
δικτύου επιστροφών και επαναπροωθήσεων», δήλωσε ο υπουργός

Μετανάστευσης και Ασύλου κατά την επίσκεψή του στην Κω

ΜΑΚΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 





ΤΡΙΤΗ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Η καλύτερη απάντηση στον λαϊκισμό
δεν είναι να τον φοβηθείς αλλά να

συνεχίσεις να κάνεις τη δουλειά σου»

«

«Η
καραμέλα για “φοροελαφρύνσεις του μεγά-
λου πλούτου” διαψεύδεται από την πραγμα-
τικότητα», λέει στην «Political» ο εκπρόσω-

πος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκος Ρωμανός, συμ-
πληρώνοντας πως «η καλύτερη απάντηση στον λαϊκισμό

δεν είναι να τον φοβηθείς αλλά να συνε-
χίσεις να κάνεις τη δουλειά σου». Επί-
σης, τονίζει με έμφαση ότι «η οικονο-
μία μας, που κάποτε δοκιμάστηκε
σκληρά, πλέον έχει ανακτήσει την αξιο-
πιστία της, δημιουργώντας νέες δυνα-
τότητες ανάπτυξης».

Τα αυξημένα έσοδα είναι δείγμα υγείας
της οικονομίας. Τι να περιμένουμε λοιπόν στη
συνέχεια και ειδικά στη ΔΕΘ;

Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα πρωταγωνιστεί στη σταθερό-
τητα σε μια περίοδο γεωπολιτικής αστάθειας, όταν ακό-
μη και πιο ισχυρά κράτη έχουν επηρεαστεί. Η οικονομία
μας αναπτύσσεται ταχύτερα από την υπόλοιπη Ευρωζώ-
νη, η ανεργία συνεχώς μειώνεται και μάλιστα τον Ιανουά-
ριο του 2025 έφτασε σε επίπεδα που είχαμε να δούμε
από το 2008. Η μάχη της κυβέρνησης με τη φοροδιαφυ-
γή, μια δέσμευση που επαναλαμβάνεται από όλες τις κυ-
βερνήσεις εδώ και δεκαετίες, φαίνεται για πρώτη φορά
να αποδίδει καρπούς. Ενώ η οικονομία μας αναβαθμί-
στηκε και από τον οίκο Moody’s έχοντας ανακτήσει πλέ-
ον την επενδυτική βαθμίδα από όλους τους μεγάλους
διεθνείς οίκους αξιολόγησης. Όλα αυτά δεν ήρθαν τυ-
χαία. Έγιναν γιατί η κυβέρνηση ακολούθησε ένα ξεκά-
θαρο σχέδιο: λιγότεροι φόροι, περισσότερες επενδύ-
σεις, στήριξη της επιχειρηματικότητας, ενίσχυση εισο-
δημάτων για όλους και πάντα δημοσιονομική υπευθυνό-
τητα.

Τα αυξημένα έσοδα που καταγράφει η οικονομία μας
πρέπει και θα επιστρέψουν στους πολίτες. Αυτό είναι
σταθερή μας αρχή και δέσμευση του πρωθυπουργού.
Και ο στόχος είναι όσο αυξάνονται τα δημοσιονομικά πε-
ριθώρια τόσο να προχωρούμε σε νέες φοροελαφρύνσεις
και στήριξη της μεσαίας τάξης. Όλα αυτά φυσικά θα ξε-
διπλωθούν στη ΔΕΘ.

Η κυβέρνηση το τελευταίο διάστημα πέρασε μεν από
Συμπληγάδες, αλλά η Νέα Δημοκρατία διατηρεί άνετη
δημοσκοπική πρωτιά. Τι γίνεται όμως με τον τελικό
στόχο σας που είναι η αυτοδυναμία;

Η αυτοδυναμία δεν είναι αυτοσκοπός. Ο τελικός μας στό-
χος είναι να υλοποιήσουμε το πρόγραμμά μας, να κάνου-
με όλες εκείνες τις μεταρρυθμίσεις που θεωρούμε απα-
ραίτητες για να πάει η χώρα μπροστά. Και έπειτα, στο τέ-
λος της τετραετίας, οι πολίτες θα μας κρίνουν για το έργο
μας.

Η Νέα Δημοκρατία διατηρεί την εμπιστοσύνη των πο-
λιτών και είναι πρώτη δημοσκοπικά γιατί αποδεικνύει
στην πράξη ότι μπορεί να εξασφαλίσει σταθερότητα και
να φέρει αποτελέσματα. Δεν έχουν γίνει όλα τέλεια και το
αναγνωρίζουμε. Όμως, το ζητούμενο είναι να συνεχί-
σουμε να προχωράμε μπροστά, να διορθώνουμε ό,τι
χρειάζεται και να διασφαλίσουμε ότι η χώρα μας δεν θα
επιστρέψει σε αβεβαιότητες και πισωγυρίσματα.

στον Νίκο 
Χιδίρογλου

Η αυτοδυναμία δεν είναι
αυτοσκοπός. Ο τελικός μας

στόχος είναι να υλοποιήσουμε 
το πρόγραμμά μας, να κάνουμε

όλες εκείνες τις μεταρρυθμίσεις
που θεωρούμε απαραίτητες 
για να πάει η χώρα μπροστά. 

Και έπειτα, στο τέλος 
της τετραετίας, 

οι πολίτες θα μας κρίνουν 
για το έργο μας



Τι σηματοδοτεί η αναβάθμιση της Ελλάδας σε
επενδυτική βαθμίδα από τη Moody’s;

Η αναβάθμιση από τη Moody’s είναι μια εξαιρετικά ση-

μαντική είδηση για τη χώρα. Δεν αποτελεί μόνο επιτυχία

της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου

Μητσοτάκη, αλλά κυρίως αποτέλεσμα των θυσιών των

Ελλήνων πολιτών. Οι πολίτες πέρασαν πολύ δύσκολα, με

στερήσεις και υποχωρήσεις, σε μια πολυετή κρίση. Σήμε-

ρα η χώρα ανακτά τη θέση που της αξίζει. Με την αναβάθ-

μιση και από τη Moody’s ουσιαστικά η Ελλάδα έχει ανα-

κτήσει την επενδυτική βαθμίδα από όλους τους μεγάλους

διεθνείς οίκους αξιολόγησης.

Η αναβάθμιση αυτή είναι σημαντική για πολλούς λό-

γους. Αρχικά σημαίνει χαμηλότερο κόστος δανεισμού για

το ελληνικό Δημόσιο, κάτι που μεταφράζεται σε εξοικο-

νόμηση 800 εκατ. ευρώ για τα επόμενα χρόνια. Δείχνει ότι

η οικονομία μας, που κάποτε δοκιμάστηκε σκληρά, πλέον

έχει ανακτήσει την αξιοπιστία της, κάτι που δημιουργεί

νέες δυνατότητες ανάπτυξης. Μια σταθερή και αξιόπιστη

οικονομία μπορεί να προσελκύει νέες επενδύσεις, να δη-

μιουργεί νέες δουλειές και να στηρίζει καλύτερα το εισό-

δημα των πολιτών, άρα επηρεάζει και την καθημερινότητα

των πολιτών. Είναι αλήθεια όμως ότι αυτό δεν είναι κάτι

που φαίνεται άμεσα στην τσέπη του πολίτη και ως εκ τού-

του υπάρχει η κριτική ότι «η επενδυτική βαθμίδα δεν τρώ-

γεται». Ας μην ξεχνάμε όμως ότι για να μπορεί ένα κράτος

να δίνει περισσότερα πρέπει πρώτα να έχει μια οικονομία

που το επιτρέπει. Αλλιώς γυρνάμε σε τακτικές που στο

παρελθόν τις πληρώσαμε ακριβά.

Καταλήγοντας λοιπόν η αναβάθμιση και από τον οίκο

Moody’s κλείνει έναν κύκλο αμφισβήτησης και ανοίγει

μια νέα εποχή για την Ελλάδα, στην οποία η οικονομία μας

μπορεί να αναπτυχθεί με μεγαλύτερη δυναμική, δίνοντας

περισσότερες ευκαιρίες στους πολίτες. Θα συνεχίσουμε

να εργαζόμαστε σε αυτή την κατεύθυνση.

Το ΠΑΣΟΚ ζητά από την κυβέρνηση να μειώσει τους

έμμεσους φόρους και να βάλει τέλος στις

«φοροελαφρύνσεις του μεγάλου πλούτου». Τι ισχύει

και πώς απαντάτε;

Η κυβέρνηση από το 2019 έχει προχωρήσει σε πάνω από

70 μειώσεις φόρων. Μειώσεις που ανακουφίζουν τη με-

σαία τάξη και τους εργαζόμενους, ενισχύουν την ανταγω-

νιστικότητα της οικονομίας και προσελκύουν επενδύσεις.

Πάνω απ’ όλα όμως είναι φοροελαφρύνσεις δημοσιονο-

μικά υπεύθυνες.

Για παράδειγμα, ο ΕΝΦΙΑ έχει μειωθεί σημαντικά, οι

ασφαλιστικές εισφορές μειώθηκαν επίσης, η εισφορά

αλληλεγγύης καταργήθηκε. Όλα αυτά ωφέλησαν κυρίως

τη μεσαία τάξη και τους εργαζόμενους. Η καραμέλα λοι-

πόν για «φοροελαφρύνσεις του μεγάλου πλούτου» δια-

ψεύδεται από την πραγματικότητα.

Όσον αφορά τους έμμεσους φόρους, η κυβέρνηση έχει

αποδείξει ότι μειώνει φόρους με σχέδιο και όχι με επιπό-

λαιες αποφάσεις που θα έθεταν σε κίνδυνο τη δημοσιονο-

μική σταθερότητα. Ο κ. Ανδρουλάκης γνωρίζει, ή θα

έπρεπε να γνωρίζει, ότι μια οριζόντια μείωση σε έμμε-

σους φόρους θα άφηνε ένα μεγάλο δημοσιονομικό κενό,

το οποίο θα έπρεπε να καλύψει είτε με νέους φόρους είτε

με περικοπή σε κοινωνικές δαπάνες. Δεν θέλω να πι-

στεύω ότι ζητά κάτι τέτοιο ο κ. Ανδρουλάκης. Από την άλ-

λη, δεν έχουμε δει και κάποια πρόταση κοστολογημένη εκ

μέρους του.

Σας προβληματίζουν οι κατά καιρούς εξάρσεις

λαϊκισμού και ριζοσπαστισμού στη χώρα μας;

Τόσο ο λαϊκισμός όσο και ο ριζοσπαστισμός είναι φαινόμε-

να που εμφανίζονται διαχρονικά σε κάθε δημοκρατία, δεν

αποτελούν μια ελληνική ιδιαιτερότητα. Να κάνω έναν απα-

ραίτητο διαχωρισμό όμως: ο ριζοσπαστισμός δεν είναι

απαραίτητα κάτι κακό. Πολλές φορές στην ιστορία η ανάγ-

κη για ριζικές αλλαγές έφερε πρόοδο. Το ζήτημα είναι αν

αυτός ο ριζοσπαστισμός εκφράζεται μέσα από ουσιαστικές

προτάσεις ή μέσα από ακραίες θέσεις, διχασμό και πόλω-

ση. Η κοινωνία χρειάζεται μεταρρυθμίσεις, αλλά μέσα από

υπεύθυνο διάλογο, όχι με συνθήματα. Η Νέα Δημοκρατία

και η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη πρώτη έχει μι-

λήσει για απαραίτητες μεταρρυθμίσεις και έχει περάσει

κιόλας πολλές από αυτές σε διάφορους τομείς.

Όσον αφορά τώρα τον λαϊκισμό, η Ιστορία έχει δείξει ότι

δεν δίνει λύσεις. Απλώς μεταθέτει τα προβλήματα στο μέλ-

λον, όταν πια έχουν γίνει ακόμα πιο μεγάλα. Για αυτό και ο

λαϊκισμός ποτέ δεν μπορεί να είναι η λύση. Στα Τέμπη, για

παράδειγμα, είδαμε την προσπάθεια κάποιων να εκμεταλ-

λευτούν πολιτικά αυτή την τραγωδία. Είδαμε πώς προσπά-

θησαν να εκμεταλλευτούν το εύλογο αίτημα της κοινωνίας

για δικαιοσύνη. Όμως η απάντηση δεν μπορεί να είναι οι

κραυγές. Η απάντηση είναι η ευθύνη, το να προχωρήσουμε

σε τομές που χρειάζονται και σε λύσεις που θα διασφαλί-

σουν ότι τέτοιες τραγωδίες δεν θα επαναληφθούν.

Η καλύτερη απάντηση στον λαϊκισμό δεν είναι να τον

φοβηθείς αλλά να συνεχίσεις να κάνεις τη δουλειά σου.

Και εμείς αυτό κάνουμε. Προχωράμε με σοβαρότητα,

υλοποιούμε τις δεσμεύσεις μας και φέρνουμε απτά απο-

τελέσματα που κάνουν τη ζωή των πολιτών καλύτερη.
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Η καραμέλα για «φοροελαφρύνσεις του μεγάλου πλούτου» διαψεύδεται 
από την πραγματικότητα. Η κυβέρνηση από το 2019 έχει προχωρήσει σε πάνω 
από 70 μειώσεις φόρων που ανακουφίζουν τη μεσαία τάξη και τους εργαζόμενους,
ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και προσελκύουν επενδύσεις

«

Η αναβάθμιση και από τον οίκο Moody’s
κλείνει έναν κύκλο αμφισβήτησης 
και ανοίγει μια νέα εποχή για την Ελλάδα,
στην οποία η οικονομία μας μπορεί 
να αναπτυχθεί με μεγαλύτερη 
δυναμική, δίνοντας περισσότερες 
ευκαιρίες στους πολίτες 

«
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Ν
α αποσυμπιέσουν το βαρύ κλίμα
που έχουν προκαλέσει οι τελευ-
ταίες δημοσκοπήσεις και να ξορ-

κίσουν τα πρώτα σημάδια εσωστρέφειας
επιχειρούν στο ΠΑΣΟΚ, με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη να τραβάει το χαρτί τού βαθέος
παρασκηνίου που έχει ξεκινήσει πόλεμο
με το κόμμα του. Σε μια προσπάθεια να
προλάβει σημάδια αποσυσπείρωσης αλλά

και να φρενάρει τις διαρ-
ροές, ο κ. Ανδρουλάκης
επιχειρεί να ενεργοποι-
ήσει τα πολιτικά ανακλα-
στικά των κομματικών
στελεχών επενδύοντας σε
μια στρατηγική πόλωσης
απέναντι στην κυβέρνηση
και τα συμφέροντα που,

όπως διατείνεται, τη στηρίζουν.
«Αν νομίζουν κάποιοι ότι αυτό τον

αγώνα τον δώσαμε για να παίξουμε τα
παρασκηνιακά τους παιχνίδια, μάλλον
δεν έχουν καταλάβει. Είναι γελασμένοι.
Το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε για έναν και μόνο
λόγο: για να παλέψει για προοδευτική
πολιτική αλλαγή στις επόμενες εκλογές
στο πλευρό κάθε Ελληνίδας και κάθε
Έλληνα σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Για
αυτό μαζί θα αγωνιστούμε, μαζί θα παλέ-
ψουμε, μαζί θα νικήσουμε στο προσκή-
νιο. Τα σχέδια του παρασκηνίου ας τα
κρατήσουν για αυτούς που έμαθαν να
λειτουργούν στο σκοτάδι. Εμείς μάθαμε
να δίνουμε αγώνες στο φως», υποστήρι-
ξε στην Περιφερειακή Συνδιάσκεψη
Ηπείρου.

Αλλαγή τακτικής
απέναντι στη Ζωή

Ταυτόχρονα όμως ο κ. Ανδρουλάκης αλ-
λάζει τακτική και απέναντι στην Πλεύση
Ελευθερίας και τη Ζωή Κωνσταντοπούλου.
Μπροστά στον κίνδυνο να επαληθευτούν
όσοι υποστηρίζουν ότι δεν πρόκειται για
συγκυριακό φαινόμενο και ότι η ζημιά που
προκαλεί στο ΠΑΣΟΚ μπορεί να παγιωθεί,
τόσο η ηγεσία όσο και στελέχη του κόμμα-
τος άρχισαν το «ροκάνισμα». Ήδη από τα
Γιάννενα ο κ. Ανδρουλάκης έστειλε τις
πρώτες τροχιοδεικτικές βολές, χωρίς
όμως να αναφερθεί ονομαστικά στην Κων-
σταντοπούλου. «Για αυτό λοιπόν πρέπει ο
λόγος μας, οι καθημερινές μας πρωτοβου-
λίες, να φτάσουν σε κάθε γωνιά της χώρας
για να γίνει πιο ηχηρό το μήνυμά μας. Γιατί
τι θέλουν σήμερα; Κόμματα χωρίς προ-
γράμματα. Κόμματα μονοπρόσωπα. Κόμ-
ματα του TikTok. Αυτά τα κόμματα θα αλλά-
ξουν την Ελλάδα; Αυτά τα κόμματα θα κά-
νουν την περιφερειακή ανάπτυξη; Αυτά τα
κόμματα είναι που θέλει να αντιμετωπίσει
η ΝΔ για να διευκολύνει τη διαιώνιση της
εξουσίας της. Για αυτό πρέπει να ανατρέ-

ψουμε και αυτά τα παρασκηνιακά παιχνί-
δια που ουσιαστικά διευκολύνουν τη σημε-
ρινή κυβέρνηση», ανέφερε.

Την ίδια στιγμή όμως στο εσωτερικό του
κόμματος κορυφαία στελέχη είτε εξακο-
λουθούν να κρατούν αποστάσεις από κεν-
τρικές επιλογές είτε επιχειρούν με το
«γάντι» να καταθέσουν τις κριτικές τους
επισημάνσεις. Ενδεικτική είναι η χθεσινή
εφ’ όλης της ύλης τοποθέτηση του Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλου (Real FM) που με
χειρουργικό τρόπο θέτει την ηγεσία του
κόμματος ενώπιον των ευθυνών της, όχι
μόνο για την παρούσα συγκυρία αλλά κυ-
ρίως για το μέλλον. «Η σημερινή δημο-
σκοπική εικόνα είναι μια κακή εξέλιξη για
εμάς στο ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι μια πραγμα-
τικότητα και μένουμε στη δέσμευση του
προέδρου ότι θα είμαστε πρώτο κόμμα
στις επόμενες εθνικές εκλογές», είπε με
νόημα όταν κλήθηκε να σχολιάσει τα δη-

μοσκοπικά αποτελέσματα. Αναφορικά δε
με την κατάσταση στο εσωτερικό της πα-
ράταξης, υποστήριξε ότι «εγώ αυτό που
ισχυρίζομαι είναι ότι το ΠΑΣΟΚ έχει πλού-
το ανθρώπων και απόψεων και θα πρέπει
να αξιολογηθούν σωστά για να μπορέσου-
με να εκφράσουμε αυτό το ρεύμα που
ανέφερα νωρίτερα» και συμπλήρωσε στο
ίδιο ύφος: «Όταν πιστεύω κάτι, το λέω πο-
λύ καθαρά. Πριν από λίγο καιρό είχα επι-
σημάνει ότι δεν θα ήθελα να υπογράψου-
με την πρόταση μομφής με την κυρία
Κωνσταντοπούλου και την κυρία Τζάκρη
και το λέω αυτό παρότι υπερασπίστηκα με
πάθος την κυρία Κωνσταντοπούλου πρό-
σφατα στη Βουλή για το συμβάν με τον κ.
Κυριαζίδη, θεωρώ ότι η κίνηση αυτή δεν
έστειλε τα σωστά μηνύματα στην κοινω-
νία, παρ’ όλα αυτά σεβόμενος την απόφα-
ση του προέδρου την υπέγραψα. Το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν είναι γεννημένο για να είναι ένα

μικρό κόμμα. Πρέπει να δώσει την ελπίδα
ότι μπορεί να είναι η επόμενη κυβέρνηση
της χώρας».

«Πόρτα» στον Φάμελλο
Στο μεταξύ, για την πρόταση που έριξε

στο τραπέζι ο Σωκράτης Φάμελλος, να
ανοίξει διάλογος για συνεργασίες των προ-
οδευτικών δυνάμεων, στη Χαριλάου Τρι-
κούπη δεν δείχνουν διατεθειμένοι να
μπουν σε συζήτηση και εξακολουθούν να
κρατάνε την πόρτα κλειστή απέναντι σε τέ-
τοια ενδεχόμενα. Η εκτίμηση που υπάρχει
είναι ότι αυτές οι πρωτοβουλίες εξυπηρε-
τούν την πολιτική επιβίωση κομματικών
σχηματισμών και πως το ΠΑΣΟΚ δεν πρό-
κειται να αποτελέσει πολιτικό σωσίβιο για
κανέναν.

« Έχουμε και πολιτική αυτονομία. Γιατί
δίνουμε ένα αγώνα μόνοι μας. Το ΠΑΣΟΚ
δεν έχει τις πλάτες. Το ΠΑΣΟΚ δίνει αγώνα
με εσάς. Μόνο με εσάς. Για αυτό καταφέ-
ραμε εμείς, ο απλός κόσμος που έμεινε στο
ΠΑΣΟΚ, να το αναγεννήσει και να το φέρει
ξανά στο προσκήνιο της ιστορίας», είπε το
Σάββατο ο κ. Ανδρουλάκης δίνοντας και το
στίγμα του σε μέλη του ΠΑΣΟΚ στην Περι-
φερειακή Συνδιάσκεψη της Ηπείρου. 

Αλλά και ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος, ο οποίος δεν συγκαταλέγεται στους
ένθερμους υποστηρικτές της ηγεσίας,
απορρίπτει ένα τέτοιο ενδεχόμενο. «Ο κ.
Φάμελλος, παρότι εκλέχτηκε πρόσφατα,
αναγνωρίζει ότι δεν μπορεί να πάει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και να κερδίσει τις εκλογές. Ο πρό-
εδρός μας κάνει μια άλλη ανάγνωση και
λέει ότι εμείς θα είμαστε πρώτο κόμμα στις
εκλογές. Εγώ δεν μπορώ να έχω διαφορε-
τική άποψη από τον πρόεδρό μας σε αυτό
το κρίσιμο θέμα», ισχυρίστηκε, ενώ ερω-
τηθείς για τυχόν επιστροφή του κ. Τσίπρα
σε κεντρικό πολιτικό ρόλο είπε: « Έχω
ακούσει πάρα πολλές φορές για επιστρο-
φές πρώην πρωθυπουργών. Καταλαβαίνω
όλα αυτά τα σενάρια, αλλά μου φαίνονται
μακρινά και δεν νομίζω ότι είναι αυτό το
σενάριο που υπάρχει σήμερα στη χώρα».

Εντωμεταξύ, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα
μεταβεί για τέσσερις μέρες στις ΗΠΑ για
τις εκδηλώσεις της Ομογένειας για τον
εορτασμό της 25ης Μαρτίου και θα συμμε-
τάσχει την Κυριακή 30 Μαρτίου στην παρέ-
λαση της 5ης Λεωφόρου στη Νέα Υόρκη.
Νωρίτερα, συγκεκριμένα στις 27 Μαρτίου,
θα βρεθεί στην πανηγυρική πανομογενει-
ακή συνεδρίαση στο Σταθάκειο Πολιτιστικό
Κέντρο στην Αστόρια, ενώ την Παρασκευή
28 Μαρτίου θα παραστεί στην έπαρση της
ελληνικής σημαίας στο Bowling Green.
Επίσης, την Κυριακή, πριν από την παρέλα-
ση, θα δώσει το «παρών» στο πρόγευμα και
τους χαιρετισμούς που θα πραγματοποι-
ηθούν στο ξενοδοχείο Pierre.

Σε μια προσπάθεια να φρενάρει τα σημάδια αποσυσπείρωσης,
επενδύει στη στρατηγική της πόλωσης απέναντι στην κυβέρνηση -

Γιατί στη Χαριλάου Τρικούπη αρνούνται να συνομιλήσουν 
με τον ΣΥΡΙΖΑ και τον κρατούν σε απόσταση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Ανδρουλάκης βλέπει
πόλεμο παρασκηνίου
για φθορά στο ΠΑΣΟΚ
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Το καλώδιο σύνδεσης 
Κρήτης - Κύπρου 

προκαλεί ηλεκτροσόκ 
στην Τουρκία

Η
έρευνα στη θαλάσσια περιοχή ανατολι-
κά της Κάσου και η πόντιση του καλω-
δίου για την ηλεκτρική σύνδεση Κρή-

της - Κύπρου θα γίνουν σύμφωνα με τις ανάγ-
κες του έργου και τον προγραμματισμό της εται-
ρείας, όπως διαμηνύει η ελληνική κυβέρνηση
στέλνοντας ταυτόχρονα το μήνυμα ότι αυτή θα
γίνει σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Διε-
θνές Δίκαιο και ότι η πόντιση επιφανειακών κα-
λωδίων είναι ελεύθερη μη υποκείμενη σε κα-
θεστώς άδειας.

Το θέμα αυτό θα απασχολήσει ατύ-
πως τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντο-
γάν, η οποία φαίνεται να αλλάζει για άλ-
λη μια φορά ημερομηνία λόγω των εξε-
λίξεων στην Τουρκία μετά τη σύλληψη
του δημάρχου της Κωνσταντινούπολης
Εκρέμ Ιμάμογλου.

Η αρχική προφορική συμφωνία ήταν το ραν-
τεβού των δύο ηγετών να γίνει Ιανουάριο, όμως
η εκλογή Τραμπ ανάγκασε και τις δύο χώρες να
τηρήσουν στάση αναμονής μέχρι να ξεκαθαρί-
σει το τοπίο των προθέσεων του νέου πλανητάρ-
χη και τώρα ήρθε ο καταιγισμός των γεγονότων
στο εσωτερικό της γειτονικής χώρας για το ζή-
τημα Ιμάμογλου.

Τουρκικές απαιτήσεις
Παρ’ όλα αυτά, σε ό,τι αφορά το καλώδιο, η

Άγκυρα επιμένει να απαιτεί ενημέρωση από την
Αθήνα ώστε εν συνεχεία να επιλέξει αν θα αδει-
οδοτήσει τα ερευνητικά σκάφη που διερευνούν
στην επίμαχη περιοχή.

Την απαίτηση αυτή την εγείρει όχι μόνο σε
σχέση με την παράνομα οριοθετημένη τουρ-
κολιβυκή υφαλοκρηπίδα, που επικαλύπτει η
νόμιμη ελληνοαιγυπτιακή, αλλά και όσον αφο-
ρά περιοχές μη οριοθετημένης υφαλοκρηπί-
δας. Στην πρώτη περίπτωση, τον Αύγουστο
2024, νοτίως της Κάσου η Τουρκία με πολεμι-
κά σκάφη εμπόδισε την έρευνα που έκανε το
ιταλικό πλοίο Ievoli Relume. Στη δεύτερη, βό-
ρεια της Κρήτης όπου απαίτησε άδεια σταμα-

τώντας έτσι τις εργασίες. Στο γενικότερο δι-
πλωματικό πεδίο Ελλάδα και Τουρκία μελε-
τούν και την επόμενη μέρα μετά τη διάσκεψη
στη Γενεύη, καθώς ενόψει της συνόδου του
Ιουλίου θα συναντηθεί ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης
με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ, στις
2 Απριλίου στη Λευκωσία.

Η συνάντηση θα επικεντρωθεί τόσο στα απο-
τελέσματα της συνάντησης της Γενεύης όσο και

σε ζητήματα που αφορούν τα μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης, όπως το
άνοιγμα νέων σημείων διέλευσης και
άλλες κοινές πρωτοβουλίες.

Τι θα κάνει ο Ερντογάν;
To μείζον όμως είναι να απαντηθεί το

ερώτημα τι σκοπεύει να κάνει από εδώ
και στο εξής ο Ερντογάν, ειδικά με ορίζοντα τις
προεδρικές εκλογές του 2028, και στη συνέ-
χεια να δούμε αν θα υπάρξουν εξελίξεις στα
Ελληνοτουρκικά. Διότι αν ο Τούρκος πρόεδρος
θελήσει να προβεί σε πρόωρες εκλογές ή να
παρακάμψει το Σύνταγμα θέτοντας εκ νέου
υποψηφιότητα, ενώ ο Ιμάμογλου απλώς θα πα-
ρακολουθεί τις εξελίξεις από το κελί της φυλα-
κής, αυτό σημαίνει κρίσιμες αλλαγές στις προ-
τεραιότητες της Τουρκίας. Κάτι τέτοιο «θα
μπορούσε να διαλύσει την Τουρκία και οι μαζι-
κές διαδηλώσεις που γίνονται ολοένα πιο έν-
τονες -σε πείσμα όλων των απαγορεύσεων της
αστυνομίας- αποτελούν προειδοποιητικό ση-
μάδι. Ο Ερντογάν διακινδυνεύει την ύπαρξη
μιας μάχης για την εξουσία που δεν θα λαμβά-
νει πλέον χώρα μονάχα στο Κοινοβούλιο»,
έγραφε χθες ο γερμανικός Τύπος.

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να αποτελέ-
σει αντίρροπη δύναμη, αξιοποιώντας όλη της
την οικονομική ισχύ, όπως και τον διαχρονικό
μοχλό πίεσης της πρόσβασης των τουρκικών
προϊόντων στις αγορές», αναφερόταν στο άρ-
θρο, ενώ στη συνέχεια τόνιζε πως «ο Ερντογάν
ξέρει πως η Ευρωπαϊκή Ένωση χρειάζεται την

Τουρκία περισσότερο από ποτέ άλλοτε στο
πλαίσιο της οικοδόμησης των νέων γεωστρατη-
γικών συνεργασιών της ενάντια στη Ρωσία. Για
αυτό και οι Βρυξέλλες θα είναι σε θέση να αντι-

δράσουν μονάχα σπασμωδικά. Βέβαια, οι Βρυ-
ξέλλες αντιλαμβάνονται την υπονόμευση της
δημοκρατίας υπό τον Ερντογάν ως κάτι το κατα-
στροφικό».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η ελληνική κυβέρνηση έστειλε μήνυμα πως θα συνεχιστεί 
η έρευνα ανατολικά της Κάσου για την πόντιση του καλωδίου, 
αν και η Άγκυρα επιμένει παρανόμως να της ζητάμε την άδεια
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Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας απηύθυνε ημερήσια δια-
ταγή με την ευκαιρία της Εθνικής

Επετείου για την 25η Μαρτίου 1821. Όπως
τόνισε, η σημερινή μέρα σηματοδοτεί την
αφετηρία της Εθνικής μας Παλιγγενεσίας,
προσθέτοντας πως η ιστορική διαδρομή
του Ελληνισμού είναι διαδρομή αγώνων.

«Η ελευθερία των εθνών
στην πορεία της ανθρωπότη-
τας δεν είναι δωρεάν παρο-
χή. Η ανεξαρτησία που απο-
λαμβάνουμε σήμερα, το
κράτος που έχουμε οικοδο-
μήσει, η ελληνική δημοκρα-
τία, είναι αποτέλεσμα αυτής
της διαρκούς προσπάθει-

ας», ανέφερε ο Νίκος Δένδιας και επισήμα-
νε πως «η εθνική κυριαρχία απαιτεί εγρή-
γορση. Απαιτεί πρωταρχικά ισχύ για την υπε-
ράσπισή της. Απαιτεί ισχυρές Ένοπλες Δυ-
νάμεις. Η Ελλάδα βρίσκεται σε μια περιοχή
σύνθετων και πολλαπλών προκλήσεων. Από
τις παραδοσιακές στρατιωτικές συγκρού-
σεις μέχρι τις υβριδικές απειλές, η ασφάλεια
της χώρας απαιτεί νέα στρατηγική προσέγγι-
ση και σύγχρονα μέσα πολλαπλασιαστικής
ισχύος».

«Η Ελλάδα δεν εφησυχάζει»
Στη συνέχεια ο κ. Δένδιας έστειλε το μήνυ-

μα πως η Ελλάδα δεν εφησυχάζει. «Με την
“Ατζέντα 2030” υλοποιούμε τη μεγαλύτερη
μεταρρύθμιση των Ενόπλων Δυνάμεων στην
ιστορία του νέου ελληνικού κράτους: Πολλα-
πλασιάζουμε τις επιχειρησιακές δυνατότητές
μας. Εκσυγχρονίζουμε τον εξοπλισμό μας.
Επενδύουμε στην καινοτομία και στις νέες τε-

χνολογίες. Αναβαθμίζουμε τις αμυντικές μας
υποδομές. Ενισχύουμε τη στρατηγική μας
θέση στην ευρύτερη περιοχή. Η Ελλάδα δια-
τηρεί διαχρονικά αποτρεπτικό χαρακτήρα στη
στρατηγική της. Διασφαλίζει τα κυριαρχικά
της δικαιώματα με προσήλωση στους κανό-
νες του Διεθνούς Δικαίου και στις αρχές της
ειρηνικής συνύπαρξης.

Η εθνική επέτειος συμπίπτει με την εορτή
του Ευαγγελισμού, με την εορτή της Θεοτό-
κου, της προστάτιδας των Ενόπλων μας Δυνά-
μεων. Η Ορθοδοξία συνιστά, όπως έχω επα-
ναλάβει πολλές φορές, ταυτοτικό στοιχείο
του νέου ελληνισμού».

«Ημέρα ευθύνης»
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επισήμανε

πως «μόνο με διατήρηση ακμαίων των στοι-
χείων της εθνικής μας ταυτότητας, η Ελλάδα
θα σταθεί δυνατή, σταθερή και κυρίαρχη,
έτοιμη να ανταποκριθεί στις προκλήσεις των
καιρών. Οι Ένοπλες Δυνάμεις πρέπει να θυ-
μόμαστε ότι είναι το θεμέλιο της εθνικής
ασφάλειας της κοινωνίας μας. Της ασφάλει-
ας δηλαδή, της κάθε Ελληνίδας και του κάθε
Έλληνα», αναφέρει μεταξύ άλλων ο Νίκος
Δένδιας.

«Η σημερινή μέρα», συνέχισε, «δεν είναι
μόνο μέρα μνήμης. Είναι κυρίως μέρα ευ-
θύνης. Οφείλουμε να σταθούμε αντάξιοι
των προγόνων μας με ενότητα, με αποφασι-
στικότητα, με στρατηγική προοπτική».

Κλείνοντας, ο κ. Δένδιας ευχαρίστησε τα
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων «για την
αφοσίωση στο καθήκον, τη δέσμευση προς
την πατρίδα, τη συνεισφορά στη διατήρηση
της ειρήνης, της σταθερότητας, της ελευ-
θερίας».

«Η εθνική κυριαρχία
απαιτεί εγρήγορση

και ισχυρές
Ένοπλες Δυνάμεις»

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Η ελευθερία των εθνών στην πορεία της ανθρωπότητας δεν είναι
δωρεάν παροχή», τόνισε στο μήνυμά του ο υπουργός Εθνικής Άμυνας

για την επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας της 25ης Μαρτίου 1821

Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Δημήτριος Χούπης: «Μόνο ένας  Έλληνας να μείνει, πάντα θα πολεμάμε»
«Η Επανάσταση του 1821 παραμένει το κορυφαίο γε-
γονός της νεότερης ιστορίας μας, διότι οι πρόγονοί
μας, αψηφώντας το αρνητικό ισοζύγιο δυνάμεων,
τόλμησαν, αγωνίστηκαν και τελικώς πέτυχαν την
επιστροφή της ελευθερίας στην κοιτίδα της», ανα-
φέρει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χού-
πης, στην Ημερήσια Διαταγή για την 25η Μαρτίου. 
«Ομοφώνως αποφασίσαμεν όλοι ή να ελευθερωθώ-
μεν ή να αποθάνωμεν. Εστερημένοι από όλα τα δί-
καιά μας, αποφασίσαμεν να λάβωμεν τα άρματα και
να ορμήσωμεν κατά του τυράννου, διακήρυξαν οι
Έλληνες στην Πελοπόννησο, καταδεικνύοντας ότι το
ύψιστο αγαθό της ελευθερίας δεν συνιστά απλώς δι-
καίωμα, αλλά απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρ-
ξη και την εθνική μας επιβίωση. Διότι “αν δεν έχεις
τροφή, αν δεν έχεις γνώση, αν δεν έχεις ανέσεις, τό-
τε υποφέρεις. Αν δεν έχεις ελευθερία, τότε δεν
υπάρχεις”, όπως χαρακτηριστικά είπε ο μεγάλος Μί-
κης Θεοδωράκης».

«Ορόσημα θυσίας και ανδρείας»
Στη συνέχεια ο κ. Χούπης σημείωσε: «Με την ευ-

καιρία λοιπόν της μεγάλης αυτής επετείου, ανα-
τρέχουμε ξανά στα γεγονότα ως ανάχωμα στον
υφέρποντα ιστορικό αναθεωρητισμό και μνημο-
νεύουμε τα ονόματα των “υπέρ Πίστεως και Πατρί-
δος αγωνισαμένων και ηρωικώς πεσόντων”, κλί-
νοντας ευλαβικά το γόνυ ενώπιόν τους. Κολοκο-
τρώνης, Καραϊσκάκης, Διάκος, Μπότσαρης, Αν-
δρούτσος, Παπαφλέσσας, Μπουμπουλίνα, Μαντώ
Μαυρογένους, Μιαούλης, Κανάρης, Νικηταράς, οι
Νεομάρτυρες: Άγιος Γεώργιος των Ιωαννίνων,
Άγιος Αναστάσιος εκ Ναυπλίου, Αγία Φιλοθέη η
Αθηναία, Άγιος Τριαντάφυλλος εκ Ζαγοράς Πηλίου
και Άγιος Παύλος εξ Αροανίας Καλαβρύτων, είναι
μερικοί μόνο από τους θυσιαστικώς τελειωθέντες
υπέρ της ελευθερίας μας, ενώ η ηρωική έξοδος
του Μεσολογγίου, η θυσία στον Ζάλογγο, η αντίστα-
ση στα Δερβενάκια, η Αλαμάνα, η Γραβιά, το Μα-
νιάκι και τόσα άλλα ορόσημα θυσίας και ανδρείας
αποτελούν βωμούς που μαρτυρούν ότι η θέληση
ενός λαού είναι αρκετή για να διδάξει πώς να ζει
κανείς ελεύθερος.

Αυτών των ηρώων το αίμα κυλάει στις φλέβες μας,
αυτών των μαρτύρων είμαστε απόγονοι. Η επέτειος
της 25ης Μαρτίου 1821 αποτελεί πηγή έμπνευσης
και αναστοχασμού για την εκπλήρωση της αποστο-
λής μας, διότι καλούμαστε όχι απλώς να θυμηθού-
με το ένδοξο προγονικό μας παρελθόν, αλλά, πρω-
τίστως, να το μιμηθούμε, αναλογικά με τα δεδομέ-
να της εποχής μας και να το μεταγγίσουμε στα παι-
διά, τα εγγόνια και τους αγέννητους νεκρούς μας,
έναντι των οποίων έχουμε χρέος», ανέφερε ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ.

«Εμείς δεν προσκυνάμε»
Ο Δημήτρης Χούπης κατέληξε λέγοντας: «Όχι τα
κλαριά να μας κόψεις, όχι τα δέντρα, όχι τα σπίτια
που μας έκαψες, μήτε πέτρα απάνω στην πέτρα να
μη μείνει, εμείς δεν προσκυνάμε. Μόνο ένας Έλλη-
νας να μείνει, πάντα θα πολεμάμε. Και μην ελπίζεις
πως τη γη μας θα την κάνεις δική σου, βγάλ’ το από
τον νου σου. Είθε η Υπέρμαχος Στρατηγός να σκέπει
την Πατρίδα μας και τις Ένοπλες Δυνάμεις».
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Κ
άθε χρόνο τέτοια ημέρα που τιμάμε την
έναρξη της Ελληνικής Επανάσταση για την
ανεξαρτητοποίηση του ελληνικού Έθνους

και τη σύνθεση της Ελλάδας όπως τη γνωρίζουμε
σήμερα, νιώθω ένα δέος για αυτήν την εθνική μας
εορτή. Άλλωστε, οι εθνικές εορτές αποτελούν θεμέ-
λιο λίθο για τη συνοχή, την ιστορική συνέχεια και την
ταυτότητα του κάθε λαού. Όμως, η 25η Μαρτίου θε-
ωρώ ότι έχει μια μεγαλύτερη αξία στις καρδιές αυ-
τού του λαού, αφού μετά από 400 χρόνια σκλαβιάς
στάθηκε περήφανος και περήφανη ο ελεύθερος
Έλληνας, η ελεύθερη Ελληνίδα.

Για αυτό τον λόγο και ολόκληρος ο Ελληνισμός που απλώνεται στα πέρατα της Γης και δεν
κατοικεί στην Ελλάδα γιορτάζει πιο μεγαλεπήβολα αυτήν την ημέρα σε σχέση με την εθνική
εορτή της 28ης Οκτωβρίου. Η διασπορά ίσως γιορτάζει αυτήν την ημέρα με μεγαλύτερη έν-
ταση και πάθος, γιατί η απόσταση που χωρίζει αυτούς τους Έλληνες και Ελληνίδες από την
πατρίδα λειτουργεί ενισχυτικά στη νοσταλγία, στο συναίσθημα και στην ανάγκη διατήρησης
των δεσμών με τις ρίζες τους. Οι ομογενείς μας στις Ηνωμένες Πολιτείες, στον Καναδά,
στην Αυστραλία, και αλλού στον κόσμο, τιμούν αυτήν την ημέρα με μεγάλες παρελάσεις, πο-
λιτιστικές εκδηλώσεις, και συγκινητικές τελετές που αποδεικνύουν το μεγαλείο της ελληνι-
κής ψυχής και τη ζωντανή αγάπη τους για την Ελλάδα.

Βέβαια, ιδιαίτερα συγκινητικό είναι και το γεγονός ότι η 25η Μαρτίου συμπίπτει με τον
Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, δημιουργώντας έναν ιδιαίτερο δεσμό μεταξύ εθνικής και θρη-
σκευτικής ταυτότητας. Αυτή η σύμπτωση προσδίδει ακόμη μεγαλύτερη πνευματική και πο-
λιτισμική σημασία στην ημέρα, υπενθυμίζοντας στον Ελληνισμό την αδιάσπαστη σύνδεση
της ιστορικής του πορείας με την ορθόδοξη παράδοση και τη χριστιανική πίστη.

Φέρνοντας ξανά στο μυαλό αυτήν την ανάγκη του απόδημου ελληνισμού για διατήρηση
των δεσμών με τις ρίζες του, αναρωτιέμαι αν εμείς οι Έλληνες που κατοικούμε στον γεωγρα-
φικό χώρο που λέγεται Ελλάδα έχουμε πραγματικό δεσμό με τα εκατομμύρια Ελλήνων και

Ελληνίδων που ζουν οπουδήποτε αλλού. Αναρωτιέμαι
αν κατανοούμε τις ανάγκες τους. Αν είμαστε έτοιμοι
να τους προσφέρουμε αυτό το κάτι παραπάνω για να
νιώσουν την «εθνική ζεστασιά». Δυστυχώς θεωρώ ότι
δεν «μπαίνουμε στα παπούτσια τους» και δεν χτίζου-
με πραγματικές και συνεχείς γέφυρες επικοινωνίας.
Για παράδειγμα,  από το 2019, η θέση του υφυπουργού
Εξωτερικών, αρμόδιου για θέματα απόδημου ελληνι-
σμού έχει αλλάξει πέντε πρόσωπα, αφαιρώντας τη
δυνατότητα από τον απόδημο Ελληνισμό να «επενδύ-
σει» σε ένα σταθερό πρόσωπο αναφοράς.

Μια εθνική εορτή, πέρα από τους συμβολισμούς και τις μνήμες της Ιστορίας, πρέπει να
λειτουργεί ευοδωτικά και να προάγει μια πραγματική ενότητα για όλον τον Ελληνισμό. Μια
διαδικασία η οποία απαιτεί έμπρακτη στήριξη, ανοιχτή επικοινωνία και συντονισμένες ενέρ-
γειες που θα καλύπτουν τις πραγματικές ανάγκες των ομογενών μας. Έχουμε ανάγκη από
μια ξεκάθαρη και συνεπή εθνική στρατηγική για τον απόδημο Ελληνισμό. Μια στρατηγική
που θα επεκτείνεται στη συστηματική ενίσχυση της ελληνικής εκπαίδευσης στο εξωτερικό,
στην προστασία της ελληνικής γλώσσας και στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι
νέες γενιές των Ελλήνων της διασποράς, ειδικά αυτές που έχουν γεννηθεί και μεγαλώνουν
στο εξωτερικό, πρέπει να νιώσουν την Ελλάδα όχι μόνο ως τόπο καταγωγής των προγόνων
τους αλλά και ως έναν ζωντανό πυρήνα πολιτισμού και σύγχρονης δημιουργίας. Επιπλέον,
πρέπει να υπάρξει στήριξη των Ελλήνων του εξωτερικού που διαπρέπουν στους τομείς της
επιστήμης, των τεχνών, της επιχειρηματικότητας και της πολιτικής, αξιοποιώντας η ελληνική
Πολιτεία αυτά τα άτομα ως πρεσβευτές της σύγχρονης Ελλάδας. Με όλους εκείνους μπορεί
να χτίσει παράλληλα γέφυρες ουσιαστικής επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης μαζί τους.

Ας γίνει η επέτειος της 25ης Μαρτίου η αφορμή για να ανοίξουμε ξανά αυτήν την ουσια-
στική συζήτηση, ώστε η εθνική μας ενότητα να γίνει πραγματικότητα, να αντέξει στον χρόνο
και να ενώνει τους Έλληνες όλου του κόσμου με δεσμούς πραγματικής αγάπης και αλλη-
λεγγύης.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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200 χρόνια μετά: Καιρός 
να «ξαναγνωριστούμε» 

με τους  Έλληνες του κόσμου

Η
25η Μαρτίου, από τη δημιουργία
του πρώτου ανεξάρτητου Ελληνι-
κού Κράτους, προσέλαβε για το

Γένος μας διπλή διάσταση: την εκκλησια-
στική, καθώς την ημέρα αυτή εορτάζεται η
θεομητορική εορτή του Ευαγγελισμού της
Παναγίας Παρθένου και την εθνική, καθώς
έρχεται στον νου το θαύμα της Επανάστα-
σης, ύστερα από μια μαρτυρική περίοδο
τετρακοσίων χρόνων τουρκικής σκλαβιάς.

Με τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου αρχί-
ζει να εξυφαίνεται το Μυστήριο της Θείας
Οικονομίας· το σχέδιο της αγάπης του Θε-
ού για την σωτηρία του κόσμου. Ο Θεός Λό-
γος γίνεται εκείνο που δεν ήταν, δηλαδή
άνθρωπος, και γινόμενος άνθρωπος μένει
πάλι και εκείνο που ήταν, δηλαδή Θεός. Αλ-
λά και η Παναγία έγινε εκείνο που δεν ήταν,
δηλαδή Μητέρα και έμεινε εκείνο που ήταν
πρώτα, δηλαδή Παρθένος.

Η στιγμή του Ευαγγελισμού είναι η αρχή
της αναγέννησης του ανθρώπινου γένους
και της, στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού,
αποκατάστασής Του στην αγάπη του Θεού
και, μάλιστα, μιας αναγέννησης που αποτε-
λεί καρπό αληθινής ελευθερίας.

Για την Εκκλησία, η αληθινή ελευθερία
δεν είναι κάποιο δίλημμα, δεν ανάγεται σε

μια απλή εκλογή καλού ή κακού ή μεταξύ
ποικίλων εναλλακτικών πράξεων μιας γήι-
νης συμπεριφοράς. Είναι η δυνατότητα να
είσαι πλήρως ανθρώπινος, δηλαδή, να κα-
τέχεις πλήρως τη ζωή σου και τις δυνατό-
τητές σου, να είσαι απελευθερωμένος από
τις δυνάμεις του θανάτου και του
κακού.

Για αυτό και στη ζωή των πι-
στών δεν πρέπει να υπάρχουν δε-
σμεύσεις και απόλυτοι προορι-
σμοί, αφού ο Θεός δεν βιάζει τον
άνθρωπο, δεν τον εξαναγκάζει,
ακόμη κι όταν εκείνος με την
ισχυρογνωμοσύνη του γίνεται αν-
τίπαλος ή εχθρός του, αλλά, πα-
ραμένοντας πιστός στις υποσχέ-
σεις και στις δωρεές Του, σέβεται
απόλυτα την ανθρώπινη ελευθερία: «το
Άγιο Πνεύμα δεν γεννά στον άνθρωπο από-
φαση που δεν θέλει, αλλά εκείνον που θέ-
λει να τον ακολουθήσει, τον μεταπλάσσει
προς τη θέωση» (άγιος Μάξιμος Ομολογη-
τής).

Αυτή την ελευθερία έζησε η Παρθένος

Μαρία όταν ανταποκρίθηκε στην πρόσκλη-
ση ελευθερίας που της απηύθυνε ο Θεός
και αξιώθηκε να γίνει Θεοτόκος, απελευ-
θερώνοντας μαζί της ολόκληρο το ανθρώ-
πινο γένος.

Μια τέτοια ημέρα, εορτή του Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου, 25η Μαρτίου
του 1821, μετά από μία ατελείωτη
νύχτα τυραννίας τεσσάρων αι-
ώνων, όταν η Εκκλησία γιόρταζε το
χαρμόσυνο μήνυμα της ενανθρώ-
πησης του Υιού και Λόγου του Θε-
ού, ήλθε η ώρα για ένα άλλο χαρ-
μόσυνο μήνυμα. Ήρθε η μεγάλη
ώρα της απελευθέρωσης της πα-
τρίδας. Ο δεύτερος Ευαγγελισμός!

Η πίστη στον Χριστό και η αγάπη
για τη σκλαβωμένη πατρίδα έγιναν

οι βάσεις του αγώνα της λευτεριάς. Οι
ήρωες του Γένους μας αγωνίστηκαν για τη
δυνατότητα του λαού μας να μπορεί να κα-
θορίζει ελεύθερα τη ζωή του. Και το έπρα-
ξαν γιατί ήταν οι ίδιοι αληθινά ελεύθεροι,
έστω και αν πολλοί δεν πρόλαβαν να δουν
το όραμα της ελευθερίας να ενσαρκώνεται

μπροστά τους ή άλλοι έπεσαν ηρωικά, για
να απελευθερωθούν έτσι από τη θνητότητα
ή άλλοι, οι τραγικότεροι, είδαν την ελευθε-
ρία της πατρίδας να μεταλλάσσεται σε πό-
λεμο αλλότριων συμφερόντων, ο οποίος
εξακολουθεί να μαίνεται μέχρι και σήμερα,
για το ποιος θα είναι ο καλύτερος εγγυητής
αυτής της ελευθερίας.

Είναι αλήθεια ότι στο όνομα της ελευθε-
ρίας, όπως και στο όνομα του Θεού, πολλές
φορές στο διάβα της ανθρώπινης ιστορίας
έγιναν και εγκλήματα, από ανθρώπους που
καπηλεύθηκαν την έννοια, την αξία και το
όραμά της και μεταποίησαν την ανθρώπινη
κοινωνία, κατά την έκφραση του Αδαμαντί-
ου Κοραή, σε «κοινωνία ληστών ή μάλλον
αγρίων θηρίων, τα οποία χωρίς αίσθησιν
αμοιβαίας αγάπης, χωρίς φροντίδα του
κοινού συμφέροντος δαγκάνωνται, σπα-
ράσσονται, τρώγονται αμοιβαίως, έως να
εξολοθρευθώσιν ολότελα».

Ο εορτασμός της διπλής αυτής γιορτής
πρέπει να γονιμοποιήσει και σήμερα την
ιστορική μνήμη του Γένους, για να παλέ-
ψουμε και πάλι για την ελευθερία μας,
ώστε να πάψουμε να ανεχόμαστε τα αφό-
ρητα και να υποφέρουμε τα ανυπόφορα.
Καλή γιορτή! Καλή λευτεριά!

25η Μαρτίου: Μια μεγάλη διπλή γιορτή

του
Μητροπολίτου
Θεσσαλονίκης

Φιλοθέου

Ο εορτασμός της πρέπει να γονιμοποιήσει και σήμερα την ιστορική
μνήμη του Γένους για να παλέψουμε και πάλι για την ελευθερία μας
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Η
ιστορία των αναπτυξιακών νόμων στην Ελλάδα
μετράει 73 χρόνια και έχει τις ρίζες της στο Σύν-
ταγμα του 1952. Σκοπός του εκάστοτε αναπτυ-

ξιακού νόμου, που αποτελεί το βασικό θεσμικό πλαίσιο
παροχής κινήτρων για ιδιωτικές επενδύσεις, είναι η ενί-
σχυση της περιφερειακής και οικονομικής ανάπτυξης.
Μέχρι σήμερα έχουν ψηφιστεί στη χώρα μας 140 ανα-
πτυξιακοί νόμοι, με αρκετές τροποποιήσεις για την οικο-
νομική, επιχειρησιακή και κοινωνική προώθηση. Όπως
προκύπτει από την ανάλυση των αναπτυξιακών νόμων
που θεσπίστηκαν από το 1998 και μετά και συνοδεύει τα
νομοσχέδια που κατατέθηκαν στη Βουλή, το 95% των
επενδυτικών σχεδίων ήταν χαμηλής και σχετικά χαμη-
λής τεχνολογίας. Το 46,5% των επενδυτικών σχεδίων και
το 72,2% του συνολικού προϋπολογισμού αφορούσαν
ΑΠΕ, ιδίως φωτοβολταϊκά και τουρισμό και ένα άλλο με-
γάλο ποσοστό αποθήκες επιχειρήσεων.

Συγκεκριμένα, στους αναπτυξιακούς νόμους
2601/1998, 3299/2004 και 3908/2011 εντάχθηκαν συνο-
λικά 14.851 επενδυτικά σχέδια με επενδύσεις ύψους 32
δισ. ευρώ, ενώ το συνολικό ύψος της κρατικής ενίσχυ-
σης των ενταχθέντων επενδυτικών σχεδίων ανήλθε στα
12,5 δισ. ευρώ με μορφή άμεσης επιχορήγησης. Στον
αναπτυξιακό νόμο 4399/2016 από τα στοιχεία που
υπάρχουν εντάχθηκαν 1.768 επενδυτικά σχέδια, ενώ το
ύψος της εξωτερικής χρηματοδότησης ανερχόταν στα
2,9 δισ. ευρώ, το ύψος των ιδίων κεφαλαίων ανερχόταν
στα 686 εκατ. ευρώ, το ύψος των επιχορηγήσεων
ανερχόταν στα 698 εκατ. ευρώ, το ύψος της ενί-
σχυσης για χρηματοδοτική μίσθωση στα 288
εκατ. ευρώ και το ύψος του ενισχυόμενου μισθο-
λογικού κόστους νέων θέσεων εργασίας στα 15,8
εκατ. ευρώ. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 σε
συνδυασμό με το ΕΣΠΑ 2021-2027 και το ΤΑΑ
μπορούν αθροιστικά να χρηματοδοτήσουν επεν-
δυτικά σχέδια μικρομεσαίων, μεγάλων και νεο-
σύστατων επιχειρήσεων που θα ενεργοποιηθούν
εντός του 2025 συνολικής αξίας 3,3 δισ. ευρώ.

Οι λιμνάζουσες επενδύσεις σε εκκρεμότητα
που είχαν υπαχθεί σε καθεστώτα προγενέστε-
ρων αναπτυξιακών νόμων με μαζικές απεντάξεις
μη ενεργών έργων μπορούν να εξοικονομήσουν περί-
που 5,7 δισ. ευρώ από τις υποχρεώσεις που έχει σήμερα
το υπουργείο Ανάπτυξης. Μόνο από τον αναπτυξιακό
νόμο του 2004 υπάρχουν 4.034 μη ολοκληρωμένα έργα
ενισχύσεων περίπου 3,85 δισ. ευρώ. Από αυτά τα 2.991
είναι μη ενεργά προς απένταξη και διαγραφή της υπο-
χρέωσης ενίσχυσης και 1.310 μη ολοκληρωμένα έργα.
Για τον αναπτυξιακό νόμο του 2011 τα μη ολοκληρωμένα
έργα είναι 978, με ενισχύσεις σχεδόν 1,39 δισ. ευρώ και
για τον νόμο του 2016 είναι 4.461, συνολικών ενισχύσε-
ων 3,82 δισ. ευρώ. Για τα τελευταία, μάλιστα, συζητείται
η πρόταση να απενταχθούν όσα δεν έχουν ολοκληρώσει
έως το τέλος της χρονιάς τουλάχιστον το 25% των εργα-
σιών τους.

Σύμφωνα με ελέγχους του υπουργείου Ανάπτυξης,
διαπιστώθηκε πως για τους αναπτυξιακούς νόμους του
2004 και του 2011 έχουν δοθεί 480 εκατ. ευρώ ως προ-
καταβολές για 1.416 επενδυτικά σχέδια που δεν ολο-
κληρώθηκαν ποτέ. Η έρευνα του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης θα επεκταθεί τόσο στον αναπτυξιακό νόμο του 1988
όσο και του 2016, όπου μάλιστα τα χρήματα των προκα-
ταβολών είναι πολύ περισσότερα και τα κριτήρια υπα-

γωγής των επενδύσεων πιο χαλαρά. Η κίνηση
διεκδίκησης μέσω της ΑΑΔΕ των προκαταβο-
λών από τους μετόχους εταιρειών, που δεν
υλοποίησαν την επένδυση, εκτός του ότι θα ξε-
καθαρίσει το τοπίο, θα απελευθερώσει πολύτι-
μο χώρο, ώστε το υπουργείο Ανάπτυξης, από
φέτος κιόλας, να μπορεί να ενεργοποιεί νέα
καθεστώτα ενισχύσεων, αλλά και να ανταπο-
κριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις του σε βάθος
πενταετίας για ολοκληρωμένα έργα που δεν
έχουν πληρωθεί και τα οποία σωρευτικά φτά-
νουν το 1 δισ. ευρώ.

Όλα τα παραπάνω τεκμηριώνουν τις σημαντι-
κές αλλαγές στον αναπτυξιακό νόμο

4887/2022, που αναμένεται να προχωρήσει ο υπουργός
Ανάπτυξης με παρεμβάσεις που εστιάζουν στην αναθε-
ώρηση καθεστώτων, αλλά και των διαδικασιών αίτησης
και υπαγωγής ενός επενδυτικού σχεδίου προκειμένου,
αφενός, οι ενισχύσεις να στοχεύσουν στην αλλαγή του
παραγωγικού υποδείγματος, στην εξωστρέφεια, στο Δη-
μογραφικό και αφετέρου, στη μείωση του γραφειοκρατι-
κού βάρους, στη δέσμευση με ρήτρες υλοποίησης των
επενδύσεων, αλλά και στην εφαρμογή δικλίδων ασφα-
λείας που θα εμποδίζουν τους ελεγκτές να υπογράφουν
ανεξέλεγκτα. Οι δύο βασικές αλλαγές θα περιλαμβά-
νουν ένα νέο καθεστώς ενίσχυσης των παραμεθόριων
νομών της χώρας και μια τροποποίηση του καθεστώτος
ενίσχυσης μεγάλων επενδύσεων με ένταξη επενδυτι-
κών σχεδίων ύψους άνω των 15 εκατ. ευρώ. Το ύψος της
ενίσχυσης που θα χορηγηθεί είναι από 150 εκατ. ευρώ
με επιχορήγηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή φορολογι-
κή απαλλαγή.

Στον αναπτυξιακό νόμο «Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη»
υπάρχουν 13 διαφορετικά καθεστώτα ενισχύσεων με
θεματική στόχευση, αντί της οριζόντιας. Κάθε καθεστώς
ενίσχυσης είναι εστιασμένο σε συγκεκριμένους κλά-

δους της οικονομίας, όπως Ψηφιακός και τεχνολογικός
μετασχηματισμός επιχειρήσεων, Έρευνα και εφαρμο-
σμένη καινοτομία, που θα συγχωνευθούν στο νέο καθε-
στώς Σύγχρονες Τεχνολογίες σε ΙΤ-ΑΙ, Πράσινη μετάβα-
ση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων, Νέο
επιχειρείν, Δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση, Αγροδιατρο-
φή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών
προϊόντων - Αλιεία, Μεταποίηση - Εφοδιαστική, Επιχει-
ρηματική εξωστρέφεια, Ενίσχυση τουριστικών επενδύ-
σεων, Εναλλακτικές μορφές τουρισμού, Μεγάλες επεν-
δύσεις, Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας και Επιχειρηματι-
κότητα 360. Μέσω των επερχόμενων αλλαγών θα ορίζε-
ται η τήρηση αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων, ώστε ο
χρόνος από την έκδοση προκήρυξης έως την απόφαση
υπαγωγής να μην ξεπερνά το 12μηνο.

Τα ζητούμενα από τον υφιστάμενο και υπό εξέλιξη
αναπτυξιακό νόμο είναι πολλά και σημαντικά. Αρχικά
απαιτείται τροποποίηση των στοχευμένων καθεστώτων
με μικρότερο προϋπολογισμό, ώστε να μπορούν να βοη-
θήσουν καταλυτικά συγκεκριμένους τομείς. Επίσης η
προκήρυξη των καθεστώτων που αφορούν τις Σύγχρονες
Τεχνολογίες και την Εξωστρέφεια θα πρέπει να επισπευ-
στούν εντός του 2025. Ως γνωστόν, η απλοποίηση των
διαδικασιών, της αξιολόγησης και του χρόνου που μεσο-
λαβεί μεταξύ υποβολής αίτησης φακέλου και έγκρισης
είναι πάγιο αίτημα όλων, ενώ θα πρέπει μια επιχείρηση
να μπορεί να υποβάλλει ένα μόνο επενδυτικό σχέδιο σε
κάθε κύκλο του καθεστώτος ενίσχυσης για να συμπερι-
ληφθούν περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τέ-
λος η πρόσβαση των επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση
και η έγκαιρη καταβολή των ενισχύσεων από το υπουρ-
γείο παίζουν καθοριστικό ρόλο για την επιτυχή ολοκλή-
ρωση των επενδύσεων. Με απλά λόγια, για να θεραπευ-
τούν οι παθογένειες των αναπτυξιακών νόμων στην Ελ-
λάδα, οι διαδικασίες πρέπει γίνονται γρήγορα και όχι
πρόχειρα.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Οι παθογένειες των αναπτυξιακών 
νόμων στην Ελλάδα
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«Ελευθερία ή Θάνατος» είναι η διαχρονική φράση, tip του
εθνικού απελευθερωτικού αγώνα και το βαθύτερο νόημα
που επιλέχθηκε για να ταυτίσει τη θρησκευτική εορτή του
Ευαγγελισμού με την εθνεγερσία του 1821.

Μια φράση που ενσαρκώνει την αξίωση μιας κοινωνίας να
απαλλαγεί από την καταπίεση και τον δεσποτισμό των ξένων
δυνάμεων. Αυτά έγιναν πριν από πολλά χρόνια και το γιορτά-
ζουμε και θα το γιορτάζουμε κάθε χρόνο.

Σήμερα όμως ζούμε κοσμοϊστορικές αλλαγές και πολύ
φοβάμαι ότι δεν τις έχουμε πάρει «χαμπάρι» και ούτε φαίνε-
ται στο εγγύς μέλλον να το πάρουμε.

Όπως γράφεται και στο πρώτο σημερινό tip, όλα αλλάζουν
αλλά εμείς στα δικά μας. Στις θεωρίες συνωμοσίας, στα fake
news, στο θάψιμο κάτω από το χαλί των παθογενειών της ελ-
ληνικής κοινωνίας. Κοντόφθαλμα και στρουθοκαμηλίζοντας
προσποιούμαστε κάτι άλλο από αυτό που είμαστε. Θεωρού-
με ότι είμαστε το κέντρο του κόσμου ενώ στην πραγματικό-
τητα δεν διαφέρουμε και πολύ από μελλοντικούς αποδιο-
πομπαίους τράγους.

Είμαστε στο «περιθώριο» μιας Ευρώπης που προσπαθεί
να επιβιώσει σε «γυμνή» θέα.

Απαραίτητος σύμμαχος για όσους ενδιαφέρονται για το ευ
πολιτεύεσθαι ο οδηγός πολιτικής αυτοβελτίωσης «Ευ Πολι-
τεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις, με χρησιμότη-
τα που παραπέμπει στον χώρο του mainstream!

1. Όλα τριγύρω αλλάζουνε, αλλά στη χώρα μας παραμέ-
νουμε στα ίδια και στα ίδια. Θεωρίες συνωμοσίας, fake news
και αμάσητες θεωρίες, την ώρα που συντελούνται τεκτονι-

κές, κοσμογονικές αλλαγές. Τα πολιτικά μας κόμματα είναι
κατώτερα των περιστάσεων για άλλη μία φορά.

2. «Τέσσερις γκιαούρηδες, πέντε καπετάνιοι» σύμφωνα
με μία τουρκική παροιμία και είναι μία χρόνια παθογένεια
της ελληνικής πολιτικής σκηνής. Σαράντα πέντε κόμματα
στις εθνικές εκλογές πήραν μέρος στις τελευταίες εκλογές.
Όλοι για να σώσουν τον λαό ή τους εαυτούς τους;

3. Όταν ο πολιτικός δεν έχει το επικοινωνιακό χάρισμα,
όσο αποτελεσματικό και μετρήσιμο να είναι το έργο του, δεν
γυρίζει, δεν σώζει την παρτίδα μιας κυβέρνησης. Οι πολίτες
επιλέγουν «προσωποκεντρικά» τα πρόσωπα που θα τον κυ-
βερνήσουν.

4. Όταν ένα πολιτικό κόμμα δεν παίρνει στα σοβαρά τις
δημοσκοπήσεις, όταν δεν το συμφέρουν και αφήνει υπονο-
ούμενα για στημένες και στρατευμένες μετρήσεις, δεν πρό-
κειται στο μέλλον αυτό να του βγει σε καλό. Τα χειρότερα να
τα περιμένει. Το καμπανάκι των δημοσκοπήσεων δεν πρέπει
να αγνοείται.

5. Οι μεν της κυβέρνησης κάνουν λόγο για ανασχηματισμό
ανανέωσης, με τη νέα γενιά τεχνοκρατών και νέων ευκαι-
ριών. Οι δε της αντιπολίτευσης για να ανακύκλωση προσώ-
πων, έλλειψη πάγκου και προχειρότητα! Ο κάθε ανασχηματι-
σμός κρίνεται εκ του αποτελέσματος που θα φέρουν τα νέα
πρόσωπα και όχι από την ανακοίνωσή του.

6. Όλες οι ενδείξεις δείχνουν εσωκομματικές εκλογές για
την αρχηγία δύο ή και τριών πολιτικών κομμάτων, λίγο πριν
την τελική έκβαση της νέας εκλογικής μάχης, όποτε γίνει.
Νέες ηγεσίες αλλά χωρίς όραμα για τη χώρα και πάλι;

7. Οι κουκούλες πάντα βγαίνουν και πάντα στη θέση τους
μένουν όσων κατηγορούνται για λαδώματα, μυστικά κονδύ-
λια και στρατευμένη δημοσιογραφία.

8. Η δημοσκοπική καχεξία ενός κόμματος είναι ο τροφοδό-
της λογαριασμός για τους «δελφίνους» που εποφθαλμιούν τη
θέση του αρχηγού και είναι θέμα χρόνου να στηθούν κάλπες.
Ορατός ο κίνδυνος πρόκλησης εσωστρέφειας, που θα επιτεί-
νει προς τα χειρότερα τις νέες δημοσκοπικές μετρήσεις.

9. Το ηφαίστειο του αντισυστημικού ρεύματος έχει ξυπνή-
σει για τα καλά λόγω αδέξιων χειρισμών των συστημικών
κομμάτων. Αν η λάβα ξεχυθεί στο κοινωνικό σώμα, τότε δύ-
σκολα θα πορευτούμε τα δύσκολα χρόνια που έρχονται.

10. Το θέμα των συλλαλητηρίων έβγαλε κερδισμένα δη-
μοσκοπικά δύο πολιτικά κόμματα αλλά και μία έκπληξη. Ένα
τηλεοπτικό κανάλι διπλασίασε το μερίδιό του σε τηλεθέαση,
δείχνοντας ότι οι πολίτες αναζητούν στα μεγάλα γεγονότα
πλήρη ενημέρωση και εναλλακτική.

11. «Πονοκέφαλος», «Πολιτικός σεισμός» είναι μερικοί
από τους πηγαίους τίτλους που διαβάσαμε στα ΜΜΕ μετά τη
δημοσκόπηση της «Political», που έφερε τα πάνω κάτω στα
πολιτικά κόμματα. Αναρωτιέμαι το γιατί. Δε γνωρίζουν τη
λαϊκή παροιμία «χωριό που φαίνεται, κολαούζο δεν θέλει»;
Στρουθοκαμηλίζουν τα πολιτικά μας κόμματα;

Περισσότερα tips θα βρείτε στον οδηγό πολιτικής επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγγελίες και
περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

H
βρετανική σειρά στο Netflix καταγράφει ιστορία,
για πολλούς λόγους. Ένας από αυτούς είναι η
σκηνοθετική μέθοδος που ακολουθήθηκε, με

ένα ενιαίο, συνεχόμενο, χωρίς «κοψίματα» πλάνο/λήψη,
που κρατά τη συνέχεια και την αγωνία για τον θεατή, με
σύγχρονες μεθόδους κινηματογράφησης, ως επίσης και
η δεινότητα των πρωταγωνιστών στην ηθοποιία. Το παρόν
δεν ασχολείται με αυτήν την ευφυή μέθοδο, η οποία όμως
αναγνωρίζεται, αλλά με το κοινωνικό περιεχόμενο της
σειράς που έχει συνταράξει, σύμφωνα με τις κριτικές, το
κοινό. Μάλιστα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, το «Ado-
lescence» έχει ήδη συζητηθεί στο βρετανικό
Κοινοβούλιο, με τον Βρετανό πρωθυπουργό να
αναφέρει ότι παρακολούθησε τη σειρά με τα παι-
διά του, ενώ έχει ξεκινήσει χιλιάδες συζητήσεις
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Για όσους δεν έχουν ακολουθήσει τη σειρά,
αυτή αναφέρεται σε μια δολοφονία 13χρόνης
που αποδίδεται σε έναν συμμαθητή της. Εκείνο
που τονίζεται, μέσω της σειράς, είναι οι επι-
πτώσεις και οι προεκτάσεις αυτού του γεγονό-
τος, στο ίδιο το άτομο (ανήλικος), στην οικογένειά του,
στην τοπική κοινωνία, αναδεικνύοντας παράλληλα ζη-
τήματα όπως το bullying, η ενδοοικογενειακή βία (μέσα
από την ιστορία του πατέρα του 13χρονου), έννοιες της
αρρενωπότητας, ο μισογυνισμός, η επίδραση των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης στις διαπροσωπικές σχέ-
σεις των εφήβων, οι ευθύνες των γονέων, οι οικονομι-

κές ανάγκες που αναγκάζουν τους γονείς να αποξενώ-
νονται από τα παιδιά τους για να τους παρέχουν τις σύγ-
χρονες διευκολύνσεις και, γενικότερα, οι σύγχρονες
κοινωνίες. 

Συνταρακτικά τα μηνύματα, τα οποία, όμως, είναι ήδη,
δυστυχώς, γνωστά. Ο εκφοβισμός (bullying) είναι κάτι
που ασχολήθηκα σε επαγγελματικό επίπεδο και τυγχάνει
να γνωρίζω πολλές τραγικές ιστορίες που κατέληξαν σε

τραγωδίες, χρησιμοποιώντας πολύ «διπλωματι-
κή» γλώσσα για να τις περιγράψω. Σε αυτές τις
τραγωδίες ενυπάρχουν υποκείμενα κοινωνικά
ζητήματα, τις πλείστες φορές. Τα δε στατιστικά
επί του συγκεκριμένου προβλήματος είναι συν-
ταρακτικά, όπως, για παράδειγμα, στατιστικά που
αφορούν τη σεξουαλική κακοποίηση και τον
σχολικό εκφοβισμό. 

Ένα από τα μεγαλύτερα ζητήματα που προκύ-
πτουν είναι η άγνοια που υπάρχει για τους κινδύ-

νους, τους συμβολισμούς και τις προεκτάσεις της χρήσης
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης από ανήλικους. Βασι-
κός κανόνας είναι ότι πρέπει να υπάρχει έλεγχος, ειδικά
όσον αφορά την προσβασιμότητα που νομικά καλύπτεται
με συγκεκριμένο πλαίσιο, το οποίο δεν ακολουθείται. Για
να αντιληφθούν οι ενήλικες τον βασικό κανόνα, θα πρέπει
πρώτα να αντιληφθούν τα νέα δεδομένα που προκύπτουν

από την ανεξέλεγκτη χρήση των μέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης, μέσω των οποίων οι ανήλικοι επικοινωνούν, με
τη δική τους γλώσσα, όπως παρουσιάζεται (και αποτελεί
γεγονός) στην προκείμενη σειρά, επηρεαζόμενοι, ενίοτε,
από «ινφλουένσερ» και «challenges», αλλά και από την
ευρύτερη κατάσταση της κοινωνίας στην οποία ζουν και
την επαύριον θα κληθούν να αναλάβουν.

Και στο τέλος, ποιος φταίει; Το πολιτικό μας σύστημα, η
απαξίωση των θεσμών, η αποξένωση, οι οικονομικές συν-
θήκες, οι διαφορές μεταξύ της χαμηλής και μεσαίας τά-
ξης και της ανώτερης, το εκπαιδευτικό σύστημα, οι κοινω-
νικές υπηρεσίες και η κοινωνία; Οι απαντήσεις δεν είναι
εύκολες και ούτε έτοιμες. Είναι, όμως, απαντήσεις που
πρέπει να εξεταστούν σε ένα συντονισμένο, συγκροτημέ-
νο και επιστημονικό πλαίσιο που οφείλει να δώσει λύσεις.
Μέχρι τότε, κάθε φορά που μια σειρά, ή ένα περιστατικό
νεανικής παραβατικότητας, ή γεγονότα που μας ενοχλούν,
θα γίνονται τροφή προς σκέψη, περιστασιακά και εφήμε-
ρα, χωρίς τα οποιαδήποτε «κοψίματα» και χωρίς να ποιεί-
ται το απαραίτητο ήθος. Και με emojis που ενδεχομένως
να μην καταλάβουμε ποτέ…

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law
and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

«Adolescence» («Εφηβεία»)

Χρόνια πολλά σε όλες τις Ελληνίδες και σε όλους τους Έλληνες!
Χρόνια πολλά στην Ελλάδα μας!

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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«Πατρίς, να μακαρίζης όλους τους Έλληνες, 
ότι θυσιάστηκαν διά σένα να σ’ αναστήσουνε, 
να ξαναειπωθής άλλη μίαν φορά ελεύτερη 
πατρίδα, οπού ήσουνε χαμένη και σβυσμένη 
από τον κατάλογον τών εθνών. 
Όλους αυτούς να τους μακαρίζης» 

(Μακρυγιάννης)

Σε κάθε εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου η
εθνική μας μνήμη αντιπαλεύει με την ιστορική λή-
θη και οι ιστορικοί μύθοι συγκρούονται με την
ιστορική αλήθεια.

Το ιστορικό πλαίσιο
Οι εθνικά μεμψίμοιροι αδυνατούν να συλλάβουν το

μέγεθος της προσπάθειας και του ηρωισμού των
αγωνιστών του 1821 και προβάλλουν εμφαντικά πως
η απελευθέρωση της Ελλάδας ήταν αποτέλεσμα της
ναυμαχίας του Ναβαρίνου (20/10/1827). Όσο κι αν
αυτό συνιστά μία ιστορική αλήθεια, δεν πρέπει να
μας οδηγεί σε μία υποτίμηση ή απαξίωση του αγώνα
του 1821.

Με ένα άκρως αρνητικό διεθνές κλίμα και με μία
ελλιπή ή υπό διαμόρφωση εθνική συνείδηση οι Έλ-
ληνες τόλμησαν και απελευθερώθηκαν.
Χωρίς κεντρικό σχεδιασμό και εθνικό στρα-
τό και με μόνο εφόδιο τη φλόγα για ελευθε-
ρία και την «τρέλα» των αγωνιστών οι Έλλη-
νες απελευθερώθηκαν.

«Ο κόσμος μάς έλεγε τρελούς. Ημείς αν
δεν είμεθα τρελοί,

δεν εκάναμεν την επανάσταση» (Κολοκο-
τρώνης).

Η Φιλική Εταιρεία και οι εκφραστές του
νεοελληνικού Διαφωτισμού ήταν οι μοναδι-
κοί μηχανισμοί που προετοίμασαν «άτυπα»
την επανάσταση. Μία επανάσταση των
«ασήμων», των φτωχών, των εμπόρων και
των ανυπότακτων.

Οι αγωνιστές
Ωστόσο εκείνο που προκαλεί τον θαυμασμό μας εί-

ναι ο ηρωισμός των απλών αγωνιστών, η ανιδιοτέλειά
τους και ο βαθύς πόθος τους αλλά και το πάθος τους
για την ελευθερία του έθνους. Βέβαια δεν έλειπαν
ούτε τα ανθρώπινα πάθη ούτε και τα μικροσυμφέ-
ροντα, όπως αυτά εκφράστηκαν στους εμφυλίους της
Επανάστασης. Η αγιοποίηση των ηρώων είναι ιστορι-
κό λάθος.

Κάπως έτσι «εγένετο κράτος», «εγένετο Ελλάς».
Ένα κράτος που «αγκάλιασε» όχι μόνον τους παρα-
δοσιακούς Έλληνες αλλά και άλλες μικρότερες
εθνότητες που ένιωθαν Έλληνες ή θέλησαν να ενταχ-
θούν σε αυτό το κράτος. Κι αυτό είναι το μέγιστο επί-
τευγμα μετά την κατάκτηση της ελευθερίας. Η γλώσ-
σα, το αρχαιοελληνικό κλέος και η θρησκεία αποτέ-
λεσαν τον βασικό συνεκτικό ιστό των κατοίκων του
νεοελληνικού κράτους.

«Θα κάνουμεν κράτος»
Ξεχωριστή μορφή ανάμεσα στους πρωταγωνιστές

του 1821 είναι ο Ψαριανός Κ. Κανάρης (1793-1877),

γνωστός και ως ο θρυλικός πυρπολητής του τουρκι-
κού στόλου (1822). Η τολμηρότερη ενέργειά του δεν
ήταν αυτή, αλλά η απόπειρά του να πυρπολήσει τον
αιγυπτιακό στόλο μέσα στο λιμάνι της Αλεξάνδρειας,
τον Ιούλιο του 1825. Η αποτυχία του εγχειρήματος
οφείλεται στην αιφνίδια αλλαγή των καιρικών συνθη-
κών.

Ωστόσο αυτό το εγχείρημα δεν ανέδειξε μόνο το
μέγεθος της τόλμης του Κανάρη, αλλά άφησε ως
εθνική παρακαταθήκη τη συνάντηση-συνομιλία του
με τον Αυστριακό πλοίαρχο.

Οι πηγές αναφέρουν πως ο Κανάρης και οι συνα-
γωνιστές του στον δρόμο για την Αλεξάνδρεια και με

στόχο να πυρπολήσουν τον εχθρικό στόχο
βρέθηκαν χωρίς τροφές και νερό. Αναγκά-
ζουν τότε ένα αυστριακό πλοίο να τους προ-
μηθεύσει τα αναγκαία για τη διατροφή τους,
όπως: ψωμί, τυρί, σαρδέλες και νερό.

Ο Κανάρης είπε στον Αυστριακό καπετά-
νιο: «Δεν έχω χρήματα για να σου τα πληρώ-
σω τώρα… Γράψε, όμως, σ’ ένα χαρτί πόσο
κοστίζουν και δώσ’ το μου να υπογράψω».
Και τότε ο Αυστριακός του απαντά: «Δεν θέ-
λω τίποτα». Ο Κανάρης, ωστόσο, επιμένει
λέγοντας: «Φέρε το χαρτί και γράψε 2.000
γρόσια και το έθνος μου θα σου τα πληρώ-
σει!». Τότε ο Αυστριακός του λέει κάπως

υποτιμητικά: «Μα δεν έχετε κράτος».
Σε αυτά τα λόγια ο Κανάρης ανταπαντά με το εμ-

βληματικό:
«Δεν έχουμε κράτος, μα θα κάνουμε!».
Όταν πέρασαν τα χρόνια και ο Κανάρης έγινε

υπουργός των Ναυτικών, μια μέρα μπήκε στο γρα-
φείο του ένας παλιός συμπολεμιστής του μαζί με
έναν άγνωστο για τον Κανάρη.

«Καπετάνιε, τον θυμάσαι τον κύριο;».
«Όχι», απαντάει ο Κανάρης.
Ο άγνωστος ήταν ο Αυστριακός καπετάνιος. Τότε ο

Κανάρης θυμήθηκε το παλιό περιστατικό και του λέ-
ει: «Το έχεις εκείνο το χαρτί; Δώσε μου το». Ο Κανά-
ρης διατάσσει να πληρωθεί το ποσό και του λέει υπε-
ρήφανα: «Δεν πίστευες τότε στα λόγια μου. Τότε δεν
είχαμε κράτος, το κάναμε όμως!».

Με τέτοιες ψυχές και τέτοιες αρετές ξαναστήθηκε
η Ελλάδα κι έγινε ελεύθερο κράτος… Όταν ο πατριώ-
της ήταν τίτλος τιμής. Κάτι ανάλογο υπονοούν και τα
λόγια ενός σύγχρονου ευεργέτη, του εφοπλιστή Ια-
κώβου Τσούνη:

«Ο πιο σπουδαίος για μένα είναι ο πατριώτης. Όχι
εκείνος που έχει λεφτά και τιμητικές διακρίσεις, αλ-
λά αυτός που πραγματικά αγαπάει την πατρίδα του».

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

«Δεν έχουμε κράτος, μα θα κάνουμε!» Να τιμήσουμε τους ήρωες 
του 1821 όχι μόνο με λόγια 
αλλά και με έργα

Σ
ήμερα τιμούμε μια από τις σημαντικότερες στιγμές της ιστο-
ρίας μας, την 25η Μαρτίου 1821. Μια ημέρα γεμάτη συμβολι-
σμούς, μια ημέρα που σηματοδότησε την έναρξη του αγώνα

των Ελλήνων για την ελευθερία και την ανεξαρτησία από τον οθω-
μανικό ζυγό. Η Ελληνική Επανάσταση δεν ήταν ένα τυχαίο γεγονός. 

Ήταν το αποτέλεσμα αιώνων καταπίεσης, αλλά και το απόσταγμα
της αγάπης του ελληνικού λαού για την πατρίδα, την πίστη και την
αξιοπρέπειά του. Οι αγωνιστές του 1821, άνδρες και γυναίκες, γνω-
ρίζοντας ότι ρισκάρουν τα πάντα, πήραν τα όπλα και πολέμησαν με
αυταπάρνηση, εμπνευσμένοι από τα ιδανικά της ελευθερίας, της
δημοκρατίας και της αυτοδιάθεσης, αποφασισμένοι ή να ελευθε-

ρώσουν την πατρίδα ή να χαθούν οριστικά. 

Οι μορφές των ηρώων εκείνης της εποχής,
όπως ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο Γεώργιος
Καραϊσκάκης, η Μπουμπουλίνα και τόσοι άλλοι,
συνεχίζουν να μας διδάσκουν τη σημασία του
θάρρους και της ενότητας. Μας θυμίζουν πως τί-
ποτα δεν χαρίζεται, αλλά κατακτάται με αγώνα,
με πίστη και με θέληση. 

Η 25η Μαρτίου, όμως, δεν είναι μόνο μια εθνι-
κή γιορτή. Είναι και μια θρησκευτική εορτή, κα-
θώς τιμούμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, το
χαρμόσυνο μήνυμα της ελπίδας και της νέας
ζωής. Αυτός ο διπλός εορτασμός αποτελεί μια
υπενθύμιση ότι η πίστη και η εθνική συνείδηση
μπορούν να συνυπάρχουν και να δίνουν δύναμη
σε έναν λαό που αγωνίζεται για τα δίκαιά του. Σή-

μερα, καθώς στεκόμαστε μπροστά στις προκλήσεις της εποχής μας,
ας αντλήσουμε δύναμη από το παράδειγμα των προγόνων μας. 

Η ιστορία μας διδάσκει ότι η ελευθερία απαιτεί διαρκή εγρήγορ-
ση, ότι η δημοκρατία χρειάζεται συνεχή προσπάθεια και πως η ενό-
τητα είναι το κλειδί για να προχωρήσουμε μπροστά ως έθνος. Οι γε-
ωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή μας, οι προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουμε με τη γείτονα Τουρκία, η συνεχιζόμενη κατοχή της Κύ-
πρου και οι διεθνείς πιέσεις μάς υπενθυμίζουν ότι η εθνική κυριαρ-
χία δεν είναι δεδομένη. 

Πρέπει να είμαστε ενωμένοι, να διαφυλάττουμε την αμυντική μας
ικανότητα, να στηρίζουμε τη διπλωματία μας και να επιδιώκουμε
την ειρήνη, χωρίς όμως να κάνουμε εκπτώσεις στα εθνικά μας δί-
καια. Το φρόνημα του ελληνικού λαού παραμένει ακλόνητο, όπως
και τότε. Μέσα από τις δυσκολίες, τις προκλήσεις και τις κρίσεις, η
Ελλάδα έχει αποδείξει ότι ξέρει να στέκεται όρθια, να αγωνίζεται
και να ξεπερνά κάθε εμπόδιο. 

Η ιστορία μας είναι γεμάτη αγώνες, αλλά και θριάμβους, γιατί η
ψυχή του Έλληνα δεν λυγίζει. Ας κρατήσουμε ζωντανό το πνεύμα
του 1821, ας μεταδώσουμε στις νέες γενιές την αγάπη για την πατρί-
δα και την αποφασιστικότητα να διαφυλάξουμε όσα κερδήθηκαν με
θυσίες. Ας τιμήσουμε, λοιπόν, τους ήρωες του 1821 όχι μόνο με λό-
για, αλλά και με έργα. 

Με την καθημερινή μας στάση, με τη διατήρηση των αξιών μας, με
τη διαρκή προσπάθεια για ένα καλύτερο αύριο. Για μια Ελλάδα αντά-
ξια των θυσιών τους. Χρόνια πολλά σε όλους! Ζήτω η Ελλάδα! Ζήτω η
ελευθερία!

της
Κλεοπάτρας

Τριανταφυλλίδου

Πολιτικός 
επιστήμων-

οικονομολόγος,
πολιτεύτρια 
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Ο
εορτασμός της εθνικής επετείου της 25ης Μαρ-
τίου από τη μια άκρη έως την άλλη στην Ελλάδα,
όπου οι ελληνικές σημαίες κυματίζουν παντού,

μαζί με τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου είναι μια πράξη
που δείχνει ότι το πατριωτικό συναίσθημα αντιστέκεται
σε κάθε απόπειρα εξαχρείωσης των συνειδήσεων, σε
κάθε ενέργεια που τους θέλει υποχείρια στις ορέξεις
διαφόρων, άβουλα όντα σε βάναυσα εντάλματα και στε-

νή χειραγώγηση που οδηγούν σε μια
φρικτή εσωτερική δουλεία.

Είναι ένα μήνυμα αντίστασης στους
καιρούς που ζούμε κάτω από τη σκλα-
βιά του φόβου.

Αλλά και μια αφορμή θύμησης ότι σε
μια κρίσιμη περίοδο, όπως αυτή που
διανύουμε, χρειάζεται επαναβεβαίωση
των ιδεών της Ορθοδοξίας και της Ελ-
λάδας ώστε να αποφύγουμε την πνευ-

ματική στασιμότητα και τον πνευματικό μαρασμό.
Ο σύνδεσμός μας με την εθνική παράδοση και την ιε-

ρή παράδοση της Ορθοδοξίας μάς επιτρέπει να βαθύ-
νουμε τις ρίζες μας, να κάνουμε τον κορμό μας δυνατό-
τερο. Και να απλώνουμε κλάδους πολλούς προς πολλές
κατευθύνσεις. Κάθε φορά που η ψυχή μας θα λούζεται
στα ιδανικά, θα αποκτά αντισώματα. Θα ξανανιώνει…

Πολύ σωστά το είχε πει ο ιστοριοδίφης Δ. Γ. Καμπού-
ρογλου: «Αν όλα τα άλλα έθνη έχουν ανάγκη να προχω-
ρήσουν προς τα εμπρός, η Ελλάδα πρέπει να κοιτάξει
προς τα πίσω». Αυτή είναι η φωνή της ιστορίας και η
επιταγή των καιρών.

«Εμπρός!.. Στ’ άρματα, εγερθείτε!..»
Τα δύο βασικά στοιχεία που συνέβαλαν στην ολοκλή-

ρωση των προϋποθέσεων για την επιτυχή διεξαγωγή του
απελευθερωτικού Αγώνα ήταν η ωρίμανση του ελληνι-
κού λαού σε ένα ενιαίο ομόπιστο, ομόγλωσσο και ομόφυ-
λο σύνολο με βούληση εθνική και ανεπίστροφη, καθώς
και η υπερβατική αυτοθυσιαστική διάθεση των αγνών
αγωνιστών, που αρπάζοντας τα όπλα κατά του τυράννου
πίστευαν ότι ο Θεός κινούσε τα νήματα της ιστορίας.

Οι αγωνιστές του 1821 άνθρωποι απλοϊκοί ήταν,
αγράμματοι, ολιγογράμματοι, οι περισσότεροι στερη-
μένοι. Ο αγώνας εκείνος έχει να επιδείξει χρυσές σελί-
δες μεγαλείου πατριωτικού αλλά και μαύρες σελίδες
παθών και ελαττωμάτων που έφθαναν ενίοτε μέχρις
αυτοκαταστροφής, μέχρις εκδικητικότητας και ποτα-
πών συμπεριφορών. Ωστόσο δεν είχαν άλλον δρόμο
από το να γίνουν ήρωες.

Επί τέσσερις αιώνες και πλέον το Γένος εστέναζε υπό
τον βάρβαρο Ασιάτη. Ο βίος του είχε γίνει αβίωτος,
έφθασε πια το Γένος στα έσχατα όρια της ανθρώπινης
αντοχής του και ακούστηκε η κραυγή: «Εμπρός!.. Στ’
άρματα, εγερθείτε!..».

Τον Φεβρουάριο του 1821 αρχίζει ο πανεθνικός ξεση-
κωμός από τις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες με τον Υψη-
λάντη και τον Ιερό Λόχο στον Προύθο και στο Δραγα-
τσάνι. Και ο Ελληνισμός αποφασίζει να κατανικήσει τη
μαυροφόρο απελπισιά του, να σκίσει το χειροπιαστό
σκοτάδι της πικρής σκλαβιάς.

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου
Ο  Παλαιών Πατρών Γερμανός ευλογεί επισήμως

στην Αγία Λαύρα τον ιερό Αγώνα στις 25 Μαρτίου, ανή-

μερα τη μεγάλη Θεομητορική εορτή του Ευαγγελισμού.
Ο συμβολισμός είναι βαθύς. Χαράς και σωτηρίας ευαγ-
γέλια για την ανθρωπότητα με το άγγελμα του Γαβριήλ
στην Παρθένο ότι ο Υιός του Θεού, μέσω αυτής, θα πά-
ρει την ανθρώπινη φύση, θα γίνει όμοιος με εμάς χω-
ρίς αμαρτίες, για να μας σώσει από τη φθορά και τον
θάνατο. Η Παναγία θα σκεπάζει στο εξής τους ένθεους
αγωνιστές.

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου έχει μια συνέχεια που
σχετίζεται άμεσα και στενά με τον καθένα μας. Γιατί ο
Χριστός, που έρχεται στη Γη, δημιουργεί μια νέα κατά-
σταση, μέσω της οποίας δημιουργείται μια θαυμαστή
κοινωνία ανθρώπων και Θεού.

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου είναι ο ευαγγελισμός
όλης της ανθρωπότητας, που διδάσκει και ενδυναμώνει
την πίστη. Από αυτή την πίστη του Ευαγγελισμού εμπνε-
όμενοι και οι πρόγονοί μας κατά το 1821 ξεσηκώθηκαν
και αγωνίστηκαν για την ελευθερία της πατρίδας.

Στην Επανάσταση του ’21 με τους καπεταναίους πο-
λεμούσανε ρασοφορεμένοι, καλογέροι, παπάδες και
δεσποτάδες και τραβούσανε μπροστά με τον σταυρό
στο χέρι κι από πίσω τους χύμαγε κλαίγοντας ο λαός
και έψελνε: Για της πατρίδος την ελευθερίαν, για του
Χριστού την Πίστην την αγίαν, γι’ αυτά τα δύο πολεμώ.

Η μόνη τιμή προς τους ήρωες
είναι η πράξη μας…

Στρέφοντας τη ματιά μας στο ’21, ας μη μένουμε προ-
σκολλημένοι στον έπαινο και αρνούμεθα να στρέψου-
με το βλέμμα στην τωρινή προβληματική. Νομίζουμε
πως αρκούν στους ήρωες τα μεγάλα μας λόγια και τα
στεφάνια που καταθέτουμε. Δεν θέλουμε να νιώσουμε
ότι η μόνη τιμή προς τους ήρωες, η μόνη αναγνώριση
τη θυσίας τους, είναι όχι μόνον η μνήμη μας αλλά κυ-
ρίως η πράξη μας.

Να έχουμε το καθαρό μάτι να δούμε ότι οι πρόγονοί
μας, αυτοί που σήκωσαν τα όπλα και στα Καλάβρυτα
και στη Μάνη και στα Ψαρρά και στο Μεσολόγγι και σ’
όλη την Ελλάδα, δεν υποκινούνταν από μια ιδεολογία
αλλά κατευθύνονταν από την πίστη στον Θεό και την
πατρίδα. Ήθελαν λευτεριά, και η λευτεριά δεν είναι
ιδεολογία, είναι ανάσα. Είναι πύρινη ρομφαία.

Οι αναφορές, συχνές μάλιστα, των ηρώων του 1821
στον Χριστό και την Παναγία δεν μαρτυρούν τίποτε άλ-
λο παρά τη βαθιά τους πεποίθηση ότι η ψυχή του Γέ-
νους είναι η πίστη στα ελληνορθόδοξα ιδεώδη. Αυτό
διατράνωσαν όλοι τους, από τον Κολοκοτρώνη μέχρι
τον Μακρυγιάννη. Για αυτό επιτακτικό χρέος έχει ο κα-
θένας μας να διαφυλάξει σε τούτο τον αιματοβαμμένο
τόπο τη μεγάλη κληρονομιά του.
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Η Λευτεριά δεν
είναι ιδεολογία

αλλά ανάσα ζωής

25 ΜΑΡΤΙΟΥ 1821

Τα δύο βασικά στοιχεία που συνέβαλαν
στην επιτυχή διεξαγωγή 
του απελευθερωτικού Αγώνα ήταν 
η ωρίμανση του ελληνικού λαού 
σε ένα ενιαίο ομόπιστο, ομόγλωσσο 
και ομόφυλο σύνολο με βούληση
εθνική και ανεπίστροφη, καθώς και 
η υπερβατική αυτοθυσιαστική διάθεση
των αγνών αγωνιστών

του
π. Ηλία
Μάκου



Σ
ε πολιτική περιδίνηση βρίσκεται η
Τουρκία μετά και την προφυλάκιση του
δημάρχου Κωνσταντινούπολης με κα-

ταδικαστική απόφαση για διαφθορά και παύ-
ση των δημαρχιακών καθηκόντων του.

Την ίδια στιγμή, όμως, εκατομμύρια Τούρ-
κοι πολίτες ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του
προέδρου του CHP Οζγκιούρ Οζέλ να ψηφί-
σουν τον Εκρέμ Ιμάμογλου, ο οποίος με συνε-
χή μηνύματά του υποσχόταν στον κόσμο ότι
όλα θα πάνε πολύ καλύτερα. Ο Ιμάμογλου μί-
λησε «για μια Τουρκία που ξύπνησε από μια
μεγάλη προδοσία».

«Καλώ το έθνος μας να αγωνιστεί για τα δι-
καιώματα με αίσθημα ευθύνης. Αυτός ο αγώ-
νας για τα δικαιώματα είναι θέμα του μέλλοντος
του έθνους μας και των παιδιών μας. Ψηφίστε
οπωσδήποτε σήμερα για το μέλλον της Τουρ-
κίας. Στη συνέχεια, συγκεντρωθείτε στην πλα-
τεία Δημοκρατίας στην Κωνσταντινούπολη, στο
δημαρχείο στο Σαράτσχανε και σε άλλες επαρ-
χίες και υψώστε τη φωνή σας. Είναι η μέρα να
αναλάβουμε την ευθύνη και να συμμετάσχου-
με στον αγώνα για δικαιώματα ενάντια σε αυ-
τούς που υπέκλεψαν τη βούληση του έθνους.
Όλοι μαζί, δεν αφήνουμε κανέναν πίσω».

Οι τουρκικές αρχές συνέλαβαν εννέα δημο-
σιογράφους που κάλυπταν τις διαδηλώσεις
που πραγματοποιήθηκαν σε πολλές πόλεις
της χώρας κατά της σύλληψης. Μεταξύ των
συλληφθέντων δημοσιογράφων ήταν και φω-
τογράφος του Γαλλικού Πρακτορείου.

O Ταγίπ Ερντογάν πήρε μεγάλο ρίσκο πον-
τάροντας στο ότι το όφελος από την απομά-
κρυνση ενός κορυφαίου αντιπάλου αξίζει το
κόστος της αποδόμησης της δημοκρατίας της
Τουρκίας, ανέφερε δημοσίευμα του περιοδι-
κού «Economist», προειδοποιώντας μάλιστα
ότι η χώρα πλησιάζει σε σημείο δίχως επι-
στροφή.

Μερσιέ: «Απαιτείται σεβασμός
στους δημοκρατικούς κανόνες»

Ο Εκρέμ Ιμάμογλου «θα περάσει μήνες,
ίσως και χρόνια, στη φυλακή», ανέφερε το

δημοσίευμα, στον απόηχο της προφυλάκι-
σης και καθαίρεσης του δημάρχου της Κων-
σταντινούπολης, τονίζοντας ότι το καθεστώς
που οι πολιτικοί επιστήμονες αποκαλούν ως
ανταγωνιστικό αυταρχικό πλησιάζει την
απροκάλυπτη απολυταρχία. «Παρότι ο πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ασκεί ανεξέ-
λεγκτες εκτελεστικές εξουσίες και ελέγχει
de facto τα δικαστήρια και τα περισσότερα
μέσα ενημέρωσης, οι εκλογές στην Τουρκία
παρέμειναν ως επί το πλείστον ελεύθερες.
Όμως στις 19 Μαρτίου η αστυνομία συνέλαβε
τον Ιμάμογλου, ο οποίος έχει αναδειχθεί ως ο
ισχυρότερος αντίπαλος του Ερντογάν, μαζί
με δεκάδες άλλους, συμπεριλαμβανομένων
των κορυφαίων συμβούλων του και άλλων
τοπικών αξιωματούχων».

«H σύλληψη του δημάρχου της Κωνσταντι-
νούπολης και των διαδηλωτών εγείρουν ερω-
τήματα σχετικά με την πρόσδεση της Τουρκίας
στη μακρόχρονη δημοκρατική της παράδο-
ση». Αυτό δήλωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
σχολιάζοντας τις τελευταίες εξελίξεις στην

Τουρκία. Ανάλογες τοποθετήσεις έγιναν και
από άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.

Συγκεκριμένα, ο εκπρόσωπος για θέματα
Διεύρυνσης Γκιγιόμ Μερσιέ σχολίασε ότι «ως
μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης και ως
υποψήφια προς ένταξη χώρα στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, η Τουρκία πρέπει να διατηρήσει τις
δημοκρατικές της αξίες. Τα δικαιώματα των
εκλεγμένων αξιωματούχων, καθώς και το δι-
καίωμα των ειρηνικών διαδηλώσεων πρέπει
να γίνονται πλήρως σεβαστά».

Όταν μάλιστα ρωτήθηκε αν και κατά πόσο η
Τουρκία συνεχίζει να αποτελεί για την Ευρω-
παϊκή Ένωση «ομοϊδεάτη χώρα εταίρο», ο
Γκιγιόμ Μερσιέ επανέλαβε τη δήλωση της
προέδρου της Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν, την περασμένη εβδομάδα, σύμφωνα με
την οποία, «θέλουμε η Τουρκία να παραμείνει
προσηλωμένη στην Ευρώπη, αλλά αυτό απαι-
τεί σαφή δέσμευση σε δημοκρατικούς κανό-
νες και πρακτικές» και παράλληλα «είναι ση-
μαντικό η Τουρκία να σέβεται αυτές τις θεμε-
λιώδεις αρχές».
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Διαβουλεύσεις με Ρώσους και Ουκρανούς αξιωματούχους εί-
χαν στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας οι Αμερικανοί για την παύ-
ση των εχθροπραξιών στη Μαύρη Θάλασσα, με στόχο την ασφά-
λεια της ναυσιπλοΐας και την παύση των χτυπημάτων στις ενερ-
γειακές υποδομές.

Η Ρωσία και οι ΗΠΑ συζήτησαν για την ανανέωση της συμφωνίας
για τα σιτηρά, προκειμένου να προστατευτεί η ασφάλεια της εμπορι-
κής ναυσιπλοΐας στη Μαύρη Θάλασσα, δήλωσε το Κρεμλίνο. Η Ουά-

σιγκτον ελπίζει σε πραγματική πρόοδο, αν και η Μόσχα ανέφερε ότι
έρχονται δύσκολες διαπραγματεύσεις. Είχαν προηγηθεί οι συνομι-
λίες των διαπραγματευτικών ομάδων της Ουκρανίας και των Ηνω-
μένων Πολιτειών, οι οποίες ήταν εποικοδομητικές, σύμφωνα με το
Κίεβο. «Ολοκληρώσαμε τη συνάντησή μας με την αμερικανική ομά-
δα. Η συζήτηση ήταν παραγωγική και στοχευμένη. Θίξαμε σημεία-
κλειδιά, ειδικά την ενέργεια», ανέφερε ο Ουκρανός υπουργός Άμυ-
νας Ρουστέμ Ουμέροφ, προσθέτοντας πως το Κίεβο επιδιώκει την

επίτευξη του στόχου του να υπάρξει «δίκαιη και διαρκής ειρήνη».
Πάντως, σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες ελπίζουν να καταλήξουν σε συμφωνία για ευρεία εκεχειρία
μέχρι τις 20 Απριλίου, οπότε και γιορτάζεται φέτος το Πάσχα για την
καθολική και ορθόδοξη εκκλησία. Ωστόσο, ο Λευκός Οίκος φέρεται
να αναγνωρίζει ότι το χρονοδιάγραμμα αυτό είναι φιλόδοξο, δεδο-
μένων των μεγάλων διαφορών μεταξύ της Ουκρανίας και της Ρω-
σίας στις διαπραγματεύσεις για την κατάπαυση του πυρός.

Η ειρήνη έρχεται από την έρημο: Οι Αμερικανοί στο ίδιο τραπέζι στο Ριάντ με Ρώσους και Ουκρανούς
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι ΗΠΑ βομβάρδισαν
την Υεμένη - Τον γύρο
της Αφρικής κάνουν
λόγω των Χούθι
τα αμερικανικά πλοία
Στην πολεμική αεροπορία των
ΗΠΑ απέδωσαν τον βομβαρδισμό
στην πρωτεύουσα Σαναά της Υεμέ-
νης οι αντάρτες Χούθι. «Ένας πο-
λίτης σκοτώθηκε και άλλοι δεκα-
τρείς τραυματίστηκαν, συμπερι-
λαμβανομένων τριών παιδιών, με
βάση τον οριστικό απολογισμό της
αμερικανικής επίθεσης εναντίον
πολυκατοικίας στη Σαναά», ανέ-
φερε ο εκπρόσωπος του υπουρ-
γείου Υγείας του κινήματος Ανίς
Αλασμπάχι. Οι Αμερικανοί έχουν
ανακοινώσει νέες στρατιωτικές
επιχειρήσεις, διαμηνύοντας πως
θα κάνουν χρήση συντριπτικής
ισχύος όσο οι αντάρτες συνεχί-
ζουν να βάζουν στο στόχαστρο
πλοία που κινούνται σε θαλάσσιες
διαδρομές-κλειδιά στον Κόλπο
του Άντεν. Τα αμερικανικά πλοία
κάνουν τον γύρο της Αφρικής λό-
γω των Χούθι, αναφέρει η Ουάσιγ-
κτον, που διεμήνυσε πως σκοπός
των πληγμάτων είναι να εξουδετε-
ρωθούν οι απειλές που εγείρουν οι
Χούθι για τη διεθνή ναυσιπλοΐα
στην Ερυθρά Θάλασσα, οδό εξαι-
ρετικά σημαντική για το διεθνές
εμπόριο. Σε ανάρτησή του ο Τραμπ
είχε απειλήσει πριν από λίγες
ημέρες ότι τα πλήγματα των ΗΠΑ
κατά των Χούθι «θα χειροτερέ-
ψουν σταδιακά» και ότι οι αντάρ-
τες «θα εξοντωθούν πλήρως!».

Το μήνυμα του Ιμάμογλου για
το «πραξικόπημα» του Ερντογάν

Ο δήμαρχος Κωνσταντινούπολης μίλησε από τη φυλακή «για μια Τουρκία
που ξύπνησε από μια μεγάλη προδοσία» - Εκατομμύρια πολίτες 
στους δρόμους - «Καρφιά» από την ΕΕ για τον Τούρκο πρόεδρο
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Τ
έσσερις δολοφονίες υψηλόβαθμων στελεχών
της Greek Mafia, ανοιχτά συμβόλαια θανά-
του, ωμοί εκβιασμοί και ξυλοδαρμοί στις

φυλακές στον «κροίσο» και βόμβες στον «βα-
σιλιά» του χρυσού, κατά παραγγελία Τούρκων
συνεταίρων «που τους έριξε», περιλαμβά-
νονται, μεταξύ άλλων, στην πολυσέλιδη δι-
κογραφία που έχει σχηματιστεί για την πο-
λυδαίδαλη εγκληματική οργάνωση των «τσι-
γαράδων» που εξάρθρωσε η ΕΛΑΣ. O «Έν-
τικ», σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, αποτελεί τον
νούμερο ένα αντιπρόσωπο της ρωσοουκρανι-
κής μαφίας στην Ελλάδα, ο ίδιος έχει γεννηθεί
στη Γεωργία και είναι επιφορτισμένος με το λα-
θρεμπόριο κυρίως τσιγάρων αλλά και καυσίμων. Το
πραγματικό του όνομα είναι Έντβαρντ Ν. (Eduard D.).

Υπαρχηγός του «Έντικ» είναι ο «Αντόν», ο οποίος παρά
τις προσπάθειες που έχουν γίνει και τις δεκάδες εφό-
δους σε σπίτια και αποθήκες της οργάνωσης δεν έχει εν-
τοπιστεί και κυκλοφορεί ελεύθερος. Η εγκληματική ορ-
γάνωση δεν θα μπορούσε να μην έχει ταμία και αυτός
ήταν ο «Ναντάρ», ο οποίος βρίσκεται ανάμεσά στους 47
συλληφθέντες της τελευταίας επιχείρησης του ελληνι-
κού FBI. Οι τρεις τους είχαν καταφέρει να εξαφανίσουν
τον ανταγωνισμό στον χώρο της νύχτας, σκοτώνοντας τα
κορυφαία στελέχη της ελληνικής μαφίας, η οποία όπως
φαίνεται δεν είχε καταλάβει ποιος βρισκόταν πίσω από
τα συμβόλαια θανάτου.

Η «Φωνή» από το Ντουμπάι
Ο Ουκρανός «Έντικ», η «Φωνή» όπως είναι το ψευδώ-

νυμό του, που σκοτώνει από την άλλη άκρη της τηλεφω-
νικής γραμμής, φαίνεται ότι έχει βρει ασφαλές καταφύ-
γιο στο Ντουμπάι, αφού στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα η
έκδοση κακοποιών είναι μια αρκετά δύσκολη και πολύ-
πλοκη υπόθεση… Ο αρχιμαφιόζος Έντβαρντ Ν. μιλά
άπταιστα την ελληνική γλώσσα και από σεσημασμένος
για απάτες στην ελληνική επικράτεια πέρασε σε άλλο le-
vel εκτελώντας συμβόλαια θανάτου! 

Η συμμορία αποτελούνταν από μια σφιχτή επιτελική
ομάδα δέκα αδίστακτων ατόμων, μεταξύ των οποίων ο
Γιάννης Ρ., αποκαλούμενος «Ρόμελ», «Ράμο» ή «Χοντρός»,
ο Ιωάννης Τ. με το ψευδώνυμο «Σακούρα», ο Βαρλάμ Χ.,
αποκαλούμενος «Βαλέρα», ο Αναστάσιος Κ., αποκαλούμε-
νος «Ανέστης», και είχαν μεγάλη δράση ακόμα και μέσα

στις φυλακές, όπου στρατολογούσαν σεσημασμένους και
εκτελούσαν συμβόλαια ξυλοδαρμών… και θανάτων.

Έκαναν κουμάντο και στα κελιά
Χαρακτηριστικός είναι ο ξυλοδαρμός μέλους των «Πυ-

ρήνων της Φωτιάς» μέσα στις φυλακές Κορυδαλλού.
Σύμφωνα με τη δικογραφία που έχει σχηματιστεί από την
αστυνομία, αρχικά ο «Έντικ» απείλησε σε βιντεοσυνομι-
λία τον συγκεκριμένο κρατούμενο και «ο λόγος των απει-
λών ήταν η φιλική σχέση που είχε με τον Βασίλη Ρουμπέ-
τη», ο οποίος λίγο καιρό αργότερα δολοφονήθηκε μετά
από παραγγελία του «Έντικ», αφού οι δύο άνδρες είχαν
άγρια κόντρα μεταξύ τους.

Μετά την επικοινωνία, κρατούμενοι, κατ’ εντολή του
«Έντικ», ξυλοκόπησαν το μέλος των «Πυρήνων», και μά-
λιστα βιντεοσκόπησαν τη δράση τους. Το επεισόδιο στα-
μάτησε με παρέμβαση σωφρονιστικών. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία, ο ξυλοδαρμός του μέ-
λους των «Πυρήνων της Φωτιάς» (κατέληξε στο νο-
σοκομείο κρατουμένων των φυλακών Κορυδαλλού)

έγινε γιατί αυτός από κοινού με τον Ρουμπέτη είχαν
τοποθετήσει αυτοσχέδιους εκρηκτικούς μηχανισμούς

σε μέλη της οργάνωσης, τόσο στην Αθήνα όσο και στη
Θεσσαλονίκη, ως αντίποινα για τη δολοφονία του Γιάννη
Σκαφτούρου στα Σκούρτα Βοιωτίας το Πάσχα του 2022.
Μετά τις βόμβες, μέλη της ομάδας του «Έντικ» απήγαγαν
σωφρονιστικό υπάλληλο στη Θεσσαλονίκη, στο σπίτι του
οποίου είχαν διαμείνει ο Ρουμπέτης και το μέλος των
«Πυρήνων» όταν είχαν πάει για να βάλουν τους εκρηκτι-
κούς μηχανισμούς.

Στρατός εκτελεστών από 
τον ρωσοουκρανικό πόλεμο

Οι άνθρωποι του «Έντικ» χτύπησαν τον υπάλληλο και
από αυτόν πήραν τις πληροφορίες που χρειάζονταν.
Αμέσως μετά δολοφονήθηκε ο Ρουμπέτης, τοποθετή-
θηκαν δύο εκρηκτικοί μηχανισμοί ως «προειδοποί-
ηση» σε πρόσωπα από το αντίπαλο στρατόπεδο και με-
τά από καιρό χτύπησαν στον Κορυδαλλό το μέλος των
«Πυρήνων» με τα αρχικά ΧΤ, που είχε στο μεταξύ συλ-
ληφθεί εκ νέου. Ο συγκεκριμένος «δεν κατονόμασε τα
άτομα από τα οποία δέχθηκε επίθεση και μετά από μι-
κρό χρονικό διάστημα από τη μετακίνησή του στη ΣΤ’
πτέρυγα (σ.σ.: αυτό είχε γίνει με απόφαση του αρχιφύ-
λακα) αιτήθηκε και μετακινήθηκε στο σωφρονιστικό
κατάστημα Διαβατών Θεσσαλονίκης». Ο ίδιος, πάντως,
τήρησε στάση σιωπής και όταν εξετάστηκε από στελέ-
χη του οργανωμένου εγκλήματος.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι διαθέτει στρατό εκτε-
λεστών από τον ανοιχτό ρωσοουκρανικό πόλεμο. Σε άλ-
λες συνομιλίες, συνεργοί της «Φωνής» ανέφεραν ότι εί-
χε τεράστια δύναμη πυρός, αλλά και ανθρώπους. «…Η
μισή Ουκρανία είναι δικιά του να φανταστείς… Έχουν
στρατό στρατό, όχι μαλ… Σοβαρό στρατό».

Η αδίστακτη τρόικα 
των «τσιγαράδων» που
εξόντωσε Σκαφτούρο,
Ζαμπούνη, Ρουμπέτη 
και Μουζακίτη

Η ρωσοουκρανική μαφία του «Έντικ» ελέγχει
και τις φυλακές - Τα ανοιχτά συμβόλαια 

θανάτου - Ποιοι είναι ο αρχηγός, ο υπαρχηγός
και ο ταμίας της συμμορίας που δολοφόνησε

τους αρχηγούς της Greek Mafia

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ την ογκώδη δικογραφία της Δίωξης Εκβιαστών
του ελληνικού FBI περιγράφονται αναλυτικά οι 47
βασικοί συγκατηγορούμενοι με τους άλλους 110

συνεργούς τους. Ο «Έντικ» είχε δικούς του ανθρώπους
ακόμα και μέσα στις φυλακές οι οποίοι είχαν ξυλοκοπή-
σει ηχηρά ονόματα της ελληνικής μαφίας, ενώ όλες οι
πληροφορίες συγκλίνουν στο γεγονός ότι υπάρχουν
ανοιχτά συμβόλαια θανάτου που δεν έχουν εκτελεστεί…
Η συμμορία του 40χρονου Ουκρανού «Έντικ» έχει «δια-
μηνύσει» και στον δεύτερο μεγάλο αρχινονό της Αττικής
πως «θα δολοφονηθεί, αν δεν κάνει πίσω στα μπραβιλί-
κια». Ο «Έντικ» είχε βάλει στο στόχαστρο γνωστό ποινικό
κρατούμενο, τον ΠΒ, και ένα ακόμη πρόσωπο, που θεω-
ρούσε ότι τον εμπόδιζαν να πάρει τον πλήρη έλεγχο της
«νύχτας» (αυτά τα πρόσωπα θεωρείται ότι ήταν οι επόμε-
νοι στη λίστα θανάτου του «Έντικ»).

Ο λόγος για 55χρονο αποφυλακισθέντα που ανέλαβε
τα ηνία μετά τη δολοφονία στις 14/1/2024 του Βαγγέλη
Ζαμπούνη στον Νέο Κόσμο. Ο 55χρονος είναι σε λυσσα-
λέα διαμάχη με έγκλειστο 54χρονο ισοβίτη ο οποίος
διεκδικούσε «να πάρει όλα τα μαγαζιά» του Ζαμπούνη
μετά την εξόντωσή του. Μάλιστα τα ξημερώματα στις
23/3/2024 άγνωστοι είχαν γαζώσει την πρόσοψη νυχτε-
ρινού κέντρου στη λεωφόρο Συγγρού, όπου έκανε εγκαί-
νια γνωστή λαϊκή τραγουδίστρια… Λίγα λεπτά νωρίτερα
είχε αποχωρήσει ο 55χρονος, που ήταν θαμώνας με την
παρέα του, και αυτό θεωρήθηκε «μήνυμα».

Με βάση την αναλυτική αναφορά της Δίωξης Εκβια-
στών, ο « Έντικ» διαθέτει και ομάδα ατόμων στο Μενίδι
που τους αποκαλούν «μπουλντόγκ» ή «πίτμπουλ» που
ξυλοκοπούν αδιακρίτως και παίρνουν χρήματα από άτο-
μα με οικονομική επιφάνεια.

Η δολοφονία  Στεφανάκου

H κατάσταση για τον έλεγχο της νύχτας φαίνεται να
εκτροχιάστηκε μετά τη δολοφονία του νονού των νονών
Βασίλη Στεφανάκου τον Ιανουάριο του 2018, αφού όπως
εκτιμούν οι περισσότεροι ο Στεφανάκος φρόντιζε να τη-
ρούνται οι στοιχειώδεις ισορροπίες στον περίεργο κώδι-
κα των κακοποιών. Ο κύκλος του αίματος απλώθηκε πε-
ρισσότερο και μετά τη δολοφονία του πρώην ΕΚΑΜίτη
Σπύρου Παπαχρήστου που έλαβε χώρα την Πρωτομαγιά
του 2018. Αρχικά οι αστυνομικές αρχές έκαναν λόγω για
ξεκαθαρίσματα λογαριασμών μέσα στη νύχτα. Τώρα το
κουβάρι έχει αρχίσει να ξετυλίγεται…

Με βάση τη δικογραφία του ελληνικού FBI, τα μέλη των
«τσιγαράδων» είχαν διαπράξει τουλάχιστον τέσσερις αν-
θρωποκτονίες μελών της Greek Mafia.

Η σειρά του Σκαφτούρου

Η πρώτη ήταν τη Δευτέρα του Πάσχα του 2022 στα
Σκούρτα Βοιωτίας, όταν έπεσε νεκρός ο Γιάννης Σκα-
φτούρος. Όπως διαπιστώθηκε, ένας από τους συλλη-
φθέντες της συμμορίας με τα τσιγάρα, έναν χρόνο πριν,
ήταν στην ασφάλεια του θύματος και έτσι είχε τη δυνατό-
τητα να δώσει σημαντικές πληροφορίες στους εκτελε-
στές χωρίς να αποκλείεται να συμμετείχε και ο ίδιος την
ημέρα της δολοφονίας.

Εκτέλεση Ρουμπέτη-Μουζακίτη

Ακολουθούν οι δολοφονίες των Βασίλη Ρουμπέτη και
Διονύση Μουζακίτη τον Ιούνιο του 2023. Στη διπλή αυτή
δολοφονία φαίνεται πως όλα είχαν ξεκινήσει δυο μήνες
νωρίτερα και συγκεκριμένα τον Απρίλιο του 2023, όταν ο
Βασίλης Ρουμπέτης είχε τοποθετήσει βόμβα στο Ωραι-

όκαστρο στη Θεσσαλονίκη προκαλώντας σοβαρές υλικές
ζημίες. Εκεί έμενε ο καταζητούμενος υπαρχηγός της
συμμορίας ο οποίος με τις κατάλληλες διασυνδέσεις
ενημερώθηκε πως από την έρευνα της ΕΛΑΣ είχε προκύ-
ψει ότι μαζί με τον Ρουμπέτη ήταν και ένας σωφρονιστι-
κός υπάλληλος.

Τον Μάιο του 2023 απήγαγαν τον σωφρονιστικό υπάλ-
ληλο και τον υπέβαλε σε βασανιστήρια, αναγκάζοντάς
τον να τους δώσει τις πληροφορίες που χρειάζονταν: Στις
7 Ιουνίου 2023 δολοφονούνται Ρουμπέτης και Μουζακί-
της στην πιλοτή πολυκατοικίας στον Κορυδαλλό.

Εκατό σφαίρες στον Ζαμπούνη

Τελευταίο, γνωστό, θύμα τους ο Βαγγέλης Ζαμπούνης,
που δολοφονήθηκε με σχεδόν 100 σφαίρες έξω από το
βενζινάδικό του στον Νέο Κόσμο από μέλη των «τσιγα-
ράδων».

Οι βόμβες στον «βασιλιά του χρυσού»
Εκτός βέβαια από ανθρώπους της νύχτας, θύματα της οργάνωσης υπήρξαν και επιχειρηματίες, σωφρονιστικοί

υπάλληλοι, κρατούμενοι των φυλακών, αλλά και ανυποψίαστοι πολίτες που είχαν την ατυχία να γίνει αντιληπτή
από τους κακοποιούς η οικονομική τους επιφάνεια. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του γνωστού ενεχυροδα-
νειστή, ο οποίος, όπως προέκυψε από την έρευνα της ΕΛΑΣ, δέχτηκε «επίσκεψη» από άνδρες του «Έντικ», προ-
κειμένου να εισπραχθεί ένα ποσό που φέρεται να όφειλε ο ενεχυροδανειστής σε κάποιους Τούρκους από αγορα-
πωλησία χρυσού. Πριν από την «επίσκεψη», δύο καταστήματά του, στη Γλυφάδα και το Ίλιον, δέχτηκαν βομβιστι-
κή επίθεση από αγνώστους. Προτού μπουν οι βόμβες στα δύο ενεχυροδανειστήρια, τον είχε καλέσει άτομο μέσω
τηλεφωνικής εφαρμογής και του είχε συστηθεί με όνομα που παραπέμπει σε γνωστό Έλληνα βαρυποινίτη. Ο άν-
δρας απαίτησε να δώσει χρήματα στους δύο πρώην συνεργάτες του, αλλά ο ενεχυροδανειστής αρνήθηκε. Ακο-
λούθησε επίθεση σε κατάστημά του στον Πειραιά, ενώ στη συνέχεια δέχτηκε κλήση από άγνωστο άνδρα ο οποίος
τον απείλησε ότι «θα τον σκοτώσουν» σε περίπτωση που δεν κατέβαλλε χρήματα στους πρώην συνεργάτες του. 

Τα ανοιχτά συμβόλαια και
η λίστα θανάτου του «Έντικ»
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Γ
ια το αδικοχαμένο παιδί τους, τον
31χρονο αστυνομικό Γιώργο Λυγγε-
ρίδη που χτυπήθηκε από τη ναυτική

φωτοβολίδα στη διάρκεια επεισοδίων τον
Δεκέμβριο του 2023 έξω από το γήπεδο
«Μελίνα Μερκούρη» στου Ρέντη, μίλησαν
στον ΣΚΑΪ οι γονείς του. Αναφερόμενοι στη
δολοφονία του γιου τους, οι ίδιοι έκαναν
λόγο για ηθικούς αυτουργούς που τους
ονομάζει η εισαγγελέας. Παράλληλα, περι-
γράφοντας τον Γιώργο τους, είπαν για ένα
πολύ αξιόλογο και καλλιεργημένο παιδί, ο
οποίος σπούδασε μουσική και όνειρό του
ήταν να γίνει αστυνομικός, το οποίο και
έκανε πραγματικότητα. 

Ο πατέρας του Γιώργου, αναφερόμενος
στις αναρτήσεις που γράφουν πως αστυνο-
μικοί πετούσαν φωτοβολίδες, πέτρες και
μολότοφ είπε: «Δηλαδή με το σκεπτικό τους
τον γιο μου δεν τον σκότωσαν χούλιγκαν, τον
σκότωσαν συνάδελφοί του. Αυτό μας λένε;».

Παράλληλα, σημείωσαν πως κανένας
δεν έχει κατέβει στους δρόμους για τον θά-
νατο του παιδιού τους, υπογραμμίζοντας
πως αυτό συνέβη, διότι ο γιος τους ήταν
αστυνομικός. «Όταν ξεκίνησε η δίκη, κά-
ναμε κάλεσμα. Πού ήταν ο κόσμος; Πουθε-
νά. Γιατί; Ξεκάθαρα γιατί ήταν αστυνομι-
κός. Ξεκάθαρα», ανέφερε ο πατέρας του
Γιώργου, προσθέτοντας πως οι αστυνομι-
κοί «είναι άνθρωποι με οικογένειες, με
αξίες, με ηθικές, μορφωμένοι. Έχουν οι-
κογένειες και αυτοί, έχουν παιδιά και δεν
έχουν καμία διάθεση κάθε φορά που πάνε
στη δουλειά τους να τους βρίζουν, να τους
φτύνουν, να τους πετροβολούν».

Πώς έμαθαν το τραγικό συμβάν
Οι γονείς του Γιώργου μίλησαν μεταξύ

άλλων για το πώς ενημερώθηκαν για το
χτύπημα που δέχτηκε ο γιος τους και τις
δύσκολες στιγμές που βίωσαν. «Ήμασταν
Θεσσαλονίκη. Εκεί μένουμε. Μας πήρε ο
συνάδελφος και φίλος του Γιώργου, παιδι-
κός φίλος από τα πέντε τους χρόνια. Μας
πήρε τηλέφωνο και μας είπε ότι χτύπησε ο
Γιώργος το πόδι του και ότι πρέπει να κατέ-
βουμε κάτω Αθήνα. Προσπαθήσαμε όσο γι-
νόταν πιο γρήγορα να κατέβουμε. Φτάσαμε
έξι ώρα το πρωί και μάθαμε ακριβώς την
κατάσταση του παιδιού μας. Από εκεί και
πέρα κάθε μέρα πηγαίναμε, ενημερωνόμα-
σταν πώς πήγαινε η πορεία του. Πολύ δύ-
σκολες στιγμές. Δυστυχώς ήταν τόσο μεγά-
λο το τραύμα του που δεν μπορούσε να σω-
θεί. Δεν υπήρχε σωτηρία για το παιδί», δή-
λωσε η μητέρα του Γιώργου και συμπλήρω-
σε: «Δώσαμε την έγκριση να ακρωτηρια-
στεί, μήπως καταφέρουμε να σώσουμε κά-
τι. Αλλά δυστυχώς οι βλάβες που είχαν γίνει
στον Γιώργο, επειδή έχασε όλο του το αίμα,

έπαθε ανακοπές, έμεινε πολλή ώρα χωρίς
οξυγόνο, το τραύμα του ήταν πάρα πολύ με-
γάλο και δεν μπόρεσε να σωθεί».

«Δεν ήταν τροχαίο να
δεχτώ τη συγγνώμη του…»

Σχετικά με το αν τους προσέγγισε κανείς
μετά τον θάνατο του παιδιού τους για να
τους ζητήσει συγγνώμη ή να τους πει κάτι,
ο πατέρας του Γιώργου αναφέρει: «Όχι. Και
δεν χρειάζεται. Νομίζω δεν χρειάζεται.
Πού να μου ζητήσει συγγνώμη και γιατί;
Συγγνώμη θα δεχθώ από κάποιον πατέρα,
από κάποια μάνα, όταν έγινε κάτι λάθος
από λάθος. Υπάρχουν περιπτώσεις. Υπάρ-
χουν. Υπάρχουν άνθρωποι που φεύγουν
από τη ζωή από κάποιο λάθος. Εντάξει, δεν
θα κατακρίνουμε. Δεν μιλάω για το τρο-
χαίο, το δυστύχημα που έγινε στον Λαγκα-
δά. […] Δεν μιλάω για τέτοια. Όμως μπορεί
να υπάρξει ένα τροχαίο, το οποίο να έχει τη

μεγαλύτερη ευθύνη ο άλλος και όχι ο γιος
μου. Εκεί θα δεχτώ τη συγγνώμη του. Ναι,
θα τη δεχτώ, γιατί δεν ήθελε να σκοτώσει,
δεν βγήκε να δολοφονήσει. Στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση αυτός ο τύπος, ο ακατονό-
μαστος που λέω, εγώ γιατί δεν θέλω να λέω
το όνομά του, βγήκε εκείνη την ημέρα με
όλους τους υπόλοιπους για να σκοτώσουν
αστυνομικό. Εκείνη την ημέρα βγήκαν να
πλήξουν τη δημοκρατία».

«Αν τον γνώριζαν 
δεν θα τον σκότωναν»

Στη συνέχεια ο πατέρας του Λυγγερίδη
αναφέρει πως ο γιος του δεν ήταν στόχος
και πως στη θέση του θα μπορούσε να ήταν
οποιοσδήποτε αστυνομικός: «Ο Γιώργος
μου σαν Λυγγερίδης Γεώργιος δεν ήταν
στόχος, σαν Λυγγερίδης Γεώργιος ήταν ένα
αξιολάτρευτο και αξιαγάπητο παιδί. Δεν
τον γνώριζε κανείς τον Γιώργο μου και αν

τον γνώριζε, πιθανόν δεν θα το κάνανε κιό-
λας. Αν γνώριζαν αυτά τα παιδιά τι είναι,
δεν θα το κάνανε. Ο γιος μου εκείνη την
ημέρα, ένστολος με το εθνόσημο, υπηρε-
τούσε την πατρίδα, υπηρετούσε τους νό-
μους, για αυτό ορκίστηκε. Ψηφίζω πίστη
στην πατρίδα, υπακοή στο Σύνταγμα, τους
νόμους και τα ψηφίσματα του κράτους. Αυ-
τό έκανε ο γιος μου. Δεν έκανε τίποτα πα-
ραπάνω από αυτό τον όρκο που έδωσε και
εκείνη την ημέρα μπορεί να κλαίγανε και
άλλοι γονείς ή μπορεί να μην έκλαιγα εγώ.
Να έκλαιγαν κάποιοι άλλοι, γιατί εκεί βά-
λανε σε όλη την ομάδα. Δεν βάλανε συγκε-
κριμένα μόνο στον Γιώργο Λυγγερίδη, βά-
λανε στους αστυνομικούς όλους. Ο στόχος
λοιπόν δεν ήταν ο Γιώργος. Ο στόχος ήταν η
αστυνομία. Θέλανε νεκρό κι όχι έναν. Ο
στόχος ήταν όλοι, όσους πιο πολλούς πά-
ρουμε. Έλαχε η μοίρα να είναι ο γιος μου. 

«Θέλω ίση αντιμετώπιση 
όποιον κι αν αφορά»

Παράλληλα, ο πατέρας του Γιώργου τόνι-
σε πως υπάρχουν ηθικοί αυτουργοί για τον
θάνατο του γιου του. «Υπάρχουν ηθικοί αυ-
τουργοί, μην κρυβόμαστε. Τους ονομάζει ο
εισαγγελέας. Αυτοί λοιπόν οι ηθικοί αυ-
τουργοί είναι στο απυρόβλητο; Εάν εγώ
ήμουν στη θέση τους θα ήμουν στο απυρό-
βλητο; Αυτοί λοιπόν οι άνθρωποι γιατί να
είναι εκτός νόμου; Δεν τους πιάνει αυτό στο
Σύνταγμα; Δεν τους πιάνει η δικαιοσύνη;»,
ανέφερε χαρακτηριστικά και σημείωσε
πως θέλει να πιστεύει στην ελληνική δι-
καιοσύνη. «Θέλω να πιστεύω επιτέλους
κάποια στιγμή να αρχίσει να λειτουργεί και
εδώ», δήλωσε ο ίδιος.

Σχετικά με τι γνωρίζει ο κ. Λυγγερίδης
υπογράμμισε πως γνωρίζει αυτά που
έχουν ακουστεί στο δικαστήριο και αυτά
που ανέφερε η εισαγγελέας. «Αυτά γνωρί-
ζω. Ο δήμαρχος τους είχε ως υπαλλήλους
στον δήμο του, όλα αυτά. Είναι ψέματα;
Έτσι γράφουν. Όλα αυτά υπάρχουν. Είναι
στοιχεία τα οποία θα τα διερευνήσει η ελ-
ληνική δικαιοσύνη. Θέλω να πιστεύω ότι θα
σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. Θέλω
να το πιστεύω», τόνισε ο ίδιος και υπο-
γράμμισε: «Θέλω ίση αντιμετώπιση επιτέ-
λους στην Ελλάδα. Ίση αντιμετώπιση σε
όλους. Όποιον κι αν αφορά».

O πατέρας του Γιώργου πρόσθεσε πως
«δικαίωση θα είναι να τιμωρηθούν όλοι
όπως τους αξίζει. Αυτοί που πρέπει να τι-
μωρηθούν. Εγώ δεν ζητώ να τιμωρηθεί αυ-
τός που δεν πρέπει. Να τιμωρηθούν αυτοί
που πρέπει να τιμωρηθούν, να τιμωρηθούν
όπως πρέπει και όπως τους αρμόζει. Ό,τι
ισχύει για μένα, θέλω να ισχύει και για αυ-
τούς, για τον οποιονδήποτε “αυτούς”».

ΤΟ ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ 

«Υπάρχουν ηθικοί 
αυτουργοί, γιατί να
είναι εκτός νόμου;»

«Υπάρχουν ηθικοί 
αυτουργοί, γιατί να
είναι εκτός νόμου;»

«Ο στόχος λοιπόν δεν ήταν ο Γιώργος, αλλά η αστυνομία. 
Θέλανε νεκρό κι όχι έναν. Ο στόχος ήταν όλοι, όσους πιο πολλούς

πάρουμε. Έλαχε η μοίρα να είναι ο γιος μου», είπε ο πατέρας 
του αδικοχαμένου αστυνομικού των ΜΑΤ 
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Άλλο ένα «χτύπημα» σε εγκληματική οργάνωση, τα μέλη της
οποίας προέβαιναν σε διακίνηση διάφορων ναρκωτικών ουσιών
στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Αττικής, προκάλεσε
η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος. Για την
αποδόμησή της πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της περασμέ-
νης Παρασκευής σε περιοχές της Γλυφάδας και της Βάρης οργα-
νωμένη επιχείρηση από την Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών
και συνελήφθησαν τρία μέλη της οργάνωσης, μεταξύ των οποίων
και το αρχηγικό. Υπολογίζεται ότι το οικονομικό όφελος από τη
δράση της ξεπερνά τις €200.000. Ως προς τον τρόπο δράσης τους
διακριβώθηκε ότι χρησιμοποιούσαν ως μέσο απόκρυψης είτε
χάρτινες συσκευασίες χυμών είτε γυάλινες (λαδιού ή ξιδιού),
ανάλογα με το είδος των ναρκωτικών ουσιών που διακινούσαν.

Πιο αναλυτικά, το αρχηγικό μέλος της οργάνωσης ήταν επι-
φορτισμένο με την ανεύρεση των προμηθευτών, την παραλαβή

και τη διαχείριση των κερδών, καθώς και την αποθήκευση-φύ-
λαξη ποσοτήτων κοκαΐνης. Έτερο μέλος ήταν υπεύθυνο για τη

διακίνηση των ναρκωτικών, την ανεύρεση των πελατών και την
τοποθέτηση-απόκρυψη των ναρκωτικών εντός των συσκευα-
σιών. Το τελευταίο μέλος ήταν επιφορτισμένο με την αποθήκευ-
ση-φύλαξη των ναρκωτικών, διαθέτοντας στην οργάνωση κα-
βάτζα.

Κατά τις έρευνες βρέθηκαν 11 είδη ναρκωτικών και συγκεκρι-
μένα 1 κιλό και 398,4 γραμμάρια κοκαΐνης, 32 γραμμάρια ροζ κο-
καΐνης, 9 κιλά και 879 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης
(skunk), 7 κιλά κατεργασμένης κάνναβης (σοκολάτα), δύο κιλά
και 820 γραμμάρια κωδεΐνης, 855 γραμμάρια ελαίου κάνναβης,
120 γραμμάρια χασισελαίου, 70,8 γραμμάρια κρυσταλλικής με-
θαμφεταμίνης, 60 γραμμάρια LSD, 10 γραμμάρια παραισθησιο-
γόνων μανιταριών, 24 γραμμάρια κεταμίνης, δύο οχήματα,
45.800 ευρώ, τρία κινητά τηλέφωνα, επτά ηλεκτρονικές ζυγαριές
ακριβείας και δύο ηλεκτρικές συσκευές εκκένωσης αέρα.

Ν
έες αποκαλύψεις έρχονται στο φως της
δημοσιότητας για το κύκλωμα στην Πο-
λεοδομία Ρόδου. Τον Ιούνιο του 2024

ένας φάκελος χωρίς αποστολέα έφτασε στα γρα-
φεία της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων της
ΕΛΑΣ. Ο ανώνυμος καταγγέλλων ανέφερε πως
συγκεκριμένοι υπάλληλοι της Πολεοδομίας Ρό-
δου συνεργάζονταν με ιδιώτες αρχιτέκτονες, μη-
χανικούς και εργολάβους με σκοπό τον χρηματι-
σμό για παράνομες εκδόσεις αδειών, ψευδείς βε-
βαιώσεις και απόκρυψη αυθαιρεσιών.

Έγραφε χαρακτηριστικά: «Αν περάσεις από την
Υπηρεσία χωρίς φακελάκι, είσαι απλώς ένας φά-
κελος που δεν θα δει ποτέ φως. Υπάρχει τιμοκατά-
λογος. 2.000 ευρώ για απλή έγκριση. 5.000, αν θες
και βεβαίωση αυτοψίας. 10.000, αν πρόκειται για
εκτός σχεδίου».

Ο συντάκτης της καταγγελίας αποκάλυπτε αριθ-
μούς τηλεφώνων, ημερομηνίες, τοποθεσίες συ-
ναντήσεων και συγκεκριμένα ονόματα. Αυτή η
πληρότητα στοιχείων ήταν το κλειδί για την ενερ-
γοποίηση της εισαγγελικής παρέμβασης.

Ολόκληρη η ανώνυμη επιστολή, όπως την έφε-
ρε στη δημοσιότητα η dimokratiki.gr:

Με αφορμή την υπόθεση της Χαλκίδας που
έσκασε τώρα τον Μάιο 2024 διαβάστε τι γίνεται
στην Πολεοδομία Ρόδου,
1) (…) Προϊστάμενος της Πολεοδομίας Ρόδου (τηλ. …)
2) (…) Υπάλληλος Πολεοδομίας Ρόδου (…)
3) (…) Υπάλληλος Πολεοδομίας Ρόδου
4) (…) Υπάλληλος Πολεοδομίας Ρόδου (τηλ. …) και
5) (…) (τηλ. …) Αρχιτέκτων Μηχανικός.

Η κυρία δεν πέφτει κάτω
Οι ανωτέρω κάνουν τα παρακάτω: Ο εξωτερικός

συνεργάτης των υπαλλήλων της Πολεοδομίας, αρ-
χιτέκτων (…), σε συνεργασία με τους ανωτέρω
υπαλλήλους εκδίδουν έναντι αμοιβής άδειες από
την Πολεοδομία σε ξενοδόχους/μεγαλοεπιχειρη-
ματίες στο νησί της Ρόδου, οι οποίοι δεν μπορούν
να εκδώσουν άδειες είτε διότι δεν έχουν άλλο
συντελεστή δόμησης (πχ, προσθήκη δεύτερου
ορόφου), είτε διότι απλά δεν γίνεται νόμιμα να εκ-
δοθεί άδεια. Όποιος δεν μπορεί να βγάλει άδεια
νόμιμα πάει στον κύριο (…).

Συγκεκριμένα:
• Ενημερώνει ο (…) τους συνεργάτες του στην

Πολεοδομία πως θέλει ένας πελάτης του να βγάλει
άδεια και δεν μπορεί.

• Ψάχνουν (οι υπάλληλοι της πολεοδομίας)
σε παλαιότερα έτη ανενεργά πρωτόκολλα
αδειών, πχ έτους 2003, τα οποία είχαν εκδο-
θεί νόμιμα και αφορούν, πχ, την ανέγερση
σπιτιού τρίτου άσχετου ατόμου, αλλά δεν έγι-
νε χρήση. Στη συνέχεια είτε χρησιμοποιούν

αυτό τον αριθμό, είτε περνάνε εμβόλιμα στο
πρωτόκολλο έναν αριθμό, πχ κάτω από τον
αριθμό 701 βάζουν εμβόλιμα στο πρωτόκολ-
λου τον αριθμό 701α.

• Γράφουν στην πλαστή άδεια ότι τη μελέτη την
έχει κάνει ένας πολιτικός μηχανικός που έχει όνο-

μα (…) ο οποίος σήμερα είναι ηλικιωμένος συντα-
ξιούχος και πάσχει από άνοια!

• Γράφουν στην πλαστή άδεια ψεύτικους αριθ-
μούς ΦΕΜ και αμοιβή μηχανικού.

• Βάζουν πλαστή σφραγίδα της Πολεοδομίας
παλιότερου έτους ή έχουν κρατήσει παλιότερες
σφραγίδες με ονόματα υπαλλήλων, οι οποίοι
έχουν πλέον συνταξιοδοτηθεί και δεν εργάζονται
στην Πολεοδομία, αλλά εργάζονταν το έτος, πχ,
2003, κατά το οποίο εντόπισαν ανενεργή άδεια στο
πρωτόκολλο.

Στην Πολεοδομία ο φάκελος αυτής της πλαστής
άδειας είναι κενός…

Κυκλοφορεί με Porsche και
δωρίζει Mercedes στη φίλη του

Οι ταρίφες για αυτές τις άδειες είναι 20.000,
40.000 και 50.000 ευρώ.

Η κυρία (…) δεν πέφτει κάτω από 40.000 ευρώ.
Διάγουν όλοι υπερπολυτελή βίο: Ο προϊστάμε-

νος Πολεοδομίας (…) τρεις βδομάδες διακοπές
για πρωτοχρονιά 2024 στην Ταϊλάνδη, στον τραπε-
ζικό λογαριασμό του πεθερού του βρέθηκαν
800.000 ευρώ. Η κυρία (…) δύο εβδομάδες το Πά-
σχα οικογενειακές διακοπές στην Αυστρία (Βιέννη
κ.λπ.). Φοράει ρούχα μεγάλης αξίας και προκαλεί
με τον ξαφνικό πλούτο της. Ο (…) κυκλοφορεί στο
νησί της Ρόδου με Audi Q3, ηλεκτρικό ολοκαί-
νουργιο.

Ο δε εξωτερικός συνεργάτης και συνέταιρος
των υπαλλήλων κύριος (…) κυκλοφορεί με
Porsche Cayenne, έκανε δώρο Mercedes κάμ-
πριο στη νέα του σύντροφο και πήρε πρόσφατα
νέο αμάξι μια υπερπολυτελή Jaguar. Το σύνολο
των αδειών που έχουν εκδοθεί κατ’ αυτό τον τρόπο
είναι περίπου 40 με 50, ίσως και παραπάνω.

Αν γίνει καταγγελία για τις εργασίες για τις οποί-
ες εκδόθηκε η πλαστή άδεια, ο (…) (προϊστάμε-
νος) καθυστερεί με το αζημίωτο φυσικά να διατά-
ξει αυτοψία ή ακόμη χειρότερα βάζουν οι υπάλλη-
λοι της Πολεοδομίας κάποιον δικό τους να κάνει
καταγγελία προκειμένου να συνεχίσουν να εκβιά-
ζουν και να ζητούν λεφτά για να καθυστερήσουν
τις αυτοψίες. Ελέγξτε αυτά που σας λέω και θα
βγάλετε λαβράκι».

Χθες το βράδυ, όλοι οι εμπλεκόμενοι στο σκάν-
δαλο της Πολεοδομίας αφέθηκαν ελεύθεροι με
όρους με ομόφωνη απόφαση του τακτικού ανα-
κριτή και της εισαγγελέως Υπηρεσίας Ρόδου.

Πώς δρούσε η οργάνωση που διακινούσε ναρκωτικά μέσα σε χυμούς και λάδια

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΡΟΔΟΥ

Η ανώνυμη επιστολή
και οι φάκελοι που 

δεν θα έβλεπαν φως
χωρίς... φακελάκι

Πώς ξεσκεπάστηκε η εγκληματική οργάνωση έπειτα 
από καταγγελία στο Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛΑΣ
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Φωτομοντάζ
δημάρχου
σε ομόλογό του

Σούσουρο έχει γίνει στη Δυτική Ατ-
τική με φωτομοντάζ που έκανε δή-
μαρχος σε βάρος...
ομολόγου του.
Πριν από μερι-
κές μέρες έγινε
ένας ιστιοπλοϊ-
κός αγώνας στην
Ελευσίνα και στη
φωτογραφία που
αναρτήθηκε στο επίσημο site του δή-
μου, με τις δηλώσεις του δημάρχου
Γιώργου Γεωργόπουλου, είχε «κοπεί»
από τη φωτογραφία ο δήμαρχος Μάν-
δρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος.
Όπως ήταν αναμενόμενο, τον δήμαρ-
χο Ελευσίνας «ξεμπρόστιασε» ο δή-
μαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας με δικό
του δελτίο τύπου και φωτογραφίες,
στις οποίες εμφανίζονται και οι δύο
δήμαρχοι των όμορων δήμων. Όσοι
γνωρίζουν καλά πρόσωπα και πράγ-
ματα στην περιοχή υποστηρίζουν πως
δεν είναι το πρώτο επικοινωνιακό
«φάουλ» του κ. Γεωργόπουλου. 

Απρόσκοπτα
συνεχίζουν 
οι συμβασιούχοι

Ευχάριστα νέα για τους συμβασιού-
χους κοινωνικών δομών των δήμων
προέκυψαν κατά τη συνάντηση αντι-
προσωπείας της ΠΟΕ-ΟΤΑ, με επικε-
φαλής τον πρόεδρο Νίκο
Τράκα, με την υφυ-
πουργό Εσωτερι-
κών Βιβή Χαρα-
λ α μ π ο γ ι ά ν ν η
στο υπουργείο
Εσωτερικών την
περασμένη Παρα-
σκευή, μέρα της πα-
νελλαδικής απεργίας των εργαζομέ-
νων στους δήμους.

Η υφυπουργός δεσμεύτηκε για τη
συνέχιση των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ
έως το 2028, καθώς και για συζήτηση
το προσεχές χρονικό διάστημα μεταξύ
υπουργείου Εσωτερικών, ΠΟΕ-ΟΤΑ
και ΚΕΔΕ για το θέμα της μονιμοποί-
ησης των εν λόγω εργαζομένων. Θυμί-
ζουμε πως η πανελλαδική απεργία της
περασμένης Παρασκευής έγινε με
στόχο τη συνέχιση των Προγραμμάτων
ΕΣΠΑ, τη μη παύση εργασίας των ερ-
γαζομένων ΙΔΟΧ καθώς και τη μονιμο-
ποίησή τους.

Δεν γνώριζαν τίποτα
Ξεκάθαρος ήταν ο δήμαρχος Ρόδου

Αλέξανδρος Κολιάδης ενώπιον του
Δημοτικού Συμβουλίου της πόλης πως
ούτε ο ίδιος ούτε κάποιος από τη δημο-
τική αρχή γνώριζε όσα γίνονταν στην
«αμαρτωλή» πολεοδομία. Απαντώντας
στις πολλές ερωτήσεις που έγιναν από
την αντιπολίτευση, υποστήριξε πως είχαν ακούσει πολλά, ωστόσο ο δήμος δεν
έχει κανέναν μηχανισμό που να μπορεί να κάνει πραγματικό έλεγχο. «Δεν
έχουμε τη δυνατότητα ούτε να παρακολουθήσουμε τηλέφωνα ούτε να κάνουμε
εφόδους σε σπίτια», υποστήριξε. Πάντως, ο κ. Κολιάδης έχει ήδη αρχίσει να
ασχολείται με την επόμενη μέρα, καθώς ζητά από το υπουργείο Εσωτερικών να
στελεχωθεί άμεσα η Πολεοδομία ώστε να μη δημιουργηθεί ακόμα μεγαλύτερο
πρόβλημα στο νησί. 

M
πορεί να καθυστέ-
ρησε μερικούς
μήνες, αλλά τελι-

κά ο Δήμος Ηλιούπολης
έχει προϋπολογισμό για το
2025, οπότε μπορεί ο δή-
μαρχος Στάθης Ψυρρόπου-
λος να προχωρήσει σε πλη-
ρωμές εκτός από τις ανελα-
στικές. Το ευχάριστο νέο
ήρθε με την απόφαση της
Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης να απορρίψει την προ-
σφυγή που είχε γίνει από
την αντιπολίτευση ζητών-
τας την ακύρωση του προϋπολογισμού.

Θυμίζουμε πως την προσφυγή είχαν κάνει
και οι τέσσερις επικεφαλής των παρατάξεων
της μειοψηφίας, οι Γιώργος Χατζηδάκης,
Δημήτρης Ευαγγέλου, Θεόδωρος Παπαδά-
τος και Γαβριήλ Αραμπατζής, με τρεις βασι-
κές ενστάσεις που είχαν να κάνουν τόσο με
θέματα ουσίας όσο και με τις διαδικασίες
που ακολούθησε η δημοτική αρχή για την

ψήφιση του προϋπολογισμού. Η Αποκεντρω-
μένη ωστόσο απέρριψε όλες τις ενστάσεις,
επιτρέποντας στη Δημοτική αρχή να εφαρ-
μόσει το πρόγραμμά της και στον δήμαρχο να
«πανηγυρίζει» για τη δικαίωσή του. Πάντως,
οι πανηγυρισμοί δεν μπορούν να κρατήσουν
για πολύ, καθώς ήδη έχει φτάσει η ώρα για
την πρώτη αναμόρφωση του προϋπολογι-
σμού των δήμων, οπότε ο δήμαρχος θα πρέ-
πει να «τρέξει» γρήγορα. 

Σνόμπαραν επιδεικτικά
Κάτι παραπάνω από εμφατική ήταν η απουσία
οποιουδήποτε εκπροσώπου της ΚΕΔΕ από το
διήμερο φόρουμ που διοργανώθηκε στην Αργυ-
ρούπολη για την πολιτική προστασία των δήμων.
Είναι ξεκάθαρο εδώ και καιρό πως στην Κεντρι-
κή Ένωση δεν βλέπουν με καλό μάτι τη «μεγαλο-
μανία» του δημάρχου που προσπαθεί, επειδή
έφυγε από τον ΣΠΑΥ, να αποκτήσει ρόλο πολύ με-
γαλύτερο από τον δήμο του. Φαίνεται μάλιστα
πως κάποιοι από τη διοίκηση της Ένωσης δεν
έχουν ξεχάσει και τα προεκλογικά «παιχνίδια»
του, που δημιούργησαν ζητήματα… 

Πάμε και όπου βγει στο... Περιστέρι
Για μια ακόμη φορά βρέθηκε στο στόχαστρο των

εργαζομένων του Δήμου Περιστερίου ο δήμαρχος
Ανδρέας Παχατουρίδης με αφορμή τα συνεχή εργα-
τικά ατυχήματα που, όπως καταγγέλλουν, οφείλον-
ται στα ελλιπή μέτρα προστασίας και στην υπερεντα-
τικοποίηση της εργασίας.

Η λίστα των εργατικών ατυχημάτων στον Δήμο
Περιστερίου όλο και μεγαλώνει, με πιο πρόσφατο
εκείνο της εργαζόμενης σε απορριμματοφόρο, η

οποία τραυματίστηκε πολύ σοβαρά, γεγονός που προκάλεσε τις ανακοινώσεις από πλευράς των
σωματείων εργαζομένων που κατηγορούν ευθέως τον δήμαρχο Περιστερίου. Όπως επισημαί-
νουν, η δημοτική αρχή επιβάλλει στο ελλιπές προσωπικό εξαήμερη και επταήμερη εργασία με
ελλιπή μέτρα προστασίας, στη λογική τού... πάμε και όπου βγει!

Οι εργαζόμενοι καλούν τον κ. Παχατουρίδη να σταματήσει τις μεθόδους αποσιώπησης και
συγκάλυψης των ατυχημάτων και απαιτούν «εδώ και τώρα μέτρα ασφάλειας και προστασίας
των εργαζομένων ώστε να μην καταλήξουμε να γίνουμε στατιστικά στοιχεία νεκρών και σακα-
τεμένων».

Ποιος δήμαρχος,
προς τα βόρεια της
Αθήνας, έχει κιόλας

καταφέρει να έχει απέναντί του το με-
γαλύτερο μέρος των εργαζομένων
στον δήμο; Ο συγκεκριμένος δεν έχει
μόνο τα κλασικά προβλήματα με την
έλλειψη στα μέσα προστασίας και τις
γκρίνιες για τις υπερωρίες, αλλά έχει
δημιουργήσει και προσωπικές κόν-
τρες με... δυναμικούς συνδικαλιστές.
Οι αλλαγές που έγιναν στον οργανισμό
φαίνεται πως είχαν συγκεκριμένη
στόχευση, η οποία όμως δύσκολα θα
γίνει αποδεκτή… 

Ποιος φταίει για 
τον ποδηλατόδρομο;

Έχουν μπερδέψει τους ρόλους εκεί στην
Καισαριανή και κοντεύουν να μας μπερδέ-
ψουν όλους. Από τη μια βλέπουμε τον
πρώην δήμαρχο Χρήστο Βοσκόπουλο να
πανηγυρίζει για την ολοκλήρωση του έρ-
γου του ποδηλατοδρόμου που εκείνος είχε
εξασφαλίσει κατά τη θητεία του και την
ίδια ώρα στελέχη τής νυν διοίκησης του
Ηλία Σταμέλου να κάνουν επίθεση στην
πρώην δημοτική αρχή για «λάθη και παρα-
λείψεις» στο έργο! Η αλήθεια είναι βέβαια
πως το μεγαλύτερο μέρος του έργου υλο-
ποιήθηκε και ολοκληρώθηκε από τη ση-
μερινή δημοτική αρχή κατά συνέπεια έχει
εν μέρει δίκιο ο κ. Βοσκόπουλος να ανα-
ρωτιέται αν για τα λάθη φταίει εκείνος που
εξασφάλισε το έργο και τη χρηματοδότησή
του ή εκείνοι που το επέβλεπαν και τα ολο-
κλήρωσαν… 

Έπεσε στο κενό η προσφυγή
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M
ε το σύστημα έγκαιρης προειδο-
ποίησης επιχειρεί η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων να απο-

τρέψει τη συσσώρευση μεγαλύτερων ληξι-
πρόθεσμων χρεών και στο εξής, λίγο πριν
από το τέλος κάθε μήνα, θα... επικοινωνεί με
τους οφειλέτες για να τους... υπενθυμίζει
την υποχρέωσή τους!

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
επιστρατεύει πλέον όλα τα διαθέσιμα μέσα
της τεχνολογίας και της επικοινωνίας προ-
κειμένου να μη... χάσει την επαφή με τους
φορολογούμενους, οι οποίοι έχουν ανοι-
κτές υποθέσεις. Στο πλαίσιο αυτό, όπως
ακριβώς έρχεται στον φορολογούμενο η ει-

δοποίηση στο e-mail ή στο κινητό για
την πληρωμή του ΕΝΦΙΑ ή του φόρου
εισοδήματος, έτσι και η εφορία θα
ενημερώνει όσους πρέπει να πληρώ-
σουν τις σχετικές δόσεις λόγω λήξης.
Σε πρώτη φάση μπαίνουν στη... λίστα
περίπου 60.000 οφειλέτες, οι οποίοι
πρέπει να έχουν σηκωμένες τις «κε-
ραίες», καθώς θα λάβουν σχετική ει-
δοποίηση στο email, στην εφαρμογή

myAADE ή ακόμη και στο... τηλέφωνο. Βέ-
βαια, σε σχέση με τις τηλεφωνικές κλήσεις
μπορεί να δημιουργηθεί πρόβλημα, καθώς
είναι σίγουρο ότι κάποιοι φορολογούμενοι
θα νομίζουν ότι κάποιοι επιχειρούν να τους
εξαπατήσουν!

Τηλεφωνικές οχλήσεις
και μηνύματα από ΑΑΔΕ

Σε κάθε περίπτωση, είτε με τα ηλεκτρονι-
κά μηνύματα είτε με τις τηλεφωνικές οχλή-
σεις από υπαλλήλους της ΑΑΔΕ οι φορολο-
γούμενοι πρέπει να γνωρίζουν ότι περιορί-
ζεται σημαντικά το χρονικό περιθώριο ώστε
να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους. Ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον έχουν οι περιπτώσεις
όπου κάποιος φορολογούμενος έχει ενταχ-
θεί σε μια ρύθμιση και πλησιάζει... επικίν-

δυνα η προθεσμία καταβολής της σχετικής
δόσης. Στόχος της ΑΑΔΕ είναι να κινητοποι-
ήσει τους οφειλέτες, καθώς σε πολλές περι-
πτώσεις έχει παρατηρηθεί το φαινόμενο κά-
ποιοι να... πετιούνται εκτός ρύθμισης γιατί
αμέλησαν να πληρώσουν τη δόση τους.

Το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης
φορολογουμένων εντάσσεται στο πλάνο
του ψηφιακού μετασχηματισμού της ΑΑΔΕ
με στόχο τη βελτίωση του ποσοστού συμ-

μόρφωσης. Σημειώνεται ότι το συνολικό
ύψος των οφειλών ανέρχεται σε 108,5 δισ.
ευρώ, εκ των οποίων... θεωρητικώς ει-
σπράξιμα είναι τα 86 δισ. ευρώ. Σύμφωνα
όμως με τη... ρεαλιστική προσέγγιση του
θέματος, από τα 86 δισ. ευρώ το Δημόσιο
δεν πρόκειται να εισπράξει παραπάνω από
15 δισ. ευρώ σε βάθος αρκετών ετών. Από
την ανάλυση των στοιχείων των οφειλετών
και του ύψους των υποχρεώσεων, η ΑΑΔΕ

εκτιμά ότι είναι πιο εύκολο να εισπράξει τα
λίγα από τους πολλούς και σχεδόν αδύνατο
να εισπράξει τα πολλά από τους λίγους, κα-
θώς στη συντριπτική πλειονότητα των περι-
πτώσεων, πρόκειται για χρεοκοπημένες
επιχειρήσεις.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι με βάση
το σύστημα επικοινωνίας της ΑΑΔΕ θα
υπάρξουν και... κερδισμένοι, καθώς η
Εφορία θα επικοινωνεί με όλα τα πρόσφο-
ρα μέσα προκειμένου να ενημερώσει τους
φορολογούμενους ότι δικαιούνται την επι-
στροφή φόρου και πρέπει να δηλώσουν τον
σχετικό λογαριασμό τους στο myAADE
προκειμένου να εισπράξουν τα οφειλόμε-
να χρήματα! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιοι θα πάρουν... SMS από
την εφορία για τα χρέη τους!

Πρέσινγκ προς τους... αμελείς για να πληρώσουν
τις οφειλές τους και να αυξηθούν τα δημόσια έσοδα
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ΔΥΠΑ: Τσουνάμι νέων θέσεων εργασίας - Έρχονται δύο ακόμα Ημέρες Καριέρας
Με δύο δράσεις στις Ημέρες Καριέρας και δύο προ-

γράμματα ειδικού ενδιαφέροντος για την απασχόληση και
την επιχειρηματικότητα, η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης προχωρά... ακάθεκτη στην υλοποίηση του στόχου για
αύξηση των θέσεων εργασίας.

Ειδικότερα, την προσεχή Παρασκευή θα διεξαχθεί στη
Λάρισα το 6ο JobReady by DYPA για την προετοιμασία έν-
ταξης εκατοντάδων ανέργων στην αγορά εργασίας της
θεσσαλικής πόλης. Εξάλλου, για το μεθεπόμενο Σάββατο
5 Απριλίου είναι προγραμματισμένη η 43η Ημέρα Καριέ-
ρας της ΔΥΠΑ στη Χαλκίδα, όπου 30 επιχειρήσεις αναζη-
τούν εργαζομένους για να καλύψουν τουλάχιστον 1.000
θέσεις.

Από την άλλη, ξεκίνησε χθες το νέο επιδοτούμενο πρό-
γραμμα κατάρτισης ανέργων της ΔΥΠΑ στη βιομηχανία,
στην πόλη της Θεσσαλονίκης, το οποίο σχεδιάστηκε σε

συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους και τοπικούς φο-
ρείς. Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε έπειτα από αίτημα του
Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ) και θα καταρτι-
στούν 20 άνεργοι 18-55 ετών, απόφοιτοι τουλάχιστον υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης, κάτοικοι της Περιφερειακής
Ενότητας Θεσσαλονίκης. Οι εκπαιδευόμενοι θα λάβουν
εκπαιδευτικό επίδομα 2,50 ευρώ καθαρά ανά ώρα κατάρ-

τισης με συνολικό χρόνο εκπαίδευσης τις 230 ώρες. Επί-
σης, θα καλυφθούν με ιατροφαρμακευτική περίθαλψη
καθ’ όλη τη διάρκεια της κατάρτισης.

Τέλος, αρχίζει αύριο η υποβολή των αιτήσεων από επιχει-
ρήσεις για τη νέα δράση απασχόλησης της ΔΥΠΑ με επιδό-
τηση έως 14.220 ευρώ σε περιοχές απολιγνιτοποίησης. Δη-
λαδή, αφορά περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας και Μεγα-
λόπολης (και όμορων Δήμων Τρίπολης, Οιχαλίας, Γορτυ-
νίας), που έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της απολιγνιτο-
ποίησης. Αφορά τη δημιουργία 1.000 νέων θέσεων εργασίας
και όσοι ενταχθούν στο πρόγραμμα θα λάβουν επιχορήγηση
για 12 μήνες και κυμαίνεται από το 70% του μισθού και των
εισφορών για τους κοινούς ανέργους (829,50 ευρώ μηνι-
αίως ή 9.954 ευρώ συνολικά) έως 100% για τους ανέργους
που εμπίπτουν στον ορισμό της Δίκαιης Αναπτυξιακής Με-
τάβασης (1.185 ευρώ μηνιαίως ή 14.220 ευρώ συνολικά).
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Ε
ιλημμένη απόφαση είναι πλέον η
αύξηση του κατώτατου μισθού, ο
οποίος από την 1η Απριλίου στον

ιδιωτικό τομέα θα πάει από τα 830 ευρώ
στα 870 ή, το πολύ, στα 880 ευρώ μεικτά. Η
αύξηση αυτή έρχεται ως ένα ακόμη βήμα
στην πορεία που έχει θέσει η κυβέρνηση
προκειμένου μέχρι το τέλος της τετραε-
τίας να έχει ανέβει ο κατώτατος μισθός

στα 950 ευρώ, συμπαρασύροντας
ταυτόχρονα και τους υψηλότερους
μισθούς του ιδιωτικού τομέα, ώστε
και ο μέσος μισθός να διαμορφωθεί
στα 1.500 ευρώ.

Η νέα αύξηση του Απριλίου όμως
θα φέρει μια ακόμη αύξηση, αυτήν
τη φορά στον δημόσιο τομέα, και αυ-
τό διότι αυτήν τη στιγμή το εισαγωγι-

κό κλιμάκιο των κρατικών υπαλλήλων
βρίσκεται στα 850 ευρώ. Θέλοντας η κυ-
βέρνηση να μην υπάρχει ανακολουθία
στους δύο τομείς της οικονομίας, έχει
αποφασίσει να ευθυγραμμίσει ιδιωτικό
και δημόσιο τομέα, ανεβάζοντας άρα και
τις χαμηλότερες απολαβές του Δημοσίου
στο ίδιο ύψος με τους μισθωτούς στις
ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Οι «παρελκόμενες» αυξήσεις
Οι αυξήσεις του κατώτατου μισθού θα

έχουν ως αποτέλεσμα και άλλες αυξήσεις
εισοδήματος, και αυτό διότι μαζί με το ει-
σαγωγικό κλιμάκιο του Δημοσίου θα ανα-
προσαρμοστούν αναλόγως όλα τα ανώτε-
ρα κλιμάκια, ενώ θα επανυπολογιστούν
και όλα τα επιδόματα που έχουν ως βάση
υπολογισμού τον κατώτατο μισθό. Εδώ
όμως δημιουργείται ένα πρόβλημα, το
οποίο έχει ήδη καταγραφεί από το οικονο-
μικό επιτελείο και αφορά τη μετάπτωση
σε ανώτερο φορολογικό κλιμάκιο των ερ-
γαζομένων με τον κατώτατο μισθό που
δεν έχουν παιδιά. Έτσι, αν τα φορολογικά
κλιμάκια μείνουν στην ίδια διάρθρωση
που έχουν σήμερα, ο φόρος που θα κλη-
θούν να πληρώσουν οι συγκεκριμένοι φο-
ρολογούμενοι, θα είναι διπλάσιος απ’ ό,τι
την προηγούμενη χρονιά.

Συγκεκριμένα, σήμερα ένας άτεκνος
εργαζόμενος με κατώτατο μισθό 830 ευ-
ρώ μεικτά πληρώνει ετήσιο φόρο 137 ευ-
ρώ ή 9,8 ευρώ τον μήνα. Με την αύξηση
που προγραμματίζει η κυβέρνηση οι απο-
δοχές αυτές -αν φτάσουν στα 880 ευρώ-
θα ανεβάσουν τον συνολικό φόρο στα 270
ευρώ ή τα 19 ευρώ τον μήνα. Αιτία αυτής
της αύξησης είναι η πολύ μεγάλη απόστα-
ση που χωρίζει το πρώτο φορολογικό κλι-
μάκιο από το δεύτερο. Ο χαμηλότερος
συντελεστής, όπως διαμορφώθηκε από
την κυβέρνηση Μητσοτάκη, είναι στο 9%,
ενώ ο δεύτερος είναι στο 22% και ενεργο-

ποιείται από τις 10.000 ευρώ και πάνω.
Έτσι, η επιβάρυνση λόγω της αύξησης του
κατώτατου μισθού θα είναι 133 ευρώ τον
χρόνο ή 9,5 ευρώ τον μήνα.

Αναφερόμενος σε αυτό το θέμα, χθες ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης επιτέθηκε στην αντιπολίτευση
μιλώντας για fake news, καθώς έγινε
προσπάθεια παραποίησης της πραγματι-
κότητας, ότι δηλαδή -δήθεν- η αύξηση
της φορολογίας θα κατεβάσει τον καθαρό
μισθό, κάτι που προφανώς δεν θα μπο-
ρούσε να συμβεί. 

Η λύση στην τιμαριθμοποίηση
Μιλώντας σε τηλεοπτικό κανάλι, ο

υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-

σης εξήγησε ότι η κυβέρνηση επεξεργάζε-
ται τη λύση σε αυτό το πρόβλημα, η οποία
θα ενταχθεί στις φοροελαφρύνσεις που
ήδη προγραμματίζονται για την επόμενη
χρονιά και θα ανακοινωθούν από τον πρω-
θυπουργό στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης τον Σεπτέμβριο.

Παρόλο που μέχρι σήμερα κανένα μέ-
λος του οικονομικού επιτελείου δεν έχει
γίνει πιο συγκεκριμένο με τις προγραμμα-
τιζόμενες αλλαγές, είναι σαφές από διά-
φορες πληροφορίες που έχουν δει το φως
της δημοσιότητας ότι οι παρεμβάσεις στη
φοροκλίμακα θα αφορούν και τη δημι-
ουργία εμβόλιμων κλιμακίων ώστε να
μειωθεί η χαώδης απόσταση των πρώτων
δύο κλιμακίων, καθώς και αλλαγών στο
ποσοστό φορολόγησης ώστε να είναι πιο

προοδευτική η αύξηση προς τα υψηλότε-
ρα εισοδήματα. 

Αυτό πάντως που θέλει να πετύχει η κυ-
βέρνηση είναι η ταυτόχρονη ελάφρυνση
του φορολογικού βάρους από τη μεσαία
τάξη - και κυρίως τα εισοδήματα από τις
20.000 έως τις 40.000 ευρώ.

Οι κυριότερες παρεμβάσεις
Τα επικρατέστερα σενάρια που συζητι-

ούνται στην οδό Νίκης και την Καραγιώργη
Σερβίας είναι τα εξής:

•Μείωση του φορολογικού συντελεστή
στο κλιμάκιο από 10.001 έως 20.000 ευρώ.
Από το 22% που είναι σήμερα είναι πιθανό
να μειωθεί στο 15%, γεγονός που θα μει-
ώσει τον φόρο κατά 700 ευρώ και αναλό-
γως θα οδηγήσει σε έμμεση αύξηση του
μηνιαίου εισοδήματος στον ιδιωτικό τομέα
κατά 50 ευρώ.

• Τιμαριθμοποίηση της φορολογικής
κλίμακας προκειμένου να αντιμετωπι-
στούν τα επιπλέον φορολογικά βάρη που
φέρνει ο πληθωρισμός. Στόχος είναι στην
ουσία να μην εξανεμιστούν οι αυξήσεις του
κατώτατου μισθού αλλά και του συνόλου
των εισοδηματικών αυξήσεων.

•Αύξηση του ορίου στον ανώτατο συν-
τελεστή. Σήμερα η φορολόγηση του 44%
που είναι ο ανώτερος φορολογικός συντε-
λεστής επιβάλλεται σε εισοδήματα που ξε-
περνούν τις 40.000 ευρώ. Το ποσό αυτό
αναμένεται να αυξηθεί επιβάλλοντας την
υψηλότερη φορολογική πίεση σε ακόμη
μεγαλύτερα εισοδήματα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η αύξησή του έως τα 880 ευρώ την 1η Απριλίου 
θα φέρει βελτιώσεις στην κλίμακα της άμεσης φορολογίας

προκειμένου να μην εξανεμιστεί η αύξηση

Ο κατώτερος,
η φορολογία

και η λύση
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Πρεμ Γουάτσα της Fairfax
δίνει ψήφο εμπιστοσύνης
στη Metlen, η οποία αναμέ-

νεται να ενταχθεί το προσεχές διά-
στημα στο London Stock Exchange
και ταυτόχρονα στον FTSE 25. Σύμ-
φωνα με όσα ανακοινώθηκαν, οι
δύο πλευρές συμφώνησαν να συ-

νάψουν ένα ανταλλάξιμο ομό-
λογο (exchangeable bond)
ύψους €110 εκατ., με το οποίο
η Fairfax θα έχει το δικαίωμα
να αποκτήσει εντός δύο ετών
2.750.000 ίδιες μετοχές της
Metlen στην τιμή των €40 ανά
μετοχή, ήτοι ποσοστό 1,92%
του μετοχικού κεφαλαίου της

εταιρείας. Μετά την απόκτηση του
ποσοστού αυτού το συνολικό ποσο-
στό της Fairfax θα ανέλθει στο
8,35% της εταιρείας.

Η ανακοίνωση
Η Metlen Energy and Metals

(RIC: MYTr.AT, Bloomberg:
MYTIL.GA, ADR: MYTHY US) και η
Fairfax Financials Holdings Limi-
ted (Fairfax) συμφώνησαν να συνά-

ψουν ένα ανταλλάξιμο ομόλογο (exchangeable bond)
ύψους €110 εκατ., με το οποίο η Fairfax θα έχει το δι-
καίωμα να αποκτήσει εντός δύο ετών 2.750.000 ίδιες
μετοχές της Metlen στην τιμή των €40 ανά μετοχή,
ήτοι ποσοστό 1,92% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας. Μετά την απόκτηση του ποσοστού αυτού,
το συνολικό ποσοστό της Fairfax θα ανέλθει στο 8,35%
της εταιρείας. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Fairfax Πρεμ Γουάτσα έκανε την ακόλουθη δήλω-
ση: «Είμαστε ενθουσιασμένοι για την περαιτέρω αύ-
ξηση της επένδυσης της Fairfax στη Metlen. Η εται-
ρεία έχει εξαιρετικό track-record και ανυπομονούμε
να συνεργαστούμε με τον Ευάγγελο Μυτιληναίο και
την ομάδα του για την περαιτέρω ανάπτυξη της εται-
ρείας σε μακροπρόθεσμη βάση».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος έκανε την
ακόλουθη δήλωση: «Η περαιτέρω επένδυση της Fair-
fax, ενός διαχρονικά υποστηρικτικού και αξιόπιστου
μετόχου, μας γεμίζει χαρά και ενθουσιασμό για την πί-
στη του δεύτερου μεγαλύτερου μετόχου της εταιρείας
μας, για το μέλλον και τις προοπτικές της. Η αλματώδης
ανάπτυξή μας από το 2012 (όταν η Fairfax πρωτοεισήλ-
θε στην τότε Mytilineos) είναι συνυφασμένη με τη συ-
νεχή ενίσχυση του μετοχικού ποσοστού της Fairfax,
για αυτό και εξαιρετικά καλοδεχούμενη».

Ο Ινδός μεγιστάνας που ξεκίνησε με 8 δολάρια
Με 8 δολάρια στην τσέπη έφυγε από τη γενέτειρά του,

την Ινδία, ο κορυφαίος επενδυτής Πρεμ Γουάτσα, ο
οποίος συνεχίζει να δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στη χώ-
ρα μας. Σήμερα, ως ιδρυτής και πρόεδρος της Fairfax
Financial Holdings, κατέχει ένα χαρτοφυλάκιο 32 δισ.
δολαρίων. Ο κορυφαίος σε παγκόσμια κλίμακα επεν-
δυτής γεννήθηκε το 1950 στην πόλη Χάιντεραμπαντ, τη
σημερινή Σίλικον Βάλεϊ. Πήρε πτυχίο χημικού μηχανι-
κού από το πολυτεχνείο του Μαντράς στην Ινδία και στη
συνέχεια MBA στη σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων του
πανεπιστημίου του Δυτικού Οντάριο. Όταν μετανάστευ-
σε στον Καναδά, δούλεψε αρχικά ως αναλυτής στη Συ-
νομοσπονδία Ασφαλίσεων του Τορόντο και στη συνέ-
χεια ως διαχειριστής χαρτοφυλακίου μετοχών για τα-
μεία συνταξιούχων. Το 1985 αγόρασε μια εταιρεία

ασφάλισης φορτηγών, τη Markel Financial, πάνω στην
οποία χτίστηκε η «αυτοκρατορία» της Fairfax.

Ο Ινδοκαναδός δισεκατομμυριούχος έγινε γνωστός
στο ελληνικό κοινό στις αρχές της δεκαετίας του
2010, όταν εισήλθε ως βασικός επενδυτής στη Euro-
bank. Την εποχή εκείνη οι ελληνικές τράπεζες αντι-
μετώπιζαν σοβαρά προβλήματα ρευστότητας, αλλά ο
Γουάτσα όχι μόνο συμμετείχε σε όλους τους γύρους
ανακεφαλαιοποίησης της τράπεζας, αλλά επεκτάθη-
κε και σε άλλους τομείς της ελληνικής οικονομίας.
Σήμερα κατέχει το 33,47% της Eurobank. Παράλληλα
ελέγχει την ασφαλιστική Eurolife, διατηρεί μερίδιο
6,43% στη Metlen και κατέχει το 15% της συνδρομητι-
κής τηλεόρασης του ANT1.
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Big deal Fairfax με Metlen

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ο Πρεμ Γουάτσα αυξάνει 
το ποσοστό του στο 8,35% 

- Συνάπτεται 
ανταλλάξιμο ομόλογο 

110 εκατ. ευρώ
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Σταματά η εκτροπή των οχημάτων στον βόρειο κλάδο
της γέφυρας Αξιού και η μετακίνηση γίνεται πλέον με με-
γαλύτερη ασφάλεια, ενώ αποκαθίσταται ένα σημαντικό
πρόβλημα, η μεγάλη ταλαιπωρία που υπήρχε για τους
οδηγούς, ειδικά τις μέρες αυξημένης κυκλοφορίας, αφού
παραδόθηκε στην Εγνατία Οδό και στην κυκλοφορία το
σημαντικό έργο της βαριάς συντήρησης, αποκατάστασης
και ενίσχυσης της δομικής επάρκειας της παλαιάς γέφυ-
ρας του Αξιού.

«Πρόκειται για ένα από τα πολλά έργα που εκτελούνται σε
όλη την επικράτεια με στόχο την ενίσχυση παλαιότερων υπο-
δομών, όπως η συγκεκριμένη γέφυρα, που χρειάζονται υπο-
στήριξη και προσαρμογή στις σημερινές συνθήκες. Είναι μια
ακόμη απόδειξη ότι η ασφάλεια είναι στην προτεραιότητα
όλων μας», ανέφερε από το πεδίο ο υπουργός Υποδομών και

Μεταφορών Χρίστος Δήμας. Ο Όμιλος AKTOR ολοκλήρωσε το
έργο που είχε αναλάβει κατεπειγόντως το 2023 από την Εγνα-
τία Οδό ΑΕ, έχοντας επικαιροποιήσει τη σχετική μελέτη και
υλοποιήσει όλες τις απαραίτητες παρεμβάσεις ώστε να επι-
τευχθεί υψηλός συντελεστής δομικής και λειτουργικής ασφά-
λειας της γέφυρας και να αποκατασταθεί η ασφαλής της χρήση
από τα διερχόμενα οχήματα.

Το 2023 στατικές μελέτες είχαν δείξει ότι η γέφυρα, η οποία
βρισκόταν σε χρήση από το 1973, είχε υποστεί σημαντικές
βλάβες εξαιτίας πλημμυρικών φαινομένων αλλά και συχνής
διέλευσης βαρέων οχημάτων, οι οποίες είχαν μειώσει σε μη
αποδεκτό βαθμό τον συντελεστή ασφαλείας της και είχαν οδη-
γήσει σε περιορισμούς της κυκλοφορίας μεταξύ Δυτικού και
Ανατολικού Τομέα της Εγνατίας Οδού, στο νευραλγικό οδικό
τμήμα Α/Κ Κλειδιού - Α/Κ Καλοχωρίου.

Ο Όμιλος ΑΚΤΟR παρέδωσε τη γέφυρα Αξιού στην Εγνατία Οδό ΑΕ

Σ
τη συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου αύριο Τετάρτη αναμέ-
νεται να παρουσιαστούν όλες οι πα-

ρεμβάσεις και οι προσθήκες στο νέο νομο-
σχέδιο που ετοιμάζει ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρα-
νάκης για τον ελληνικό σιδηρόδρομο.

Ο κ. Κυρανάκης θέλησε πρώτα να πραγ-
ματοποιήσει συναντήσεις με όλους τους
εμπλεκόμενους φορείς και να μιλήσει με
όσο το δυνατόν περισσότερους εργαζόμε-
νους ώστε να είναι σε θέση να διασταυρώ-
σει αν η ενημέρωση που λαμβάνει από τις
αρμόδιες υπηρεσίες είναι βάσιμη και να
αποκτήσει ιδίοις όμμασι την πραγματική
εικόνα.

Ο νέος υπουργός αναπληρωτής, έχον-
τας σαφή εικόνα, προχωρά σε διαρθρωτι-
κές αλλαγές και παρεμβάσεις ώστε η διοί-
κηση του νέου Οργανισμού «Σιδηρόδρο-
μοι Ελλάδος ΑΕ» να διαθέτει σημαντικό
βαθμό ευελιξίας. Μάλιστα, σύμφωνα με

πληροφορίες της «P», αναμένεται να λει-
τουργήσει κατά τα πρότυπα της ΔΕΗ μετά
το 2019 προσελκύοντας ανώτερα στελέχη
από την αγορά για τα οποία θα προβλεφθεί
ειδικό μισθολογικό καθεστώς.

Κρίσιμο στοιχείο στο νομοσχέδιο ανα-
φορικά με τη στελέχωση του νέου Οργανι-
σμού που θα λειτουργεί ως ενιαίος διαχει-
ριστής της σιδηροδρομικής υποδομής, θα
εφαρμόσει τις βέλτιστες ευρω-
παϊκές πρακτικές και αναμένεται
να στελεχωθεί από εξειδικευμένο
προσωπικό και να υιοθετήσει
σύγχρονα εργαλεία διαχείρισης
έργων και απόδοσης.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της
«P», ο κ. Κυρανάκης βρίσκεται
ήδη σε επαφή με στελέχη της αγο-
ράς και μάλιστα έχει καταρτίσει και λίστα
με τα στελέχη ελληνικής καταγωγής που
δραστηριοποιούνται σε ευρωπαϊκές σιδη-
ροδρομικές εταιρείες.

Ο προϊστάμενος αμαξοστοιχίας
και το ενιαίο κέντρο κυκλοφορίας

Στο νομοσχέδιο προβλέπεται επίσης η
δημιουργία ψηφιακών δεδομένων που θα
είναι προσβάσιμα προκειμένου οι πολίτες
να γνωρίζουν περισσότερες λεπτομέρειες
για την κατάσταση του ελληνικού σιδηρο-
δρόμου.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να καλύ-
πτει και ορισμένες παρατηρήσεις
του πορίσματος ΕΟΔΑΣΑΑΜ για
την ασφάλεια και τη στελέχωση του
σιδηρόδρομου και για τούτο προ-
ηγήθηκε και συνάντηση του Κων-
σταντίνου Κυρανάκη με τον πρό-

εδρο του φορέα Χρήστο Παπαδη-
μητρίου.

Επιστρέφουν νομοθετικά ο θεσμός
του προϊσταμένου αμαξοστοιχίας, υπο-
χρεώνοντας έτσι όσες εταιρείες λειτουρ-
γούν στον ελληνικό σιδηρόδρομο να τον
προβλέπουν, ενώ αναμένεται να ιδρυθεί

ένα ενιαίο κέντρο κυκλοφορίας πανελλα-
δικά, που θα λειτουργεί ως δευτεροβάθμιο
κέντρο ελέγχου, και θα είναι η «ομπρέλα»
που θα έχει τη συνολική εικόνα της κυκλο-
φορίας πάνω από τα κέντρα τηλεδιοίκη-
σης.

Τέλος, το νέο νομοσχέδιο προβλέπει και
ρυθμίσεις αναφορικά με την προστασία
του τροχαίου υλικού από τις επιδρομές
των Ρομά, που δυστυχώς καταγράφονται
συχνές, ενώ παράλληλα ο ΟΣΕ πραγματο-
ποιεί ήδη περιπολίες με τη χρήση drone, οι
οποίες φέρνουν αποτέλεσμα στην περι-
φρούρηση του τροχαίου υλικού.

Συμπληρωματικά, και προς αυτή την
κατεύθυνση, το επόμενο διάστημα
αναμένεται να προχωρήσουν και έργα
περίφραξης κρίσιμων σημείων του δι-
κτύου σε τοποθεσίες που βρίσκονται
κοντά σε καταυλισμούς και παρατη-
ρούνται συχνά περιστατικά κλοπών
και δολιοφθορών.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο διευθυντής έργων Βορείου Ελλάδος 
AKTOR Κ. Τσακλίδης ενημερώνει 

τον υπουργό Υποδομών Χρίστο Δήμα

Οι παρεμβάσεις και οι προσθήκες 
που αλλάζουν τον σιδηρόδρομο

Παρουσιάζεται αύριο Τετάρτη από 
τον υπουργό αναπληρωτή  Μεταφορών 

Κωνσταντίνο Κυρανάκη το νέο νομοσχέδιο 
για πιο σύγχρονα και ασφαλή τρένα 
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M
ε τον πλέον εκκωφαντικό τρόπο η Εθνική ομάδα πιστο-
ποίησε ότι το μέλλον είναι... γαλανόλευκο και πως το
αντιπροσωπευτικό συγκρότημα είναι έτοιμο για να κα-

τακτήσει νέες κορυφές. Με μια σπουδαία φουρνιά νεαρών πο-
δοσφαιριστών υψηλής ποιότητας, έναν σοβαρό, καταρτισμένο

και μετρημένο προπονητή στον πάγκο και με
δίψα για διάκριση, η Ελλάδα μπορεί να ονει-
ρεύεται ξανά ότι θα πάψει να είναι ο φτωχός
συγγενής και θα επιστρέψει στο status της δε-
καετίας 2004-2014, όταν ήταν μόνιμος θαμώ-
νας σχεδόν όλων των μεγάλων διοργανώσεων
(με δύο παρουσίες σε Euro και δύο σε Μουν-
τιάλ), έχοντας στην πλειονότητα των αγώνων
καλές εμφανίσεις και πιθανότητες διάκρισης.

Δεν ήταν μόνο το εντυπωσιακό 3-0 επί της
Σκωτίας μέσα στο φημισμένο και κατάμεστο Χάμπντεν Παρκ
που έδωσε ξανά το έναυσμα για όλα τα παραπάνω. Ήταν η νοο-
τροπία, η φιλοσοφία και η συνολική εικόνα του αντιπροσωπευ-
τικού συγκροτήματος στη Γλασκόβη αυτή που έδωσε ξανά το
έναυσμα για να μπορεί η «γαλανόλευκη» να βροντοφωνάξει
«παρών» και να πανηγυρίσει με εμφατικό τρόπο την άνοδο στη
League Α του Nations League.

Πέραν όλων των άλλων, ο «στρατηγός» Ιβάν Γιοβάνοβιτς πα-
ρέταξε ένα σύνολο με «νέο αίμα», μέσο όρο ηλικίας κάτω των
23 ετών (22,7 για την ακρίβεια) και με... γηραιότερο βασικό τον
29χρονο Δημήτρη Γιαννούλη, δίνοντας σε όλους να καταλάβουν
πως το μέλλον τούς ανήκει και θα έχουν την ευκαιρία να είναι
μέρος της ιστορίας. Τα γκολ των Κωνσταντέλια, Καρέτσα και
Τζόλη υπέγραψαν τον θρίαμβο, ενώ άπαντες έπαιξαν εξαιρετι-
κά. Αυτή η νέα γενιά ποδοσφαιριστών, μαζί με τους Κουλιερά-
κη, Ζαφείρη, Μουζακίτη, Βαγιαννίδη, Τζίμα και Κωστούλα αλλά
και τους πιο «ψημένους», παρότι κάτω των 30 ακόμη, Παυλίδη,
Ιωαννίδη, Μαυροπάνο, Τζολάκη, θα διεκδικήσει πλέον το κάτι
παραπάνω τόσο στη League A του Nations League όσο και στα
προκριματικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου 2026.

Η άνοδος της Εθνικής ομάδας στη League A του Nations
League τής δίνει επί της ουσίας την ευκαιρία να διεκδικήσει
ακόμα και το τρόπαιο της διοργάνωσης. Οι ομάδες της
League A που τερματίζουν στις δύο πρώτες θέσεις των τεσ-
σάρων ομίλων συνθέτουν τα προημιτελικά. Από εκεί προχω-
ρούν στους ημιτελικούς, τον τελικό και τον μικρό τελικό. Όσες
ομάδες τερματίζουν τρίτες παίζουν την παραμονή τους στη
League A σε αγώνες πλέι οφ με τους δεύτερους των ομίλων
της League B, ενώ οι τέταρτες υποβιβάζονται απευθείας.

Εκτός του αγωνιστικού σκέλους, υπάρχει και το οικονο-
μικό, καθώς οι ομάδες που συμμετέχουν στη League A
λαμβάνουν 1,5 εκατ. ευρώ η καθεμία, ενώ αν κατακτήσουν
την πρώτη θέση στον όμιλό τους, κερδίζουν επιπλέον
750.000 ευρώ. Σημαντική είναι η παρουσία στη League A
και σε ό,τι αφορά τις πιθανότητες πρόκρισης στο επόμενο
Euro. Ο τρόπος που θα συμβεί αυτό δεν έχει ξεκαθαρίσει
ακόμη, πλην όμως δύο ομάδες θα πάρουν απευθείας εισι-
τήριο για τη διοργάνωση του 2028. Το επόμενο Nations
League θα αρχίσει το φθινόπωρο του 2026 και θα έχει ολο-
κληρωθεί έως τον Νοέμβριο. Τα πλέι οφ της διοργάνωσης,
όπως και οι νοκ άουτ αγώνες στην τελική φάση, θα διεξαχ-
θούν τον Μάρτιο του 2027.

Η νεαρή σε ηλικία αλλά ξέχειλη 
από ποιότητα Εθνική ομάδα διέλυσε 3-0 

τη Σκωτία και πιστοποίησε ότι είναι έτοιμη 
να χαρίσει τεράστιες χαρές στους  Έλληνες

φιλάθλους στο άμεσο μέλλον

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Να ’χα χίλια μάτια...



Ξανά εκτός ο Τσιτσιπάς
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς δεν κατάφερε να ξεπε-

ράσει το εμπόδιο του Σεμπάστιαν Κόρντα (No25)
και γνώρισε την ήττα με 2-0 σετ (7-6, 6-3), ολο-
κληρώνοντας την πορεία του στο Miami Open
στη φάση των 32. Έτσι, για ακόμη μια διοργάνω-
ση ο Έλληνας τενίστας δεν κατάφερε να περάσει
στις τελικές φάσεις και να διεκδικήσει κάτι πε-
ραιτέρω.

«Χρυσάφι» 
για την πρόκριση

Πριμ 1 εκατ. ευρώ ανακοίνωσε στους ποδο-
σφαιριστές της Εθνικής ομάδας ο πρόεδρος της
ΕΠΟ Μάκης Γκαγκάτσης. Σε δηλώσεις του υπο-
στήριξε πως τα συγχαρητήρια ανήκουν στους
παίκτες και τον προπονητή. «Το άξιζαν και με το
παραπάνω για αυτό που έδωσαν σε όλη την Ελ-
λάδα», είπε μεταξύ άλλων. 

Επική ανατροπή 
και προβάδισμα τελικού

Μια εντυπωσιακή ανατροπή κατάφερε να κάνει
ο Παναθηναϊκός απέναντι στον ΠΑΟΚ στο Μετς,
καθώς βρέθηκε να χάνει 0-2 σετ και εντέλει επι-
κράτησε 3-2. Οι «πράσινοι» με τη νίκη αυτή έκα-
ναν το 2-1 στη σειρά και πήραν προβάδισμα πρό-
κρισης στους τελικούς του πρωταθλήματος. Στον
άλλον ημιτελικό, ο Ολυμπιακός νίκησε 3-0 τον
Μίλωνα και έκανε και αυτός το 2-1 στη σειρά. 

Ολοταχώς για τετράδα
Ο Ολυμπιακός επέδειξε δυναμισμό και αποφα-

σιστικότητα επικρατώντας της Ρούναρ με 37-31 και
απέκτησε σημαντικό προβάδισμα για την πρόκριση
στους «4» του EHF European Cup στο χάντμπολ. Η
ρεβάνς, που θα κρίνει την πρόκριση, είναι προ-
γραμματισμένη για την Κυριακή 30 Μαρτίου στη
Νορβηγία. Προβάδισμα τετράδας και για την ΑΕΚ
που νίκησε 27-22 την Παρτιζάν και την Κυριακή θα
δώσει αγώνα ρεβάνς στο Βελιγράδι.

«Πράσινο» απόλυτο
Ο Παναθηναϊκός Aktor επικράτησε 98-70 του Λαυρίου στο ΟΑΚΑ

και ολοκλήρωσε με το 22/22 την κανονική περίοδο του πρωταθλή-
ματος. Εύκολα νίκησε και ο Ολυμπιακός τον Πανιώνιο, με το 95-64
στο ΣΕΦ, τερματίζοντας δεύτερος με 20 νίκες σε 22 ματς. Στα άλλα
ματς της μέρας: Προμηθέας-Περιστέρι 86-70, Καρδίτσα-Άρης 76-
82, ΑΕΚ-Μαρούσι 104-83 και Κολοσσός-ΠΑΟΚ 84-83 με φοβερά
παράπονα των φιλοξενούμενων για τη διαιτησία.
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Με τον Μίλτο!

Σ
τους κινεζικούς αιθέρες
πέταξε ο Εμμανουήλ Κα-
ραλής και χάρισε ένα ακό-

μη μετάλλιο στα ελληνικά χρώμα-
τα στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
Κλειστού Στίβου στην πόλη Ναν-
τζίνγκ. Ο «Μανόλο» με ένα σπου-
δαίο άλμα στα 6,05μ. «σμπαρά-
λιασε» το -δικό του- πανελλήνιο
ρεκόρ και κατέκτησε το ασημένιο
μετάλλιο, βάζοντας δύσκολα στον
«υπεράνθρωπο» Μόντο Ντου-
πλάντις, ο οποίος εντέλει κατάφε-
ρε να πάρει το χρυσό μετάλλιο με
άλμα στα 6,15μ., αλλά υποκλίθηκε
στο ταλέντο και την αγωνιστικότητα του Έλληνα πρω-
ταθλητή. «Είμαι περήφανος. Πάμε για τα επόμενα. Ο
Μόντο μού είπε ότι πρώτη φορά πήγε τόσο δύσκολα.
Είμαστε όλοι πάρα πολύ χαρούμενοι», είπε μεταξύ

άλλων ο Καραλής και πρόσθεσε: «Εγώ θα πιστεύω
στον εαυτό μου, θα πιστεύω ότι μπορώ να κάνω μαγι-
κά πράγματα και θα προπονούμαι κάθε μέρα για να
το πετύχω».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ιπτάμενος «Μανόλο» και στην Κίνα

Ο Μίλτος Τεντόγλου κατετάγη πέμπτος στο άλμα εις μήκος και για πρώτη φορά
έπειτα από έξι χρόνια δεν πήρε μετάλλιο σε μεγάλη διοργάνωση. 
Το μόνο που ζήτησε από όλους είναι να μη σταματήσουν να πιστεύουν 
σε εκείνον. Κάτι που φυσικά δεν θα συμβεί αφού όλοι πιστεύουν στην αξία του! 
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Α
ναδεικνύοντας τη Μεσσηνία ως
κορυφαίο τουριστικό προορισμό
και κέντρο επιχειρηματικής ανά-

πτυξης, ο Σύλλογος Εστίασης του νομού
διοργανώνει το 3ο Messinia Forum στο
Μέγαρο Χορού Καλαμάτας στις 4-6 Απριλί-
ου. Στο επίκεντρο βρίσκονται ο τουρισμός,
η γαστρονομία, η βιώσιμη ανάπτυξη και η
καινοτομία με τη συμμετοχή σημαντικών
προσωπικοτήτων και κορυφαίων επαγγελ-
ματιών. Ανάμεσά τους ο πρόεδρος της ΤΕ-
ΜΕΣ Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος, ο πα-
ραολυμπιονίκης Ευθύμιος Καλαράς, ο
Ηλίας Μαμαλάκης, καθώς και οι κορυφαίοι
Έλληνες σεφ Λευτέρης Λαζάρου, Νίκος
Φωτιάδης, Ιάκωβος Απέργης, Μυρσίνη
Λαμπράκη και Γιώργος Τσαπάρας.

Food for talk 
και κυριακάτικο τραπέζι

Η τουριστική ανάπτυξη, η εξωστρέφεια
και οι στρατηγικές για την ενίσχυση της πα-
ρουσίας της Μεσσηνίας στη διεθνή σκηνή
αποτελούν το βασικό θέμα του φόρουμ.
Αναφορικά με τη γαστρονομία και την πολι-
τιστική ταυτότητα, θα αναδειχτούν μέσα από
μοναδικές γαστρονομικές εμπειρίες, όπως
το «Food For Talk» του Λευτέρη Λαζάρου
και η αναβίωση του κυριακάτικου τραπεζιού
με τον Ηλία Μαμαλάκη. Επιπλέον, θα πραγ-
ματοποιηθούν γευσιγνωσίες ελαιολάδου,
οίνου και μελιού, προσφέροντας στους επι-
σκέπτες μια αυθεντική γευστική εμπειρία.

Το φημισμένο 
καλαματιανό μαντίλι

Μια από τις ξεχωριστές παρουσιάσεις
αφορά το success story του καλαματιανού
μαντιλιού. Θα αναδειχτεί η αξία του παρα-
δοσιακού προϊόντος και η ανάγκη μετα-
λαμπάδευσης της τέχνης του, αναζητώντας
τρόπους με τους οποίους μπορεί να συνδε-
θεί με τη σύγχρονη επιχειρηματικότητα και
τον τουρισμό.

Συμμετοχή της Fraport Greece
Στο πλαίσιο της επιχειρηματικής δι-

κτύωσης, το Messinia Forum θα φιλοξενή-
σει B2B συναντήσεις και workshops με
θεματικές που αφορούν την ψηφιακή πα-
ρουσία των επιχειρήσεων, τις εξαγωγικές
δυνατότητες και την καινοτομία. Ιδιαίτερο
ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συζητήσεις
για το μέλλον του Αεροδρομίου Καλαμά-
τας, με συμμετοχή της Fraport Greece και
η στρατηγική ανάπτυξης του ορεινού του-
ρισμού, μέσα από το case study του Ταϋγέ-
του Plan B. Παράλληλα, θα παρουσιαστεί
ηπλατφόρμα www.experienceskalamata.com,
η οποία προβάλλει τις μοναδικές τουριστι-
κές εμπειρίες της περιοχής.

Workshops και Master Classes
Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας από τη UNION:

Αφορά εμπορικές, ξενοδοχειακές επιχει-
ρήσεις και επιχειρήσεις εστίασης. Εισηγη-
τής: Εκπρόσωποι της εταιρείας UNION ΑΕ.
Ομιλητές: Αδαμαντία Κεχαγιά, προϊσταμένη
Περιφερειακής Διεύθυνσης Επιθεώρησης
Εργασιακών σχέσεων Πελοποννήσου, ΣΕ-
ΠΕ, Κωνσταντίνος Αγραπιδάς, γενικός δι-
ευθυντής Εργασιακών, Υγείας Ασφάλειας
και Ένταξης στην Εργασία, υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, εκπρό-
σωπος ΠΟΕΣΕ, εκπρόσωπος ΣΕΜ.

Messinia Terroirs: Για οινοποιούς, εμ-
πόρους οίνου, επιχειρήσεις εστίασης, ξε-
νοδόχους, λάτρεις του οίνου. Θα μιλήσουν
οι Γιάννης Διονυσόπουλος WSET L3, γευ-
σιγνώστης, ιδιοκτήτης Kiari Wine & Deli,
και Γιώργος Κοντραφούρης WSET L3, Μai-

tre d’ hotel, Elite City Resort Kalamata.
Εναλλακτικός - θεματικός τουρισμός και

δυνατότητες εξέλιξης: Αφορά το σύνολο
των εκπροσώπων του Τουριστικού Κλάδου
(ξενοδόχους, ταξιδιωτικά πρακτορεία, επι-
χειρηματίες ενοικίασης διαμερισμάτων,
ιδιοκτήτες ξενώνων κ.λπ.) με εισηγητές εκ-
πρόσωπους του Experiences Kalamata. 

Τοποθέτηση προϊόντων και εξαγωγές
στην Ευρώπη: Αφορά τοπικούς Παραγω-
γούς. Εισηγητής: Παναγιώτης Χατζηλαζα-
ρίδης, CEO της «ManaGi».

Τοποθέτηση προϊόντων και εξαγωγές σε
Αμερική και τρίτες χώρες: Αφορά τοπικούς
παραγωγούς. Εισηγητής: Όλγα Παπαδό-
γιαννη, Managing Partner της Nexus Con-
necting Business.

Digital Marketing για επιχειρήσεις:
Αφορά επιχειρήσεις όλων των κλάδων (εμ-
πόριο, τουρισμός - εστίαση, αγροτική πα-
ραγωγή, τυποποίηση) με εισηγητή τον Πέ-
τρο Ντόκο, Head of Content Reach.

Διαχείριση αρνητικών σχολίων και on-
line φήμης: Αφορά επιχειρήσεις όλων των
κλάδων (εμπόριο, τουρισμός - εστίαση,
αγροτική παραγωγή, τυποποίηση). Εισηγη-
τής: Αριστείδης Γκότσης, Founder της
SheepFish Agency.

Wedding & Event Planning: H Μεσσηνία
ως γαμήλιος προορισμός. Αφορά όλους
όσοι δραστηριοποιούνται στον χώρο της
διοργάνωσης εκδηλώσεων (γάμοι, βαφτί-
σεις, συνέδρια κ.λπ.), εταιρείες catering,
ανθοπώλες, εμπόρους νυφικών, ταξιδιωτι-
κούς πράκτορες κ.λπ. Εισηγητής: Τζίκα Βί-
κυ, Wedding & Event Planner.
Λιανική αγορά και συνεργασίες

Επιπλέον, το φόρουμ δημιουργεί νέες
επιχειρηματικές ευκαιρίες, όπως η συνερ-
γασία με το «The Mart», δίνοντας στους
επαγγελματίες τη δυνατότητα να ενισχύ-
σουν την παρουσία τους στη λιανική αγορά
και να αναπτύξουν νέες συνεργασίες. Οι
εργασίες θα ολοκληρωθούν στις 6 Απριλί-
ου με το μουσικό live του συγκροτήματος
Passepartout The Band. 

3Ο MESSINIA FORUM

Τουρισμός, 
γαστρονομία,

βιώσιμη ανάπτυξη 
και καινοτομία

Θα λάβει χώρα 
στην Καλαμάτα 
στις 4-6 Απριλίου 
με τη συμμετοχή
σημαντικών
προσωπικοτήτων 
και κορυφαίων
επαγγελματιών
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Grand gala 
στο St. George

Lycabettus

Τ
ο εμβληματικό ξενοδοχείο των Αθηνών, γιορ-
τάζοντας την επέτειο των 120 χρόνων λειτουρ-
γίας του, διοργάνωσε ένα λαμπερό gala με τίτ-

λο «Γαλλία -  Κρήτη:  Γαστρονομικοί  Δεσμοί» ,  εμ-
πνευσμένο από την εβδομάδα γαλλικής γαστρονο-
μίας «Merci Chef» και το νέο βιβλίο της Ντίνας Νι-
κολάου «Crete: La Cuisine Authentique».

Ρένα Βασιλάκη, Ειρήνη Βασιλοπούλου

Χριστίνα Χατζηνικολάου, Laurence Auer

Ντίνα Νικολάου, 
Jean Marie Hoffman

Ρένα Βασιλάκη, Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη, Ανδρέας Ανδριανόπουλος Βίκυ Παλαιολόγου, Alexia Kefalas Ειρήνη Βασιλοπούλου, Άντζελα Γκερέκου

Alexandra Quentin, 
Κέττυ Φιλιππίδου, Λόλα Νταϊφά

Λέμη 
Κοντονή, 
Μέρω
Κεσεσίογλου

Χρυσάνθη Λαιμού, 
Ειρήνη Βασιλοπούλου



Τ
α επινεφρίδια είναι δύο μικροί αδένες

στην περιοχή του οπισθοπεριτοναίου, δη-

λαδή στο πιο πίσω μέρος της κοιλιάς επά-

νω από τους νεφρούς στην περιοχή της μέσης.

Εκκρίνουν ορμόνες που ρυθμίζουν την πίεση και

τον μεταβολισμό. Όταν εμφανιστεί όγκος ή αδέ-

νωμα στο επινεφρίδιο, ο ασθενής μπορεί να ανα-

πτύξει υπέρταση και άλλα σύνδρομα όπως ενα-

πόθεση λίπους και σάκχαρο (σύνδρομο Cushing,

υπεραλδοστερονισμός, φαιοχρωμοκύττωμα).

«Γενικά μικροί όγκοι επινεφριδίου πρέπει να

αφαιρούνται όταν παράγουν ορμόνες πιο πολύ

από το φυσιολογικό ή αν μεγαλώνουν σε διαστά-

σεις. Οι μεγαλύτεροι όγκοι πρέπει να αφαιρούν-

ται όταν είναι 4 εκατοστά και πάνω ανεξάρτητα αν

παράγουν ορμόνες διότι αυξάνεται η πιθανότητα

για καρκίνο όσο αυξάνεται το μέγεθος. Γενικά όγ-

κοι άνω των 6 εκατοστών έχουν τουλάχιστον 25%

πιθανότητα για καρκίνο», επισημαίνει ο Αριστο-

τέλης Κεχαγιάς, χειρουργός πεπτικού συστήμα-

τος και ενδοκρινών αδένων, εξειδικευμένος στη

ρομποτική και ελάχιστα επεμβατική χειρουργική.

Τα επινεφρίδια είναι οπίσθια οπισθοπεριτοναϊ-

κά όργανα, οπότε η καλύτερη μέθοδος για την

αφαίρεσή τους είναι η Ελάχιστα Επεμβατική Οπί-

σθια Οπισθοπεριτοναϊκή Επινεφριδεκτομή, γνω-

στή ως PRA. Η PRA γίνεται με τρεις μικρές οπές

στη μέση με πολλαπλά πλεονεκτήματα γιατί έχει

απειροελάχιστο χειρουργικό τραύμα σε σχέση με

όλες τις άλλες μεθόδους.

Η PRA δίνει στον χειρουργό άμεση πρόσβαση

στο επινεφρίδιο χωρίς να χρειαστεί να μετακινή-

σει τα σπλαγχνικά όργανα, που βρίσκονται όλα

στην περιοχή της λαπάρας, μπροστά από το επι-

νεφρίδιο. Αντίθετα, η κοινή λαπαροσκοπική χει-

ρουργική συναντά και μετακινεί τα άλλα όργανα

πρώτα ώστε να φθάσει στο πίσω μέρος της κοι-

λίας όπου είναι το οπισθοπεριτόναιο. Οπότε η

PRA είναι γρήγορη και ασφαλής γιατί αποφεύγει

επιπλοκές από άσκοπους χειρουργικούς χειρι-

σμούς και επικεντρώνεται αποκλειστικά στο επι-

νεφρίδιο, με αποτέλεσμα την άμεση αποκατάστα-

ση με ελάχιστο έως καθόλου πόνο. Η ιδιαιτερότη-

τα της PRA απαιτεί υψηλότατη κατάρτιση και

πραγματοποιείται από ελάχιστα κέντρα στον κό-

σμο.
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kpapakosto@yahoo.gr
Αριστοτέλης Κεχαγιάς,

χειρουργός πεπτικού συστήματος
και ενδοκρινών αδένων,

εξειδικευμένος στη ρομποτική
και ελάχιστα επεμβατική

χειρουργική

Η PRA είναι γρήγορη και ασφαλής γιατί
αποφεύγει επιπλοκές από άσκοπους
χειρουργικούς χειρισμούς και 
επικεντρώνεται αποκλειστικά 
στο επινεφρίδιο, με αποτέλεσμα 
την άμεση αποκατάσταση με ελάχιστο
έως καθόλου πόνο

Στο διεθνές συνέδριο ACS
στις ΗΠΑ
Στο συνέδριο του Αμερικανικού Κολεγίου Χει-
ρουργών (ACS), που πραγματοποιήθηκε πρό-
σφατα στο Σαν Φρανσίσκο, ο ειδικός παρου-
σίασε την καινοτόμο ελληνική τεχνική
ROSAM-PRA, με την οποία πλέον αφαιρούνται
ριζικά ευμεγέθεις όγκοι επινεφριδίου χωρίς
ανοιχτό ή λαπαροσκοπικό χειρουργείο. «Γενι-
κά οι ελάχιστες επεμβατικές μέθοδοι έχουν
κάποιους τεχνικούς περιορισμούς στους όγ-
κους μεγαλύτερους από 8 εκατοστά. Πολλοί
χειρουργοί καταφεύγουν ακόμη και στο ανοι-
χτό χειρουργείο με μεγάλη τομή για όγκους 8-
10 εκατοστών και άνω, με αποτέλεσμα ο ασθε-
νής να έχει επιβαρυμένη μετεγχειρητική πο-
ρεία. Με την ελληνική τεχνική ROSAM-PRA,
που αναπτύξαμε και εφαρμόζουμε, βρήκαμε
τον τρόπο να λυθούν οι τεχνικές δυσκολίες και
να αφαιρούνται με ασφάλεια όγκοι 10-15 εκα-
τοστών αλλά και μεγαλύτεροι», εξηγεί ο κ. Κε-
χαγιάς. Έτσι και ο ασθενής με μεγάλο όγκο
απολαμβάνει όλα τα πλεονεκτήματα της ελάχι-
στα επεμβατικής χειρουργικής τριών μικρών
οπών: σύντομη νοσηλεία, ελάχιστο έως καθό-
λου πόνο, άμεση σίτιση και κινητοποίηση, επι-
στροφή στην εργασία σε λίγες μέρες. 

Νέα μέθοδος για 
τη χειρουργική 
επινεφριδίου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε κοινωνικοί και ευχάριστα δρα-

στήριοι. Είναι μέρα που καλό είναι να

την εκμεταλλευτείτε στο να κάνετε μια

εντυπωσιακή παρουσία ή να συναντή-

σετε φίλους σας από το παρελθόν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η εργασία θα έχει την πρωτοκαθε-

δρία στη μέρα σας. Ίσως νιώσετε τον

ανταγωνισμό από πρόσωπα που είχα-

τε εμπιστευτεί κατά το παρελθόν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Καλή μέρα για εσάς τους δραστήρι-

ους Διδύμους. Είναι μια έντονη χρο-

νική στιγμή που μπορείτε να κάνετε

κάποιες προσωπικές συναντήσεις

αλλά και να επενδύσετε επαγγελμα-

τικά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οικονομικά θέματα σας έχουν ταλαι-

πωρήσει ή έχουν δημιουργηθεί αρκε-

τοί προβληματισμοί. Ίσως να σας

έχουν στενοχωρήσει κάποια αγαπη-

μένα σας πρόσωπα.

Λέων
(23/7-22/8)
Η προσωπική σας ζωή βρίσκεται στα

πρώτα θέματα των ενδιαφερόντων

σας. Είστε γεμάτοι από αναφορές που

αφορούν το παρελθόν με πρόσωπα

που σας ενώνουν τα έντονα συναισθή-

ματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα έχετε μια σειρά πολλών

υποχρεώσεων και αυτό θα σας γεμίσει

με πολλές σκέψεις, όχι πάντα ευχάρι-

στες. Τα επαγγελματικά σας έχουν

εξαντλήσει όλη σας την ενέργεια.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Αν και η Σελήνη στον Υδροχόο σάς

βοηθά αρκετά, εσείς νιώθετε μια πίεση

που μάλλον σας προκαλεί το γεγονός

ότι πολλά πράγματα δεν τα έχετε τα-

κτοποιήσει και τώρα επιστρέφουν να

σας υπενθυμίσουν ότι έφτασε ο καιρός

να αναλάβετε τις ευθύνες σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα θα σας απασχολήσουν έντονα

κάποια οικογενειακά θέματα. Είστε σε

μια περίεργη μέρα, που πολλά θέματα

βρίσκονται λίγο πριν από την οριστική

τους λύση.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αρκετή επικοινωνία, συναντήσεις και

ταξιδάκια θα είναι το μενού της μέρας

σας. Φροντίστε σήμερα να έχετε καλά

προγραμματισμένη την ατζέντα σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Συναντήσεις με πρόσωπα από το πα-

ρελθόν θα υπάρξουν αυτή την περίοδο,

ενώ σήμερα δεν αποκλείεται να φρον-

τίσετε κάποιες υποθέσεις που αφο-

ρούν οικογενειακές σας εκκρεμότητες.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε γεμάτοι με ιδέες που κάποιες

από αυτές θα σκεφτείτε σύντομα να

υλοποιήσετε. Μια συνάντηση που θα

κάνετε σήμερα μπορεί να σας δώσει

χρήσιμες πληροφορίες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς οι δυσκολίες δεν

σας έχουν αφήσει τελείως, ενώ θα τα-

κτοποιήσετε μια οικονομική υπόθεση

που μάλλον την είχατε καθυστερήσει.   
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Η Σελήνη στο ζώδιο του Υδροχόου έχει 
μια έντονη πορεία. Πολλές αλλαγές στην
καθημερινότητά μας, αλλά σίγουρα 

θα παρουσιαστούν ενδιαφέρουσες συναντήσεις
και επαφές σε Διδύμους, Κριούς, Λέοντες,
Ζυγούς, Τοξότες και Υδροχόους.


